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Lêi nãi ®Çu 

Sau h¬n 4 n¨m ®­îc häc tËp vµ nghiªn cøu trong tr­êng §HDL H¶i Phßng, em 

®· hoµn thµnh ch­¬ng tr×nh häc ®èi víi mét sinh viªn ngµnh X©y Dùng CÇu §­êng vµ 

em ®­îc giao nhiÖm vô tèt nghiÖp lµ ®å ¸n tèt nghiÖp víi ®Ò tµi thiÕt kÕ cÇu qua s«ng 

V¨n óc 

NhiÖm vô cña em lµ thiÕt kÕ c«ng tr×nh cÇu thuéc s«ng V¨n óc nèi liÒn 2 trung 

t©m kinh tÕ cã nh÷ng khu c«ng nghiÖp träng ®iÓm cña tØnh H¶i Phßng. N¬i tËp chung 

nh÷ng khu c«ng  nghiÖp ®ang thu  hót  ®­îc sù  chó  ý  cña  c¸c doanh nh©n trong vµ 

ngoµi. 

Sau gÇn 3 th¸ng lµm ®å ¸n em ®· nhËn ®­îc sù gióp ®ì rÊt nhiÖt tõ phÝa c¸c thÇy 

c« vµ b¹n bÌ, ®Æc biÖt lµ sù chØ b¶o cña thÇy TH.S TrÇn Anh TuÊn ®· gióp ®ì em hoµn 

thµnh ®å ¸n tèt nghiÖp nµy.  

Trong thêi gian  lµm ®å  ¸n  tèt nghiÖp em  ®·  rÊt  cè g¾ng t×m tßi tµi  liÖu, s¸ch, 

vë. Nh­ng do thêi gian cã h¹n, ph¹m vi kiÕn thøc phôc vô lµm ®å ¸n vÒ cÇu réng, v× 

vËy khã tr¸nh khái nh÷ng thiÕu sãt. Em rÊt mong nhËn ®­îc sù ®ãng gãp ý kiÕn tõ 

phÝa c¸c thÇy c« vµ b¹n bÌ, ®Ó ®å ¸n cña em ®­îc hoµn chØnh h¬n. 

Nh©n nhÞp nµy em xin ch©n thµnh c¸m ¬n c¸c thÇy, c« vµ c¸c b¹n ®· nhiÖt t×nh, 

chØ b¶o, gióp ®ì em hoµn thµnh ®å ¸n tèt nghiÖp nµy. Em rÊt mong sÏ cßn tiÕp tôc 

nhËn ®­îc nh÷ng sù gióp ®ì ®ã ®Ó sau nµy em cã thÓ hoµn thµnh tèt nh÷ng c«ng viÖc 

cña mét kü s­ cÇu ®­êng. 

Em xin ch©n thµnh c¸m ¬n ! 

 

H¶i Phßng, ngµy 16 th¸ng  1 n¨m 2015 

Sinh viªn: 

 

Vò Thµnh C«ng 

 

 

 

 

 

 

 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                      ®å ¸n tèt nghiÖp 
                    Khoa cÇu ®­êng                                                                  PhÇn 1: ThiÕt kÕ c¬ së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD: ths.trÇn anh tuÊn 

SV   : vò thµnh c«ng - msv: 120869                                                                     trang:  2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PhÇn I 

ThiÕt kÕ s¬ bé 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                      ®å ¸n tèt nghiÖp 
                    Khoa cÇu ®­êng                                                                  PhÇn 1: ThiÕt kÕ c¬ së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD: ths.trÇn anh tuÊn 

SV   : vò thµnh c«ng - msv: 120869                                                                     trang:  3 

Ch­¬ng I:giíi thiÖu chung 

I. Nghiªn cøu kh¶ thi :  

I.1 Giíi thiÖu chung: 

- CÇu A lµ cÇu b¾c qua s«ng V¨n óc lèi liÒn hai huyÖn C vµ D thuéc tØnh H¶i Phßng  

n»m trªn tØnh lé E. §©y lµ tuyÕn ®­êng huyÕt m¹ch gi÷a hai huyÖn C vµ D, n»m trong 

quy ho¹ch ph¸t triÓn kinh tÕ cña tØnh H¶i Phßng  . HiÖn t¹i, c¸c ph­¬ng tiÖn giao th«ng  

v­ît s«ng qua phµ A n»m trªn tØnh lé E. 

§Ó ®¸p øng nhu cÇu vËn t¶i, gi¶i to¶ ¸ch t¾c giao th«ng ®­êng thuû khu vùc cÇu vµ 

hoµn chØnh m¹ng l­íi giao th«ng cña tØnh, cÇn tiÕn hµnh kh¶o s¸t vµ nghiªn cøu x©y 

dùng míi cÇu A v­ît qua s«ng B . 

C¸c c¨n cø lËp dù ¸n 

 C¨n cø quyÕt ®Þnh sè 1206/2004/QD – UBND ngµy11 th¸ng 12 n¨m 2004 cña 

UBND tØnh H¶i Phßng  vÒ viÖc phª duyÖt qui ho¹ch ph¸t triÓn m¹ng l­íi giao 

th«ng tØnh H¶i Phßng    giai ®o¹n 1999 - 2012 vµ ®Þnh h­íng ®Õn n¨m 2020. 

 C¨n cø v¨n b¶n sè 215/UB - GTXD ngµy 26 th¸ng 3 n¨m 2010 cña UBND tØnh H¶i 

Phßng  cho phÐp Së GTVT lËp Dù ¸n ®Çu t­ cÇu A nghiªn cøu ®Çu t­ x©y dùng cÇu A.  

 C¨n cø v¨n b¶n sè 260/UB - GTXD ngµy 17 th¸ng 4 n¨m 2010 cña UBND tØnh H¶i 

Phßng vÒ viÖc cho phÐp më réng ph¹m vi nghiªn cøu cÇu E vÒ phÝa T©y s«ng B. 

 C¨n cø v¨n b¶n sè 1448/C§S - QL§S ngµy 14 th¸ng 8 n¨m 2008 cña Côc ®­êng 

s«ng ViÖt Nam.  

Ph¹m vi cña dù ¸n: 

- Trªn c¬ së quy ho¹ch ph¸t triÓn ®Õn n¨m 2030 cña hai huyÖn C-D nãi riªng vµ tØnh 

H¶i Phßng nãi chung, ph¹m vi nghiªn cøu dù ¸n x©y dùng tuyÕn nèi hai huyÖn C-D 

I.2 §Æc ®iÓm kinh tÕ x· héi vµ m¹ng l­íi giao th«ng : 

I.2.1 HiÖn tr¹ng kinh tÕ x· héi tØnh H¶i Phßng   

I.2.1.1 VÒ n«ng, l©m, ng­ nghiÖp 

     -N«ng nghiÖp tØnh ®· t¨ng víi tèc ®é 6% trong thêi kú 1999-2000. S¶n xuÊt  n«ng 

nghiÖp phô thuéc chñ yÕu vµo trång trät, chiÕm 70% gi¸ trÞ s¶n l­îng n«ng nghiÖp, cßn 

l¹i lµ ch¨n nu«i chiÕm kho¶ng 30%. 

TØnh cã diÖn tÝch ®Êt l©m ngiÖp rÊt lín thuËn lîi cho tr«ng c©y vµ ch¨n nu«i gia sóc, gia 

cÇm Víi ®­êng bê biÓn kÐo dµi, nghÒ nu«i trång vµ ®¸nh b¾t thuû h¶i s¶n còng lµ mét 

thÕ m¹nh ®ang ®­îc tØnh khai th¸c  
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I.2.1.2 VÒ th­¬ng m¹i, du lÞch vµ c«ng nghiÖp 

      -Trong nh÷ng n¨m qua, ho¹t ®éng th­¬ng m¹i vµ du lÞch b¸t ®Çu chuyÓn biÕn tÝch cùc. 

TØnh  H¶i Phßng  cã tiÒm n¨ng du lÞch rÊt lín víi nhiÒu di tÝch, danh lam th¾ng c¶nh. NÕu 

®­îc ®Çu t­ khai th¸c ®óng møc th× sÏ trë thµnh nguån lîi rÊt lín. 

C«ng nghiÖp cña tØnh vÉn ch­a ph¸t triÓn cao. ThiÕt bÞ l¹c hËu, tr×nh ®é qu¶n lý kÐm 

kh«ng ®ñ søc c¹nh tranh. Nh÷ng n¨m gÇn ®©y tØnh ®· ®Çu t­ x©y dùng mét sè nhµ m¸y 

lín vÒ vËt liÖu x©y dùng, mÝa, ®­êng... lµm ®Çu tµu thóc ®Èy c¸c ngµnh c«ng nghiÖp 

kh¸c ph¸t triÓn 

I.2.2 §Þnh h­íng ph¸t triÓn c¸c ngµnh kinh tÕ chñ yÕu 

I.2.2.1 VÒ n«ng, l©m, ng­ nghiÖp 

       -VÒ n«ng nghiÖp: §¶m b¶o tèc ®é t¨ng tr­ëng æn ®Þnh, ®Æc biÖt lµ s¶n xuÊt l­¬ng 

thùc ®ñ ®Ó ®¸p øng nhu cÇu cña x· héi, t¹o ®iÒu kiÖn t¨ng kim ng¹ch xuÊt khÈu. Tèc 

®é t¨ng tr­ëng n«ng nghiÖp giai ®o¹n 2011-2017 lµ 8% vµ giai ®o¹n 2018-2023 lµ 10% 

VÒ l©m nghiÖp: §Èy m¹nh c«ng t¸c trång c©y g©y rõng nh»m kh«i phôc vµ b¶o vÖ m«i 

tr­êng sinh th¸i, cung cÊp gç, cñi 

         -VÒ ng­ nghiÖp: §Æt träng t©m ph¸t triÓn vµo nu«i trång thuû s¶n, ®Æc biÖt lµ c¸c 

lo¹i ®Æc s¶n vµ khai th¸c biÓn xa 

I.2.2.2 VÒ th­¬ng m¹i, du lÞch vµ c«ng nghiÖp 

    TËp trung ph¸t triÓn mét sè ngµnh c«ng nghiÖp chñ yÕu: 

         -C«ng nghiÖp chÕ biÕn l­¬ng thùc thùc phÈm, mÝa ®­êng 

         -C«ng nghiÖp c¬ khÝ: söa ch÷a, chÕ t¹o m¸y mãc thiÕt bÞ phôc vô n«ng nghiÖp, 

x©y dùng, söa ch÷a vµ ®ãng míi tµu thuyÒn. 

           -C«ng nghiÖp vËt liÖu x©y dùng: s¶n cuÊt xi m¨ng, c¸c s¶n phÈm bª t«ng ®óc 

s½n, g¹ch b«ng, tÊm lîp, khai th¸c c¸t sái 

§Èy m¹nh xuÊt khÈu, dù b¸o g¸i trÞ kim ng¹ch cña vïng lµ 1 triÖu USD n¨m 2010 vµ 3 

triÖu USD n¨m 2020. Tèc ®é t¨ng tr­ëng lµ 7% giai ®o¹n 2011-2016 vµ 8% giai ®o¹n 

2017-2023 

I.2.3 §Æc ®iÓm m¹ng l­íi giao th«ng: 

I.2.3.1 §­êng bé: 

         -N¨m 2010 ®­êng bé cã tæng chiÒu dµi 1700km, trong ®ã cã gåm ®­êng nhùa 

chiÕm 45%, ®­êng ®¸ ®á chiÕm 35%, cßn l¹i lµ ®­êng ®Êt 20% 

C¸c huyÖn trong tØnh ®· cã ®­êng «t« ®i tíi trung t©m. M¹ng l­íi ®­êng ph©n bè t­¬ng 

®èi ®Òu. 
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HÖ thèng ®­êng bé vµnh ®ai biªn giíi, ®­êng x­¬ng c¸ vµ ®­êng vµnh ®ai trong tØnh 

cßn thiÕu, ch­a liªn hoµn  

I.2.3.2 §­êng thuû: 

         -M¹ng l­íi ®­êng thuû cña tØnh H¶i Phßngkho¶ng150 km (ph­¬ng tiÖn 1 tÊn trë 

lªn cã thÓ ®i ®­îc). HÖ thèng ®­êng s«ng th­êng ng¾n vµ dèc nªn kh¶ n¨ng vËn 

chuyÓn lµ khã kh¨n. 

I.2.3.3 §­êng s¾t: 

         - HiÖn t¹i tØnh H¶i Phßng cã hÖ thèng vÊn tØa ®­êng s¾t B¾c Nam ch¹y qua 

I.2.4 Quy ho¹ch ph¸t triÓn c¬ së h¹ tÇng: 

            -TØnh lé E nèi tõ huyÖn C qua s«ng B ®Õn huyÖn D. HiÖn t¹i tuyÕn ®­êng nµy lµ 

tuyÕn ®­êng huyÕt m¹ch quan tréng cña tØnh. Tuy nhiªn tuyÕn l¹i ®i qua trung t©m thÞ 

x· C lµ mét ®iÒu kh«ng hîp lý. Do vËy quy ho¹ch sÏ n¾n ®o¹n qua thÞ x· C hiÖn nay 

theo vµnh ®ai thÞ x·. 

I.2.5 C¸c quy ho¹ch kh¸c cã liªn quan: 

         -Trong ®Þnh h­íng ph¸t triÓn kh«ng gian ®Õn n¨m 2020, viÖc më réng thÞ x· C lµ tÊt 

yÕu. Më réng c¸c khu ®« thÞ míi vÒ c¸c h­íng vµ ra c¸c vïng ngo¹i vi.  

Dù b¸o nhu cÇu giao th«ng vËn t¶i do ViÖn chiÕn l­îc GTVT lËp, tû lÖ t¨ng tr­ëng xe 

nh­ sau: 

 Theo dù b¸o cao:  ¤ t«:  2005-2010: 10% 

    2010-2015: 9% 

    2015-2020: 7% 

   Xe m¸y: 3% cho c¸c n¨m 

   Xe th« s¬: 2% cho c¸c n¨m 

 Theo dù b¸o thÊp:  ¤ t«:  2005-2010: 8% 

    2010-2015: 7% 

    2015-2020: 5% 

   Xe m¸y: 3% cho c¸c n¨m 

   Xe th« s¬: 2% cho c¸c n¨m 

I.3 ®Æc ®iÓm vÒ ®iÒu kiÖn tù nhiªn t¹i vÞ trÝ x©y dùng cÇu: 

I.3.1 VÞ trÝ ®Þa lý 

      - CÇu A v­ît qua s«ng B n»m trªn tuyÕn E ®i qua hai huyÖn C vµ D thuéc tØnh H¶i 

Phßng  . Dù ¸n ®­îc x©y dùng trªn c¬ së nhu cÇu thùc tÕ lµ cÇu nèi giao th«ng cña tØnh 

víi c¸c tØnh l©n cËn vµ lµ nót giao th«ng träng yÕu trong viÖc ph¸t triÓn kinh tÕ vïng. 
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§Þa h×nh tØnh H¶i Phßng  h×nh thµnh 2 vïng ®Æc thï: vïng ®ång b»ng ven biÓn vµ vïng 

nói phÝa T©y. §Þa h×nh khu vùc tuyÕn tr¸nh ®i qua thuéc vïng ®ång b»ng, lµ khu vùc 

®­êng bao thÞ x· C hiÖn t¹i. TuyÕn c¾t ®i qua khu d©n c­. 

Lßng s«ng t¹i vÞ trÝ dù kiÕn x©y dùng cÇu t­¬ng ®èi æn ®Þnh, kh«ng cã hiÖn t­îng xãi 

lë lßng s«ng. 

I.3.2 §iÒu kiÖn khÝ hËu thuû v¨n 

I.3.2.1 KhÝ t­îng 

 VÒ khÝ hËu: TØnh Qu¶ng B×nh n»m trong khu vùc khÝ hËu nhiÖt ®íi giã mïa nªn 

cã nh÷ng ®Æc ®iÓm c¬ b¶n vÒ khÝ hËu nh­ sau: 

- NhiÖt ®é b×nh qu©n hµng n¨m: 270C 

- NhiÖt ®é thÊp nhÊt :                      220C 

- NhiÖt ®é cao nhÊt:   400C 

KhÝ hËu chia lµm 2 mïa râ rÖt, mïa m­a tõ th¸ng 10 ®Õn th¸ng 12 

 VÒ giã: VÒ mïa hÒ chÞu ¶nh h­ëng trùc tiÕp cña giã T©y Nam hanh vµ kh«. Mïa 

®«ng chÞu ¶nh h­ëng cña giã mïa §«ng B¾c kÐo theo m­a vµ rÐt 

I.3.2.2 Thuû v¨n 

 Mùc n­íc cao nhÊt              MNCN = +4.7 m 

 Mùc n­íc thÊp nhÊt              MNTN =-1.2 m 

 Mùc n­íc th«ng thuyÒn        MNTT = +0.5 m 

 KhÈu ®é tho¸t n­íc              L 0 = 240m 

 L­u l­îng  Q ,   L­u tèc   v = 1.52m3/s 

I.3.3 §iÒu kiÖn ®Þa chÊt  

Theo sè liÖu thiÕt kÕ cã 3 hè khoan víi ®Æc ®iÓm ®Þa chÊt nh­ sau: 

      Hè khoan       I     II     III     IV  

        Lý tr×nh     0    90   180    270 

        §Þa chÊt      

             1 SÐt ch¶y dÎo 14.0 m  12 m  10.0 m 15.0 m 

             2 SÐt dÎo mÒm 7.0 m  9.0 m  10.0 m 12.0 m 

             3 §¸ granit cøng ch¾c    -    -     -    - 
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Ch­¬ng II:thiÕt kÕ cÇu vµ tuyÕn 

 

II. §Ò xuÊt c¸c ph­¬ng ¸n cÇu: 

II.1.C¸c th«ng sè kü thuËt c¬  b¶n: 

Quy m« vµ tiªu chuÈn kü thuËt: 

 CÇu vÜnh cöu b»ng BTCT ¦ST vµ BTCT th­êng 

 Khæ th«ng thuyÒn øng víi s«ng cÊp IV lµ: B = 40 m; H =6 m 

 Khæ cÇu: B= 10,0 + 2x1,5 m =13.0 m 

 TÇn suÊt lò thiÕt kÕ: P=1% 

 Quy ph¹m thiÕt kÕ: Quy tr×nh thiÕt kÕ cÇu cèng theo tr¹ng th¸i giíi h¹n 22TCN-

272.05 cña Bé GTVT 

 T¶i träng: xe HL93 vµ ng­êi 300 kg/m2 

II.2. VÞ trÝ x©y dùng: 

VÞ trÝ x©y dùng cÇu A lùa chän ë ®o¹n s«ng th¼ng khÈu ®é hÑp. ChiÒu réng tho¸t 

n­íc 210 m. 

II.3. Ph­¬ng ¸n kÕt cÊu: 

ViÖc lùa chän ph­¬ng ¸n kÕt cÊu ph¶i dùa trªn c¸c nguyªn t¾c sau: 

 C«ng tr×nh thiÕt kÕ vÜnh cöu, cã kÕt cÊu thanh tho¸t, phï hîp víi quy m« cña 

tuyÕn vËn t¶i vµ ®iÒu kiÖn ®Þa h×nh, ®Þa chÊt khu vùc. 

 §¶m b¶o sù an toµn cho khai th¸c ®­êng thuû trªn s«ng víi quy m« s«ng th«ng 

thuyÒn cÊp V. 

 D¹ng kÕt cÊu ph¶i cã tÝnh kh¶ thi, phï hîp víi tr×nh ®é thi c«ng trong n­íc. 

 Gi¸ thµnh x©y dùng hîp lý. 

C¨n cø vµo c¸c nguyªn t¾c trªn cã 3 ph­¬ng ¸n kÕt cÊu sau ®­îc lùa chän ®Ó 

nghiªn cøu so s¸nh. 

A. Ph­¬ng ¸n 1:   CÇu dÇm BTCT D¦L nhÞp ®¬n gi¶n 6 nhÞp 42 m, thi c«ng lao l¾p 

theo ph­¬ng ph¸p sö dông tæ h¬p lao cÇugi¸ 3 ch©n 

 S¬ ®å nhÞp: 42+42+42+42+42+42 m. 

 ChiÒu dµi toµn cÇu: Ltc = 267 m 

 KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Mè: Dïng mè U BTCT, mãng cäc khoan nhåi D=1m 

+ Trô: Dïng trô th©n ®Æc mót thõa BTCT, mãng cäc khoan nhåi D=1m 
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B. Ph­¬ng ¸n 2:  :   CÇu dÇm hép BTCT D¦L liªn tôc 3 nhÞp , thi c«ng theo ph­¬ng 

ph¸p ®óc hÉng c©n b»ng. 

 S¬ ®å nhÞp: 70+110+70 m. 

 ChiÒu  dµi toµn cÇu: Ltc = 250  m. 

 KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Mè: Mè U BTCT, mãng cäc khoan nhåi D = 1m. 

+ Trô ®Æc, BTCT trªn nÒn mãng cäc khoan nhåi D = 1m. 

C. Ph­¬ng ¸n 3 :  CÇu giµn thÐp 3 nhÞp 83m, thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p l¾p hÉng. 

 S¬ ®å nhÞp: 83+83+83 m. 

 ChiÒu dµi toµn cÇu: Ltc = 249 m. 

 KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Mè: Dïng mè U BTCT, mãng cäc khoan nhåi D=1m 

+ Trô: Dïng trô th©n ®Æc mót thõa,mãng cäc khoan nhåi D=1m 

+ Khæ  

 Khæ cÇu NhÞp ChiÒu dµi  

Ph­¬ng ¸n 1 10x2x1,5 42x6 252 CÇu dÇm nhÞp ®¬n gi¶n 

Ph­¬ng ¸n 2 10x2x1,5 70x110x70 250 CÇu dÇm nhÞp liªn tôc 

Ph­¬ng ¸n 3 10x2x1,5 83x3 249 CÇu giµn thÐp 
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Ch­¬ng III 

TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng c¸c ph­¬ng ¸n 

 vµ lËp tæng møc ®Çu t­ 

 

Ph­¬ng ¸n 1: CÇu dÇm ®¬n gi¶n 

I. MÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp: 

 - Khæ cÇu: CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 2 lµn xe vµ 2 lµn ng­êi ®i 

                                K = 10.0 +  2x1,5=13 m 

 - Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can vµ gê ch¾n b¸nh : 

                                B =10.0 + 2x1,5+ 2x0,5 + 2x0.25  = 14,5 m 

- S¬ ®å nhÞp: 42+42+42+42+42+42 m =252 m  

-   CÇu ®­îc thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p b¸n l¾p ghÐp.  

 

1. KÕt cÊu phÇn d­íi: 

a.KÝch th­íc dÇm chñ: 

ChiÒu cao cña dÇm chñ lµ : h = (1/15  1/20)l = (2,8  2,1) 

  chän h = 2,0 (m). S­ên dÇm b = 25(cm) 

Theo kinh nghiÖm kho¶ng c¸ch cña dÇm chñ d = 2  3 (m), chän d = 2,5 (m). 

C¸c kÝch th­íc kh¸c ®ù¬c chän dùa vµo kinh nghiÖm vµ ®­îc thÓ hiÖn ë h×nh 1.  

 
                                               H×nh 1. TiÕt diÖn dÇm chñ 
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b.KÝch th­íc dÇm ngang : 

ChiÒu cao hn = 2/3h  = 1,3 (m). 

-Trªn 1 nhÞp 42 m bè trÝ 5 dÇm ngang c¸ch nhau 8,4 m. Kho¶ng c¸ch dÇm ngang: 

2,5  4m(8m) 

- ChiÒu réng s­ên bn = 12  16cm  20cm, chän bn = 20(cm).  

200

12
0

230

15

10

20

 

 H×nh 2.  KÝch th­íc dÇm ngang. 

c.KÝch th­íc mÆt c¾t ngang cÇu: 

-X¸c ®Þnh kÝch th­íc mÆt c¾t ngang: Dùa vµo kinh nghiÖm mèi quan hÖ chiÒu 

cao dÇm, chiÒu cao dÇm ngang, chiÒu dµy mÆt c¾t ngang kÕt cÊu nhÞp, chiÒu dµy 

b¶n ®æ t¹i chç nh­ h×nh vÏ. 

  

                                 MẶT CẮT NGANG CẦU 

 

                      1/2 mÆt c¾t gèi           1/2 mÆt c¾t gi÷a nhÞp             

2% 2%
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- VËt liÖu dïng cho kÕt cÊu. 

         + Bª t«ng M300 

         + Cèt thÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i S-31, S-32 cña h·ng VSL-Thôy SÜ thÐp cÊu t¹o 

dïng lo¹i CT3 vµ CT5 

2. KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Trô cÇu: 

 - Dïng lo¹i trô th©n ®Æc BTCT th­êng ®æ t¹i chç 

 - Bª t«ng M300 

Ph­¬ng ¸n mãng: Dïng mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh 100cm 

+ Mè cÇu: 

         - Dïng mè ch÷ U bª t«ng cèt thÐp  

- Bª t«ng m¸c 300; Cèt thÐp th­êng lo¹i CT3  vµ CT5. 

- Ph­¬ng ¸n mãng: : Dïng mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh 100cm. 

A. Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé mè cÇu. 

 Mè cÇu M1,M2 chän  lµ mè tr÷ U, mãng cäc víi kÝch th­íc s¬ bé nh­ h×nh 3. 

B.. Chän kÝch th­íc s¬ bé trô cÇu: 

Trô cÇu  chän lµ trô th©n ®Æc BTCT th­êng ®æ t¹i chç,kÝch th­íc s¬ bé h×nh 4.  

TL  1:100
cÊu t¹o trô t2

vát
50x50

10%

 

          H×nh 4. KÝch th­íc trô T1                          H×nh 3. KÝch th­íc mè M1          
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II. TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng ph­¬ng ¸n kÕt cÊu nhÞp: 

     -CÇu ®­îc x©y dùng víi 6 nhÞp 42 m , víi 6 dÇm I thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p  l¾p 

ghÐp.  

                                          

1. TÝnh  t¶i träng t¸c dông: 

a) TÜnh t¶i giai ®o¹n 1  (DC): 

* DiÖn tÝch tiÕt diÖn dÇm chñ I ®­îc x¸c ®Þnh:  

 Vd  =  Vc¸nh+ Vbông+ Vs­ên 

   = 2x L®Çu dÇmx S®Çu dÇm + 2xLv¸txStrung b×nh + (LdÇm - 2x L®Çu dÇm - 2xLv¸t)x S®· v¸t (1) 

Trong ®ã : 

 DiÖn tÝch phÇn ®Çu dÇm :   S®Çu dÇm = 0.65x2 +( 0.31+0.2)x0.075 = 1.34 (m2) 

DiÖn tÝch phÇn dÇm ®· v¸t :S®· v¸t    = 0.075x0.8+( 0.2+0.31)x0.3 +(0.3+0.55)x0.3 

                                                                                   + 0.2x1.925 

                                                        = 0.7383  (m2) 

→Strung b×nh = (S®Çu dÇm + S®· v¸t)/2 = (1.34 + 0.7383)/2 = 1.04 (m2) 

 Thay vµo (1) ta ®­îc  

Vd = 2x1.5x1.34 + 2x1.0x1.04 + (42-2x1.5 -2x1.0)x0.7383 = 33.41 (m3) 

 ThÓ tÝch mét nhÞp 42 (m), (cã 6 dÇm I) 

           VdÇm chñ nhÞp 42m = 6x33.41 = 200.46 (m3) 

* DiÖn tÝch dÇm ngang:                          

Adn = 2.2x1.3 – 2x1/2x0.1x0.15 = 2.845 m2 

 -ThÓ tÝch mét dÇm ngang :        
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    V1dn = Fnxbn=2.845x0.2= 0.569  (m3) 

ThÓ tÝch dÇm ngang cña mét nhÞp 42m :  

      Vdn = 5x5x0.569 = 14.225 (m3) 

VËy tæng khèi l­îng bª t«ng cña 6 nhÞp 42 m lµ: 

         V= 6x(14.225 + 200.46) = 1288.11 (m3) 

b) TÜnh t¶i giai ®o¹n 2(DW): 

*Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu: 

      - Bª t«ng Asfalt dµy trung b×nh 0,1 m cã träng l­îng  = 22.5 KN/m3 

0.1x22,5 = 2.25 KN/m2 

       - Bª t«ng b¶o vÖ dµy 0,03m cã  = 24 KN/m3 

0.03x24= 0.72 KN/m2 

        -Líp phßng n­íc dµy 0.01m 

        -Líp bª t«ng ®Öm dµy 0,03m cã  = 24 KN/m3 

0.03x24= 0.72 KN/m2 

Träng l­îng mÆt cÇu:. 

                              gmc = Bx hix i/6 

 B = 14.5 (m) : ChiÒu réng khæ cÇu 

+ h : ChiÒu cao trung b×nh  h= 0,12 (m) 

+ I : Dung träng trung b×nh( =2,25T/m3) 

 gmc = 14.5x0.12x22.5/6 = 6.525 (KN/m) 

Nh­ vËy khèi l­îng líp mÆt cÇu lµ : 

   Vmc =(L CÇux gmc)/ I =(252x6.525)/2.25=730.8 (m3) 
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* Träng l­îng lan can , gê ch¾n b¸nh: 

pLC = FLCx2.5   

      = [(0.865-(0.255+0.075)x0.18)+1/2x(0.535x0.05) 

+(0.23x0.33)+1/2x(0.075+0.33)x0.027)]x2.5 

= 0.6 T/m , 

FLC = 0.24024 m2 

    ThÓ tÝch lan can: 

 VLC = 2 x 0.24024 x 260 = 124.92 m3 

CÊu t¹o gê ch¾n b¸nh: 

ThÓ tÝch bª t«ng gê ch¾n b¸nh:  

Vgcb= 2x(0.25x0.35-0.05x0.005/2)x229=39.5 m3 

-  Cèt thÐp lan can,gê ch¾n:  

MCT = 0.15x (124.92 +39.5)  = 24.66 T  

2. Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé kÕt cÊu phÇn d­íi: 

 -  KÝch th­íc s¬ bé cña mè cÇu: 

       Mè cÇu ®­îc thiÕt kÕ s¬ bé lµ mè ch÷ U, ®­îc ®Æt trªn hÖ cäc khoan nhåi. Mè ch÷ 

U cã nhiÒu ­u ®iÓm nh­ng nãi chung tèn vËt liÖu nhÊt lµ khi cã chiÒu cao lín, mè nµy 

cã thÓ dïng cho nhÞp cã chiÒu dµi bÊt kú.                                                                

- KÝch th­íc trô cÇu: 

        Trô cÇu gåm cã 5 trô (T1, T2, T3, T4, T5),®­îc thiÕt kÕ s¬ bé cã chiÒu cao trô T1 cao 

6.5(m); trô T2 cao 11.6(m) ;trô T3 cao 12.4(m) ; T4 cao 12.6 ( m) ; T5 cao 7.3 (m ) 
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2.1.Khèi l­îng bª t«ng c«t thÐp kÕt cÊu phÇn d­íi : 

     * ThÓ tÝch vµ khèi l­îng mè: 

    a.ThÓ tÝch vµ khèi l­îng mè: 

             +) ThÓ tÝch mè trô tr¸i : 

               - ThÓ tÝch bÖ mãng mè: 

                           Vbm = 2.5 x5x11 = 137.5 (m3) 

                -ThÓ tÝch t­êng c¸nh 

                          Vtc  = 2x[7x2.5 +(2x2.8 )+(2.8+7)x3.5/2]x0.4  

 = 31.78 (m3) 

             -ThÓ tÝch th©n mè 

                            Vtm = 0.4x2x12+1.4.x6x12 = 110.4 ( m3) 

             -Tæng thÓ tÝch mét mè tr¸i 

                            V1mè = Vbm + Vtc + Vtm = 120 + 31.78 + 110.4 =262.18 (m3) 

+) ThÓ tÝch  mè trô ph¶i : 

                        - ThÓ tÝch bÖ mãng mè: 

                           Vbm = 2 x5x12 = 120 (m3) 

                        -ThÓ tÝch t­êng c¸nh 

                          Vtc = 2x[6x2.5 +(2x2.6 )+(2.6+6)x0.86/2]x0.4  

 = 21.85 (m3) 

             -ThÓ tÝch th©n mè 

                            Vtm = 0.4x2x12+1.4.x3.36x12 = 66.048 ( m3) 

             -Tæng thÓ tÝch mét mè ph¶i 

                            V1mè = Vbm + Vtc + Vtm = 120 + 21.85 + 66.048 =207.898 (m3 ) 

                 VËy tæng thÓ tÝch cña 2 mè lµ : 

                           V2 mè = 262.18 + 207.9 = 470.1 (m3 ) 

 b.Mãng trô cÇu: 

 Khèi l­îng trô cÇu: 

- ThÓ tÝch mò trô (c¶ 5 trô ®Òu cã Vmò gièng nhau) 

  VM.Trô= V1+V2= [0.75x14+(14+9)x0.75/2]x2= 47.8 (m3) 

VËy tæng thÓ tÝch cña 5 mò trô lµ : 

      VTæng = 5x47.8 = 239 (m3) 

 - ThÓ tÝch bÖ trô : c¸c trô kÝch th­íc gièng nhau 

         S¬ bé kÝch th­íc mãng : AxB= 11x5 = 55(m2) 

          Vbtr = 2x55 = 110(m3) 
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  - ThÓ tÝch th©n trô: VTtr 

       V× c¸c th©n trô ®Òu cã tiÕt diÖn gièng nhau chØ kh¸c nhau vÒ chiÒu cao nªn ta 

cã thÓ tÝnh t«ng thÓ tÝch th©n trô theo c¸ch sau :  

  V ttr  =(2x7 + 3.14x0.252/4)x(6.5+11.6+12.4+12.6+7.3) 

              = 708.1 (m3)      

 ThÓ tÝch toµn bé 6 trô: 

V = Vtæng xµ mò + Vtæng mãng + Vtæng th©n trô 

   = 239 + 5x110 + 708.1 = 1497.1  (m3) 

         

     Khèi l­îng trô: Gtrô= 1.25 x 1497.1  x 2.5 = 4678.4 T 

Nªn ta cã  khèi l­îng cèt thÐp trong 6 trô lµ :  

Mtrô = 708.1x 0.15+550x0.08+239x0.1=174.1(T) 

2.2. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

VËt liÖu : 

- Bª t«ng cÊp 30   cã  fc’ =300 kg/cm2  

- Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 

* .  Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D =1000 mm  

Theo ®iÒu A5.7.4.4-TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo c«ng 

thøc sau 

PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc : 

 Pn = .{m1.m2.fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast)= 0,75.0.85[0,85. fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast]  

Trong ®ã : 

 = HÖ sè søc kh¸ng, =0.75 

m1,m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

fc’ =30MPa: C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bªt«ng  

fy =420MPa: Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp  

Ac: DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc 

Ac=3.14x10002/4=785000mm2
 

Ast: DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2). 
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Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5-3%. víi hµm l­îng 2% 

ta cã: 

Ast =0.02 x Ac = 0.02 x785000 = 15700 mm2 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ: 

PV =0.75x0,85x[0,85x30x(785000-15700)+ 420x 15700] = 1670900 x103(N). 

Hay PV = 1670.9 (T). 

*. Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn:  Pn=P®n 

-Søc chÞu t¶i cña cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: (10.7.3.2-2 22TCN-272-05 ) 

 Víi  cäc ma s¸t:           P®n = pqxPP+ qsxPS 

    Cã:                               Pp  =  qp.Ap                                               

     Ps  =  qs.As                                              

 +Pp : søc kh¸ng mòi cäc (N) 

 +Ps : søc kh¸ng th©n cäc (N) 

 +qp :  søc kh¸ng ®¬n vÞ mòi cäc (MPa) 

 +qs  : søc kh¸ng ®¬n vÞ th©n cäc (MPa) 

    s iq =0,0025.N 0,19(MPa)_Theo Quiros&Reese(1977)    

 +As : diÖn tÝch bÒ mÆt th©n cäc (mm2) 

 +Ap : diÖn tÝch mòi cäc (mm2) 

 + qp : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng mòi cäc quy ®Þnh cho trong B¶ng 10.5.5-3 

dïng cho c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi 

cäc vµ søc kh¸ng th©n cäc. §èi víi ®Êt c¸t qp = 0,55. 

+ qs : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng th©n cäc cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng 

cho c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc 

vµ søc kh¸ng th©n cäc. §èi víi ®Êt sÐt qs = 0,65.§èi víi ®Êt c¸t qs = 0,55. 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Mè : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 
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Søc chÞu t¶i cña cäc trô M1 theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp 
®Êt 

ChiÒu 
dµy 
thùc 
Lt 

(m) 

ChiÒu 
dµy 
tÝnh 
to¸n 
Ltt 

(m) 

Tr¹ng 
th¸i 

N 

DiÖn tÝch 
bÒ mÆt 

cäc 
As=Ltt.P 
=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  
(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 14 14 Võa 20 43.96 50 2198 

Líp 2 7  7 
ChÆt 

võa 
35 21.98 87.5 1923.25 

Líp 3         7  cøng 40 21.98 100 2198 

SP        6319.25 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0.057 x N x 103 = 0.057 x 40 x 1000 =2280 (KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55.PP+0,55.PS = 0.55x2280+0.55x6319.25 = 4759.98 (KN) = 

475.9 (T) 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Trô : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô T1  theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp 
®Êt 

ChiÒu 
dµy 
thùc 
Lt 

(m) 

ChiÒu 
dµy 
tÝnh 
to¸n 
Ltt 

(m) 

Tr¹ng 
th¸i 

N 

DiÖn tÝch 
bÒ mÆt 

cäc 
As=Ltt.P 
=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  
(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 10 10 Nh·o 20 31.4 50 1570 

Líp 2 10 10 
ChÆt 

võa 
35 31.4 87.5 2747.5 

Líp 3          10  Cøng 40 31.4 100 3140 

SP        7457.5 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0.057 x N x 103 = 0.057 x 40 x 1000 =2280 (KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55. PP+0,55.PS = 0.55x2280+0.55x7457.5 = 5355.6(KN)  

= 535.6(T) 
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3.TÝnh to¸n sè l­îng cäc mãng mè vµ trô cÇu: 

3.1.TÜnh t¶i: 

 *Gåm träng l­îng b¶n th©n mè vµ träng l­îng kÕt cÊu nhÞp 

-Do träng l­îng b¶n th©n 1 dÇm ®óc tr­íc:  

gd ch =   42.23x24/42=24.13 (KN/m) 

- Träng l­îng mèi nèi b¶n:   

               gmn= Hb x bmn x C x ndÇm ngang = 0.02 x 0.5 x 24x4  =  0.96 (KN/m) 

 - Do dÇm ngang :                                 

                 gn = (H - Hb - 0.25)(S - bw )( bw / L1 ). C 

  Trong ®ã: L1=L/n=42/5=8. 4 m:kho¶ng 2 dÇm ngang. 

    => gdn=(2 - 0.2 )x ( 2.5 - 0.2 )x(0.2/8.4)x24 = 2.36 (KN/m) 

- Träng l­îng cña lan can:  

glc = p lc x 2/n=0.57 x 2/5=0.228T/m=2.28KN/m 

- Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu: 

glp =4.5 x 5=22.5(KN/m) 

3.2. X¸c ®Þnh ¸p lùc t¸c dông lªn mè: 

tÜnh  t¶i

42m

1

                                             H×nh 3-1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mè 

                  DC = Pmè+(gdÇm+gmn+glan can+gdÇm ngang)x  

                        = (262.18x2. 4)+[ 2.413x5+0.96 +0.236 x4+0.228]x0.5x42 

                        = 920.544 T 

                 DW = glípphñx  = 0.45x5 x 0.5x42  = 47.25 T 

-Ho¹t t¶i: 

Theo quy ®Þnh cña tiªu chuÈn 22TCVN272-05 th× t¶i träng dïng thiÕt kÕ lµ gi¸ trÞ bÊt 

lîi nhÊt cña tæ hîp: 

  +Xe t¶i thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

  +Xe t¶i 2 trôc thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

  +(2 xe t¶i 3 trôc+t¶i träng lµn+ t¶i träng ng­êi)x0.9 
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TÝnh ¸p lùc lªn mè do ho¹t t¶i: 

  +ChiÒu dµi nhÞp tinh to¸n: 42 m 

1

0.45T/m

0.93T/m

11T11T

3.5T14.5T14.5T

0.97 0.896 0.792

42

4.3m 4.3m

1.2m

 

H×nh 2-2  S¬ ®å xÕp t¶i lªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mè 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau 

- Víi tæ hîp HL-93K(xe t¶i thiÕt kÕ+t¶i träng lµn+ng­êi ®i bé): 

LL = n.m.(1+IM/100).(Piyi) + n.m.Wlµn.  

PL = 2Png­êi.  

Trong ®ã: 

n   : sè lµn xe n = 2 

m : hÖ sè lµn xe m = 1 

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100) = 1.25 

Pi  : t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 

Wlµn=0.93T/m,  Png­êi=0.3 xBng­êi = 0.3 x1.5 = 0.45 T/m 

 

+LLxet¶I  = 2x1x1.25x(14.5 x1+14.5x0.896+3.5x0.792)+2x1x0.93x(0.5x42) 

= 114.16 T 

   PL= 2x0.45x(42x0.5) =  18.9 T 

+ LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1.25x(11x1+11x0.97)+2x1x0.93x(0.5x42)= 92.6  T 

   PL = 2x0.45x(42x0.5) =  18.9 T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ mè lµ: 
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Néi 

lùc 

Nguyªn nh©n Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

C­êng ®é I 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 

P(T) 920.54 x1.25 47.25 x1.5 114.16x1.75 92.6x1.75 1483.38 

 

3.3. X¸c ®Þnh ¸p lùc t¸c dông trô: 

tÜnh t¶i

42m42m

1

 

H×nh 2-3 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn trô 

DC = Ptrô+( gdÇm+gmn+glan can+ ggê ch¾n)x  

      = (242.5x2.5)+ [2.413x5+0.96 +0.236 x4+0.228]x42  

      = 1188.874T 

DW = glípphñx  = 0.45x42 = 18.9 T 

-Ho¹t t¶i:  

0.45T/m

42m42m

4.3m 4.3m

3.5T14.5T14.5T

    

11T11T
1.2 m

1

0.97

0.45 T/m

0.93 T/m

42m42m
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0.45T/m

0.93T/m

3.5T14.5T14.5T 3.5T14.5T14.5T

15m

42m42m

1

4.3 m 4.3 m

0.8976 0.7950.438 0.54 0.643

4.3 m 4.3 m

 

H×nh 2-4 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mãng 

LL= n.m.(1+IM/100).(Pi.yi)+n.m.Wlµn.  

PL = 2Png­êi.  

Trong ®ã 

                    n: sè lµn xe, n = 2 

m: hÖ sè lµn xe, m =1;  

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100) = 1.25 

Pi: t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 

Wlµn= 0.93 T/m , Png­êi=0.3 xBng­êi = 0.3 x1.5 = 0.45 T/m 

+Tæ hîp 1: 1 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn+tt ng­êi:  

LLxet¶i= 2x1x1.25x(14.5x1+14.5x0.8976+3.5x0.8976)+2x1x0.93x42 

= 154.76 T 

         PL = 2x0.3x1.5x42 = 37.8 T 

+Tæ hîp 2: 1 xe t¶i 2 trôc+ tt lµn+tt ng­êi: 

              LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1.25x(11+11x0.97)+2x1x0.93x42=132.3 T 

               PL           = 2x0.3x1.5x42= 37.8 T 

 

+Tæ hîp 3: 2 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn+tt ng­êi: 

LLxet¶i= 2x1x1.25x[14.5x(1+0.8976)+3.5x0.795+3.5x0.643+14.5x(0.438+0.54)] 

+2x1x0.93x42 

= 196.518 T 

       PL = 2x0.3x1.5x42 = 37.8 T 
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VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

   Tæng t¶i träng tÝnh ®­íi ®¸y ®µi lµ 

Néi 

lùc 

TÜnh t¶i x hÖ sè Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

C­êng ®é I 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 

P(T) 1188.874x1.25 18.9 x1.5 196.518x1.75 37.8x1.75 1924. 5 

 

3.4.  TÝnh sè cäc cho mãng trô, mè:  

n= xP/Pcäc 

Trong ®ã: 

  : hÖ sè kÓ ®Õn t¶i  träng ngang;  

 =1.5 cho trô , = 2.0 cho mè(mè chÞu t¶i trong ngang lín do ¸p lùc 

ngang cña ®Êt vµ t¸c dông cña ho¹t t¶i truyÒn qua ®Êt trong ph¹m vi l¨ng thÓ tr­ît cña 

®Êt ®¾p trªn mè). 

P(T) : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng mè, trô ®· tÝnh ë trªn. 

Pcäc=min (Pvl,Pn®) 

H¹ng 

môc 
Tªn Pvl Pn® Pcäc 

T¶i 

träng 
HÖ sè Sè cäc Chän 

Trô gi÷a T3 1670.9 535.6  535.6 1924. 5 1.5 5.3 6 

Mè M1 1670.9 475.9  475.9 1483.38 2 5.7 6 

 

4. khèi l­îng ®Êt ®¾p hai ®Çu cÇu. 

   ChiÒu dµi ®Êt ®¾p ë ®Çu mè lµ  8.8 m vµ 9.2 m nh­ vËy chiÒu dµi ®o¹n ®­êng ®Çu 

cÇu lµ: L ®Çu =  8.8+9.2= 18m,   ®é dèc m¸i ta luy 1:1.5 

            V® = (FTbx L®Çu cÇu)xk = 2x(8x14.5x 18)x1.2= 3974.4 (m3) 

       K: hÖ sè ®¾p nÒn   k= 1.2 

5. Khèi l­îng c¸c kÕt kÊu kh¸c: 

a) Khe co gi·n 

Toµn cÇu cã 6 nhÞp 42 (m), do ®ã cã 7 vÞ trÝ ®Æt khe co gi·n ®­îc lµm trªn toµn bé 

bÒ réng cÇu, v× vËy chiÒu dµi chiÒu trªn toµn bé cÇu lµ: 7x50 = 350(mm). 

b) Gèi cÇu 

Gèi cÇu cña phÇn nhÞp ®¬n gi¶n ®­îc bè trÝ theo thiÕt kÕ, nh­ vËy mçi dÇm cÇn cã 2 

gèi. Toµn cÇu cã 2x6x6= 72(c¸i). 
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c) §Ìn chiÕu s¸ng  

Dùa vµo ®é däi cña ®Ìn vµ nhu cÇu cÇn thiÕt chiÕu s¸ng trªn cÇu ta tÝnh ®­îc sè ®Ìn 

trªn cÇu. Theo tÝnh to¸n ta bè trÝ ®Ìn chiÕu s¸ng trªn cÇu so le nhau, mçi cét c¸ch nhau 

43.4(m), nh­ vËy sè ®Ìn cÇn thiÕt trªn cÇu lµ 10 cét. 

d) èng tho¸t n­íc  

Dùa vµo l­u l­îng tho¸t n­íc trªn mÆt cÇu ta tÝnh ra sè èng tho¸t n­íc vµ bè trÝ nh­ 

sau: èng tho¸t n­íc ®­îc bè trÝ ë hai bªn cÇu, bè trÝ so le nhau, mçi «nga c¸ch nhau 

10(m), nh­ vËy sè èng cÇn thiÕt trªn cÇu lµ 44 èng. 

6. Dù kiÕn ph­¬ng ¸n thi c«ng: 

6.1.Thi c«ng mè: 

B­íc 1 : ChuÈn bÞ mÆt b»ng. 

             -chuÈn bÞ vËt liÖu ,m¸y mãc thi c«ng. 

             -x¸c ®Þnh ph¹m vi thi c«ng,®Þnh vÞ trÝ tim mè. 

             -dïng m¸y ñi ,kÕt hîp thñ c«ng san ñi mÆt b»ng. 

B­íc 2 : Khoan t¹o lç 

- ®­a m¸y khoan vµo vÞ trÝ. 

- ®Þnh vÞ trÝ tim cäc 

- Khoan t¹o lç cäc b»ng m¸y chuyªn dông víi èng v¸ch dµi suèt chiÒu dµi cäc. 

B­íc 3 : §æ bª t«ng lßng cäc 

- Lµm s¹ch lç khoan. 

- Dïng cÈu h¹ lång cèt thÐp. 

- L¾p èng dÉn ,tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 4:  

- KiÓm tra chÊt l­îng cäc 

- Di chuyÓn m¸y thùc hiÖn c¸c cäc tiÕp theo . 

B­íc 5 :  

- ®µo ®Êt hè mãng. 

B­íc 6 :  

- Lµm ph¼ng hè mãng. 

- ®Ëp ®Çu cäc. 

- ®æ bª t«ng nghÌo t¹o ph¼ng. 

B­íc 7 :  

- Lµm s¹ch hè mãng ,l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp bÖ mãng. 
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- ®æ bª t«ng bÖ mãng. 

- Th¸o dì v¨ng chèng ,v¸n khu«n bÖ. 

 B­íc 8 :  

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp th©n mè. 

- ®æ bª t«ng th©n mè. 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp t­êng th©n ,t­êng c¸nh mè. 

- Th¸o dì v¸n khu«n ®µ gi¸o. 

- Hoµn thiÖn mè sau khi thi c«ng xong kÕt cÊu nhÞp. 

6.2.Thi c«ng trô cÇu: 

 B­íc 1: 

- Dïng phao trë næi ®Õn vÞ trÝ thi c«ng trô b»ng c¸c m¸y chuyªn dông. 

- Phao trë næi ph¶i cã ®èi träng ®Ó ®¶m b¶o an toµn thi c«ng. Kh«ng bÞ lÖch phao 

khi khoan. 

B­íc 2: 

     - §o ®¹c x¸c ®Þnh tim trô, tim vßng v©y cäc v¸n thÐp, khung ®Þnh vÞ 

     - H¹ khung ®Þnh vÞ, ®ãng cäc v¸n thÐp. Vßng v©y cäc v¸n  

B­íc 3: 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y theo ph­¬ng ph¸p v÷a d©ng 

-    Hót n­íc ra khái hè mãng 

-    §Ëp ®Çu cäc, söa sang hè mãng 

-    L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp vµ ®æ bª t«ng bÖ trô. 

B­íc 4 

- L¾p dùng v¸n khu«n ,bè trÝ cèt thÐp. 

- §æ bª t«ng th©n trô ,mò trô . 

    - Hoµn thiÖn trô, th¸o dì ®µ gi¸o v¸n khu«n, dïng bóa rung  nhæ cäc v¸n thÐp 

th¸o dì hÖ thèng khung v©y cäc ®Þnh vÞ 

5.3.Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

B­íc 1: ChuÈn bÞ : 

- L¾p dùng gi¸ ba ch©n 

- Sau khi bª t«ng trô ®¹t c­êng ®é tiÕn hµnh thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

- TËp kÕt dÇm ë 1 bªn ®Çu cÇu 

B­íc 2: 

- Dïng gi¸ ba ch©n cÈu l¾p dÇm ë  mét bªn ®Çu cÇu   
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- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng dÇm ngang. 

- §æ bª t«ng b¶n liªn kÕt gi÷a c¸c dÇm 

- Di chuyÓn gi¸ ba ch©n thi c«ng c¸c nhÞp tiÕp theo 

B­íc 3: Hoµn thiÖn 

-Th¸o l¾p gi¸ ba ch©n  

- §æ bª t«ng mÆt ®­êng 

- L¾p dùng vØa ch¾n « t« lan can, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng, èng tho¸t n­íc ,L¾p dùng 

biÓn b¸o 

 

Tæng møc ®Çu t­ cÇu M· ph­¬ng ¸n I. 

TT H¹ng môc §¬n vÞ Khèi  l­îng §¬n gi¸ (®) Thµnh tiÒn (®) 

  Tæng møc ®Çu t­ ®   A+B+C+D 53,811,452,200  

A Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p ®   AI+AII 46,132,988,600  

AI Gi¸ trÞ DTXL chÝnh ®   I+II+III 42,901,312,000  

I KÕt cÊu phÇn trªn ® 28,800,806,000    18,345,360,000  

1 DÇm BTCT ¦ST 42m m3 1338.45 17,000,000 22,754,500,000  

2 Cèt thÐp dÇm T 206.1 17,000,000 3,503700,000 

3 
Bª t«ng lan can,gê ch¾n 

b¸nh 
m3 124.92 2,000,000 299,000,000  

4 Cèt thÐp lan can, gê ch¾n  T 21.5 15,000,000 322,500,000  

5 Gèi cÇu C¸i 72 5,000,000 360,000,000  

6 Khe co gi·n m 92 3,000,000 276,000,000  

7 Líp phñ mÆt cÇu m3 390.6 2,200,000 859,320,000  

8 èng tho¸t n­íc C¸i 44 150,000 6,600,000  

9 §iÖn chiÕu s¸ng C¸i 10 14,000,000 140,000,000  

10 Líp phßng n­íc m2 2387 120,000 286,440,000  

II KÕt cÊu phÇn d­íi       13,901,020,000  

1 Cäc khoan nhåi m 1200 5,000,000 6,000,000,000  

2 Bª t«ng mè, trô m3 1497.1 2,000,000 2,994,200,000  

3 Cèt thÐp mè, trô T 174.1 15,000,000 2,611,500,000 

4 C«ng tr×nh phô trî % 20 II1 …II3 2,295,320,000 

III §­êng hai ®Çu cÇu       199,486,000  

1 §¾p ®Êt m3 2610 62,000 161,820,000  

2 Mãng + mÆt ®­êng m2 115 370,000 42,550,000  
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3 §¸ héc x©y m3 100 560,000 56,000,000  

AII Gi¸ trÞ x©y l¾p kh¸c % 10 AI 3,231,676,600  

1 San lÊp mÆt b»ng thi c«ng         

2 CT phôc vô thi c«ng         

3 
ChuyÓn 

qu©n,m¸y,§BGT,l¸n  
        

B Chi phÝ kh¸c % 10 A 3,554,844,260  

1 KSTK,t­ vÊn,b¶o hiÓm         

2 Chi phÝ ban qu¶n lý         

3 
Kh¸nh thµnh bµn giao,®Òn 

bï 
        

4 Chi phÝ rµ ph¸ bom m×n         

C Tr­ît gi¸ % 5 A 1,777,422,130  

D Dù phßng % 6 A+B 2,346,197,212  

  ChØ tiªu 1m2 cÇu       15,847,851  
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 Ph­¬ng ¸n 2:  

 

CÇu dÇm BTCT liªn tôc §óc hÉng c©n b»ng . 

  

I.MÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp : 

     - Khæ cÇu: CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 2 lµn xe vµ 2 lµn ng­êi ®i 

                                  K = 10+2x1.5 =13 (m) 

     - Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can vµ gi¶i ph©n c¸ch: 

                                 B = 10+2x1.5 +2x0,5+2x0.25 = 14.5 (m) 

      - S¬ ®å nhÞp: 70+110+70 =250(m) 

      -T¶i träng :HL93 vµ t¶i träng ng­êi ®i bé 300 kg/m2 

      -S«ng cÊp IV:khæ th«ng thuyÒn B = 40 m , H = 6 m 

      -KhÈu ®é tho¸t n­íc :230 m. 

*  kÕt cÊu phÇn trªn: 

MÆt c¾t ngang kÕt cÊu dÇm hép ( §óc hÉng ) 

270

130 150 45

60

280 40

40

45

40
0

50 150 25

25

80

1250

 

      - CÇu ®­îc thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p ®óc hÉng c©n b»ng. 

 - MÆt c¾t ngang dÇm tiÕt diÖn h×nh hép cã chiÒu cao thay ®æi 3.6m t¹i gèi vµ 1.8m 

t¹i gi÷a nhÞp vµ cuèi nhÞp biªn. Cao ®é ®¸y dÇm thay ®æi theo quy luËt parabol ®¶m 

b¶o yªu cÇu chÞu lùc vµ thÈm mü.  - MÆt c¾t ngang dÇm d¹ng h×nh hép, thµnh xiªn 

,phÇn c¸nh hÉng cña hép 245cm dµy 25cm, s­ên dÇm dÇy 45 cm, b¶n n¾p hép kh«ng 

thay ®æi dÇy 25cm, b¶n ®¸y hép thay ®æi tõ  70 cm t¹i gèi ®Õn 30 cm t¹i gi÷a nhÞp. 

 - VËt liÖu dïng cho kÕt cÊu. 

+ Bª t«ng M500 
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+ Cèt thÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i S-31, S-32 cña h·ng VSL-Thôy SÜ, thÐp cÊu t¹o 

dïng lo¹i CT3 vµ CT5 

       

* KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+. Trô cÇu: 

- Dïng lo¹i trô th©n ®Æc BTCT th­êng ®æ t¹i chç 

- Bª t«ng M300 

- Ph­¬ng ¸n mãng: Dïng mãng n«ng. 

+. Mè cÇu: 

- Dïng mè ch÷ U bª t«ng cèt thÐp  

- Bª t«ng m¸c 300; Cèt thÐp th­êng lo¹i CT3  vµ CT5. 

- Ph­¬ng ¸n mãng: Dïng mãng n«ng vµ mãng cäc khoan nhåi D= 1m 

ii. chän S¥ Bé kÝch th­íc cÇu: 

1. KÕt cÊu phÇn trªn: 

- S¬ ®å kÕt cÊu nhÞp : 70+110+70=250 (m) 

-X¸c ®Þnh kÝch th­íc mÆt c¾t ngang: 

                       

i = 2% i = 2%

t
3

t
2t
1

lv

25 25

b

l1 l2 l1

         

H×nh 3.4. C¸c kÝch th­íc mÆt c¾t ngang dÇm. 

+ ChiÒu cao dÇm ë vÞ trÝ trô Hp = (1/16  1/ 20)xL1 = (6.8  5.5) => chän Hp = 

5.5 (m). 

+ ChiÒu cao dÇm ë vÞ trÝ gi÷a nhÞp vµ ë mè h = (1/30  1/40)xL1, chiÒu cao kinh 

tÕ h = L1/35 = 110/35 = 3.1(m) =>  chän h = 2.0  (m). 

+ Kho¶ng c¸ch tim cña hai s­ên dÇm L2 = (1/1,9  1/2)B=(7.6 7.25), chän  L2 

= 7.25 m. 
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+  ChiÒu dµi c¸nh hÉng L1 = (0,45  0,5)L2 = (3.26  3.6),  

chän L1 = 3.2 (m). 

+ ChiÒu dÇy t¹i gi÷a nhÞp ®­îc chän trªn c¬ së lín h¬n 20(cm) vµ 

 t1 = (1/25  1/35)L2, chän t1 = 30 cm. 

+ ChiÒu dÇy mÐp ngoµi c¸nh hÉng  (t2) lín h¬n hoÆc b»ng 20  cm, chän 

 t2 =  20 cm. 

+ ChiÒu dÇy t¹i ®iÓm giao víi s­ên hép t3 = (2  3)t2 = (40  60 ) cm, chän t3 = 

60 cm. 

+ ChiÒu dµi vót thuêng lÊy Lv = (0,2  0,3)L2 = 1,45 2.175,  

chän  Lv = 1,5 m. 

+ ChiÒu dÇy cña s­ên dÇm (45  60)  cm, chän 45 cm. 

+ B¶n biªn d­íi ë gèi (1/75  1/200)LnhÞp = (1,46  0,55) m, chän 100 (cm). 

+ B¶n biªn d­íi ë gi÷a nhÞp lÊy 30 cm. 

-Víi kÝch th­íc ®· chän vµ khæ cÇu ta s¬ bé chän mÆt c¾t ngang kÕt cÊu nhÞp nh­ 

h×nh 3.1.  

2% 2%

 

2. KÕt cÊu phÇn d­íi: 

2.1. Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé mè cÇu: 

- Mè cÇu M1,M2 gièng nhau,nªn ta chØ tÝnh to¸n cho 1 mè M1,mè lµ mè ch÷ U, 

mãng cäc víi kÝch th­íc s¬ bé nh­ h×nh 3.5                                                           

2.2. Chän kÝch th­íc s¬ bé trô cÇu: Nh­ h×nh 3.6 trô ë nhÞp ®óc hÉngvµ h×nh 3.7 trô ë 

nhÞp dÉn. 
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H×nh3.5.KÝch th­íc trô cÇu 

            

tl :1/100

mÆt c¾t t¹i trô t2mÆt bªn trô t2
tl :1/100

1
2

0
0

1
2

0
0

300 300 300

2
5

0

150 150540

500

275 275

2
5

0

250

1
5

0

3
0

0
3

0
0

1
0

0
1

0
0

1100

1100

TL  1:100

cÊu t¹o mè

vát

50x50

1
5

0

4
0

1
0

0

10%

Ø
1
0
0

500

50

1
5

0

1
0

0

580 40 100

2
0

1
6

5
5

4
8

360 50

4
5

0
5

5
0

5
0

120 120

4
5

8

140

1
3

0
0

                                      

III. TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng ph­¬ng ¸n kÕt cÊu nhÞp: 

III.1.  KÕt cÊu nhÞp liªn tôc:                     

                H×nh 3.1 :        1/2 mÆt c¾t ®Ønh trô   1/2 mÆt c¾t gi÷a nhÞp  

DÇm hép cã tiÕt diÖn thay ®æi víi ph­¬ng 

2% 2%

 

 tr×nh chiÒu cao dÇm theo c«ng thøc: 

2

2

( )
.

p m

m

H h
y x h

L
 

Trong ®ã:  

           Hp = 5.5 m; hm = 2 m, chiÒu cao dÇm t¹i ®Ønh trô vµ t¹i gi÷a nhÞp. 

           L : PhÇn dµi cña c¸nh hÉng L  
110 2

54
2

m  
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Thay sè ta cã: 

2 2

2 2

5.5 2 3.5
2 2

54 54
y x x  

    BÒ dµy t¹i b¶n ®¸y hép t¹i vÞ trÝ bÊt kú c¸ch gi÷a nhÞp mét kho¶ng Lx ®­îc tÝnh theo 

c«ng thøc sau: 

2 1
1

( )
x x

h h
h h L

L
 

Trong ®ã:  

        h2=100 m , h1=0.3 m. BÒ dµy b¶n ®¸y t¹i ®Ønh trô vµ gi÷a nhÞp  

        LX : ChiÒu cao tõng ®èt  

 Thay sè vµo ta cã ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt:
0.55

0,3
54

x xh L  

 ViÖc tÝnh to¸n khèi l­îng kÕt cÊu nhÞp sÏ ®­îc thùc hiÖn b»ng c¸ch chia dÇm thµnh 

nh÷ng ®èt nhá (trïng víi ®èt thi c«ng ®Ó tiÖn cho viÖc tÝnh to¸n), tÝnh diÖn tÝch t¹i vÞ trÝ 

®Çu c¸c nót, tõ ®ã tÝnh thÓ tÝch cña c¸c ®èt mét c¸ch t­¬ng ®èi b»ng c¸ch nh©n diÖn 

tÝch trung b×nh cña mçi ®èt víi chiÒu dµi cña nã. 

*  Ph©n chia c¸c ®èt dÇm nh­ sau: 

  + Khèi K0 trªn ®Ønh trô dµi 12 m 

  + §èt hîp long nhÞp biªn vµ gi÷a dµi 2,0m 

  + Sè ®èt trung gian n =13 ®èt 

  + Khèi ®óc trªn giµn gi¸o14 m 

Tªn ®èt 
L®èt 
(m) 

       §èt 1/2K0 6 

§èt K1 3 

§èt K2 3 

§èt K3 3 

§èt  K4 3 

§èt  K5 3 

§èt  K6 4 

§èt  K7 4 

§èt  K8 4 

§èt K9 4 

§èt K10 4 

§èt K11       4 

§èt K12       4 

Đốt K13       4 
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y

x

K1 K2 K3 K4 K5 K6 K7 K8 K9 K10 K11 K12 K13 Khl

4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 182 3

y

x

K1K2K3K4K5K6K7K8K9K10K11K12K13Khl

45 16789101112131415161718 23

                                                   H×nh 3.7. S¬ ®å chia ®èt dÇm 

1.  TÝnh chiÒu cao tæng ®èt ®¸y dÇm hép biªn ngoµi theo ®­êng cong cã ph­¬ng tr×nh 

lµ: 

Y1 = a1X
2 + b1 

1 2

5.5 2
0.0012

54
a m  

y

x

K1 K2 K3 K4 K5 K6 K7 K8 K9 K10 K11 K12 K13 Khl

13x3.5m

4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 182 31

B¶ng 4.003 

Thø tù TiÕt diÖn  a1  b1(m) x(m) h(m) 

1 S0 0.0012 2 51.0000 5.5000 

2 S1 0.0012 2 46.5000 4.5947 

3 S2 0.0012 2 43.5000 4.2707 

4 S3 0.0012 2 40.5000 3.9683 

5 S4 0.0012 2 37.5000 3.6875 

6 S5 0.0012 2 34.0000 3.3872 

7 S6 0.0012 2 30.0000 3.0800 

8 S7 0.0012 2 26.0000 2.8112 

9 S8 0.0012 2 22.0000 2.5808 

10 S9 0.0012  18.0000 2.3888 

11 S10 0.0012 2 14.0000 2.2352 

12 S11 0.0012 2 10.0000 2.1200 

13 S11 0.0012 2 6.0000 2.0432 

14 S12 0.0012 2 2.0000 2.0048 
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2.  ChiÒu dµy b¶n ®¸y dÇm t¹i vÞ trÝ c¸ch trô 1 kho¶ng Lx : 

    BÒ dµy t¹i b¶n ®¸y hép t¹i vÞ trÝ bÊt kú c¸ch gi÷a nhÞp mét kho¶ng Lx ®­îc tÝnh theo 

c«ng thøc sau: 

2 1
1

( )
x x

h h
h h L

L
 

Trong ®ã:  

        h2 , h1 :  BÒ dµy b¶n ®¸y t¹i ®Ønh trô vµ gi÷a nhÞp 

        L : ChiÒu dµi phÇn c¸nh hÉng  

 Thay sè vµo ta cã ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt:
1 0,3

0,3
54

x xh L  

- KÕt qu¶ tÝnh to¸n thÓ hiÖn ë b¶ng a                                                                          

         b¶ng a 

MÆt 

c¾t h1(m) h2(m) Lx(m) L(m) hx(m) 

S0 0,30 1.0 51.0000 54 0.9611 

S1 0,30 1.0 46.5000 54 0.9028 

S2 0,30 1.0 43.5000 54 0.8639 

S3 0,30 1.0 40.5000 54 0.8250 

S4 0,30 1.0 37.5000 54 0.7861 

S5 0,30 1.0 34.0000 54 0.7407 

S6 0,30 1.0 30.0000 54 0.6889 

S7 0,30 1.0 26.0000 54 0.6370 

S8 0,30 1.0 22.0000 54 0.5852 

S9 0,30 1.0 18.0000 54 0.5333 

S10 0.30 1.0 14.0000 54 0.4815 

S11 0.30 1.0 10.0000 54 0.4296 

S12 0.30 1.0 6.0000 54 0.3778 

S13 0.30 1.0 2.0000 54 0.3259 

- Ph.tr ®­êng cong mÆt cÇu,bè trÝ mÆt cÇu theo ®­êng cong trßn b¸n kÝnh R = 

5000m cho mçi bªn tÝnh tõ ®èt hîp long gi÷a nhÞp ®Õn ®èt hîp long nhÞp biªn. 

3. TÝnh khèi l­îng c¸c khèi ®óc: 

- §Ó tÝnh to¸n ®Æc tr­ng h×nh häc ta sö dông c«ng thøc tæng qu¸t nh­ sau: 
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   +Khèi l­îng = ThÓ tÝch x 2.5 T/ 3m (Träng l­îng riªng cña BTCT) 

B¶ng tÝnh to¸n x¸c ®Þnh thÓ tÝch c¸c khèi ®óc hÉng : 

B¶ng 4.3 

Tªn Tªn X ChiÒu cao ChiÒu dµi ChiÒu dµy ChiÒu réng DiÖn tÝch ThÓ tÝch Khèi l­îng

®èt mÆt c¾t (m) hép ®èt b¶n ®¸y b¶n ®¸y mÆt c¾t tb V (T)

(m) (m) (m) (m) (m
2
) (m

3
)

1 1//2K0 S0 51 5.5000 6 0.9611 5.4000 16.5250 99.1500 247.8750

2 1/2K1 S1 46.5 4.5947 3 0.9028 6.0466 15.5410 46.6230 116.5575

3 1/2K2 S2 43.5 4.2707 3 0.8639 6.2781 15.0038 45.0114 112.5285

4 1/2K3 S3 40.5 3.9683 3 0.8250 6.4941 14.6156 43.8468 109.6170

5 1/2K4 S4 37.5 3.6875 3 0.7861 6.6946 14.2218 42.6654 106.6635

6 1/2K5 S5 34 3.3872 4 0.7407 6.9091 13.7614 55.0456 137.6140

7 1/2K6 S6 30 3.0800 4 0.6889 7.1286 13.2496 52.9984 132.4960

8 1/2K7 S7 26 2.8112 4 0.6370 7.3206 12.7386 50.9544 127.3860

9 1/2K8 S8 22 2.5808 4 0.5852 7.4851 12.2374 48.9496 122.3740

10 1/2K9 S9 18 2.3888 4 0.5333 7.6223 11.7234 46.8936 117.2340

11 1/2K10 S10 14 2.2352 4 0.4815 7.7320 11.2792 45.1168 112.7920

12 1/2K11 S11 10 2.1200 4 0.4296 7.8143 10.8284 43.3136 108.2840

13 1/2K12 S12 6 2.0432 4 0.3778 7.8691 10.4082 41.6328 104.0820

14 1/2K13 S13 2 2.0048 4 0.3259 7.8966 9.9960 39.9840 99.9600

15 2 0.3000 9.9578 19.9156 49.7890

16 14 9.9578 139.4092 348.5230

17 70 861.5102 2153.7755

18 110 1424.2864 3560.7160

19 250 c 3147.3068 7868.2670

Stt

KN(hîp long)

KT(§óc trªn §G)

Tæng tÝnh cho mét nhÞp biªn

Tæng tÝnh cho  mét nhÞp gi÷a

Tæng tÝnh cho toµn nhÞp liªn tôc  

 

TÝnh khèi l­îng c¸c khèi ®óc: 

                +ThÓ tÝch = DiÖn tÝch trung b×nh x chiÒu dµi 

                +Khèi l­îng = ThÓ tÝch x 2.5 T/ 3m (Träng l­îng riªng cña BTCT) 

VËy tæng thÓ tÝch bª t«ng dïng cho 3 nhÞp liªn tôc lµ: V1 =  3147.3 m3 

Khèi l­îng phÇn cÇu liªn tôc : Glt = 7868.27 T/m 

-Lùc tÝnh to¸n ®­îc theo c«ng thøc: 

Q= iii Q  
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   Trong ®ã:    Qi = t¶i träng tiªu chuÈn 

i = hÖ sè t¶i träng  

i =1  hÖ sè ®iÒu chØnh 

hÖ sè t¶i träng ®­îc lÊy nh­ sau: 

Lo¹i t¶i träng 
HÖ sè t¶i träng 

Lín nhÊt Nhá nhÊt 

T¶i träng th­êng xuyªn   

DC:cÊu kiÖn vµ c¸c thiÕt bÞ phô 1.25 0.90 

DW: Líp phñ mÆt cÇu vµ c¸c tiÖn Ých 1.5 0.65 

Ho¹t t¶i:HÖ sè lµn m=1, hÖ sè xung kÝch (1+IM)=1.25 1.75 1.00 

-TÝnh t¶i 

  +Gåm träng l­îng b¶n th©n mè vµ träng l­îng kÕt cÊu nhÞp 

* Träng l­îng lan can , gê ch¾n b¸nh: 

pLC =FLCx2.5   

      = [(0.865x0.180)+(0.50-0.18)x0.075+0.050x0.255 

      +0.535 x0.050/2  + (0.50-0.230)x0.255/2]x2.4=0.57 T/m , 

FLC=0.24024 m2 

    ThÓ tÝch lan can: 

 VLC = 2 x 0.24024 x 256 = 123 m3 

CÊu t¹o gê ch¾n b¸nh: 

ThÓ tÝch bª t«ng gê ch¾n b¸nh:  

Vgcb= 2x(0.25x0.35-0.05x0.005/2)x250 = 42.5 m3 

3. TÝnh to¸n khèi l­îng mãng mè vµ trô cÇu 

a. Mãng mè M1: 
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- ThÓ tÝch t­êng c¸nh: 

ChiÒu dµy t­êng c¸nh : d = 0,5 m 

  Vtc = 2x(3.6x7.08 + 0.5x4.58x2.2 + 1x2.2)x0.5 = 65.45 m3 

- ThÓ tÝch th©n mè: 

  Vth = 12x1.4x5.48 + 0.4x1.8x12 = 100.7 m3 

- ThÓ tÝch bÖ mè: 

  Vb = 2.0 x 12 x 6.0 = 144 m3 

 -   ThÓ tÝch ®¸ t¶ng:  

                        Vdt = 0.2 x 0.5 x 0.4*5 = 0.2 m3 

=> Khèi l­îng 01 mè cÇu: 

  Vmè = 310.15 m3  

VËy khèi l­îng cña mè M1,M2 lµ : Vmè  = 310.15x2 = 620.3m3 

Träng l­îng cña mè : 

 Gmè = 620.3 x 2.5 = 1550.75T 

 X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn mè: 

§­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mè: 

1

70000

dah V

 

- TÜnh t¶i:  

       + Ph¶n lùc do kÕt cÊu  nhip+do t¶I träng b¶n th©n 

         DC = Pmè+(6xgd©m+gbmc+glan can+gdn+ggê ch¨n) x  

                =  1550.75 +(6x1.831 + 0.65 + 1.14 + 0.302 + 0.595 )x 0.5 x 70=2029.3 T 

        + Ph¶n lùc do líp phñ vµ lan can. 

DW = glípphñ x  =3.675 x 0.5 x 70 = 128.63 T 
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- Ho¹t t¶i:  

                   + Xe t¶i 3 trôc vµ t¶i träng lµn . 

1
0.869

9.3Kn/m

4.5Kn/m

70000

4300 4300

145145145

0.739

LL= lanii Wmnyp
IM

mn )(
100

1  

                                    PL=2Png­êix  

Trong ®ã : 

n   : sè lµn xe n=2 

m : hÖ sè lµn xe m=1 

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

Pi  : t¶i träng trôc xe.  

yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng. 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi. 

Wlµn=0.93 T/m, Png­êi=0.45 T/m 

   LLxet¶i= 3593.025.12)739.05.3869.05.1415.14(25.112 =112.58 (T) 

   PL    =2x0.45x35 = 14.85 T 

+ Xe t¶i 2 trôc vµ t¶i träng lµn .      
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1
0.964

9.3Kn/m

4.5Kn/m

110110

70000

 

   LLxe t¶i 2 trôc+lµn= 5.1693.025.12)964.011111(25.112  = 92.373 T 

   PL =2x0.45x35 =14.85T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ. 

VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ mè lµ: 

Néi 
lùc 

Nguyªn nh©n 
Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

 
DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 
C­êng ®é I 

P(T) 2536.63 192.945 161.875 25.98 2917.43 

b. Mãng trô T3: 

 Khèi l­îng b¶n th©n trô T3: 

tl :1/100

mÆt c¾t t¹i trô t2mÆt bªn trô t2
tl :1/100
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- ThÓ tÝch th©n trô : Vth = 16.1964.5120.375.05.10(
4

5.1
14.32

2

1 2

 m3 

- ThÓ tÝch bÖ trô: VbÖ= 2201185.2 x  m3 

- ThÓ tÝch ®¸ t¶ng : Vdt = 0.5x1x0.2 = 1 m3 

- Tæng thÓ tÝch trô: Vtrô= 16.417122016.196  m3 

- Khèi l­îng trô: Gtrô=  417.16 x 2.5 = 1044 T 

- Khèi l­îng 2 trô : V= 417x2 = 834.32 3( )m  

 X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn trô: 

- §­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn trô gÇn ®óng cã d¹ng tam gi¸c: 

1

11000070000

 

- TÜnh t¶i:  

DC = Ptru+(gdam+ glan can+ggê ch¨n) x  

      =  1044 +( 29.589 + 1.14 + 0.669)x 0.5 x 180 = 3894.12 T 

DW = glípphñ x  =3.85 x 0.5 x 180=346.5 T 

- Ho¹t t¶i: xÐt 3 tæ hîp t¶i träng t¸c dông lªn mè nh­ sau 

                   + Xe t¶i 3 trôc vµ t¶i träng lµn (A1) 

                   + Xe t¶i 2 trôc vµ t¶i träng lµn (A2) 

                   + 90% t¶i träng 2 Xe t¶i 3 trôc ®Æt c¸ch nhau 15 m vµ t¶i träng lµn (A3) 
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 • XÐt tæ hîp t¶i träng A1  

1
0.962

9.3Kn/m

4.5Kn/m

110000

145145
43004300

35

0.922

70000

 

- Víi tæ hîp A1 (xe t¶i thiÕt kÕ+t¶i träng lµn+ng­êi ®i bé): 

LL= lanii Wmnyp
IM

mn )(
100

1  

PL=2Png­êix  

Trong ®ã 

n   : sè lµn xe n=2 

m : hÖ sè lµn xe m=1 

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

Pi  : t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng. 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 

Wlµn=0.93 T/m, Png­êi=0.45 T/m 

   

LLxet¶i= 180
2

1
93.012)922.05.3952.05.1415.14(25.112 =246.23T 

   PL=2x0.45x(180/2) = 81 T 

• XÐt tæ hîp t¶i träng A2 
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1
0.987

9.3Kn/m

4.5Kn/m

110000

110110

70000

 

   LLxe t¶i 2 trôc+lµn=
2

180
93.012)987.011111(25.112  =222.04 T 

   PL=2x0.45x(180/2) = 81T 

• XÐt tæ hîp t¶i träng A3 

1
0.962

9.3Kn/m

4.5Kn/m

110000

145145
43004300

35

0.922

4300 4300

14514535

0.786
0.736

0.69

70000

 

   LL = 0.9x 

x[
2

180
93.012)69.05.3738.05.14786.05.14952.05.3928.05.1415.14(25.112  ] 

         =   306.9(T )        

   PL=2x0.45x(180/2) = 81T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ trô lµ:                                   
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Néi 

lùc 
Nguyªn nh©n 

Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

 
DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 
C­êng ®é I 

P(T) 4867.65 519.75 537.075 141.75 6072.23 

II.3. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

vËt liÖu : 

- Bª t«ng cÊp 30   cã  fc’ =300 kg/cm2  

- Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 

* .  Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D=1000mm  

Theo ®iÒu A5.7.4.4-TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo c«ng 

thøc sau 

 PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc : 

 Pn = .{m1.m2.fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast)= 0,75.0.85[0,85. fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast]  

Trong ®ã : 

 = HÖ sè søc kh¸ng, =0.75 

m1,m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

fc’ =30MPa: C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bªt«ng  

fy =420MPa: Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp  

Ac: DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc 

Ac=3.14x10002/4=785000mm2
 

Ast: DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2). 

Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5-3%. víi hµm l­îng 2% 

ta cã: 

Ast=0.02xAc=0.02x785000=15700mm2 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ: 

PV =0.75x0,85x[0,85x30x(785000-15700)+ 420x15700] = 16709.6x103(N). 

Hay PV = 1670.9 (T). 

*. Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn:  Pn=P®n 

-Søc chÞu t¶i cña cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: (10.7.3.2-2 22TCN-272-05 ) 
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 Víi  cäc ma s¸t:           P®n = pq*PP+ qs*PS 

    Cã:                               Pp  =  qp.Ap                                               

     Ps  =  qs.As                                              

 +Pp : søc kh¸ng mòi cäc (N) 

 +Ps : søc kh¸ng th©n cäc (N) 

 +qp :  søc kh¸ng ®¬n vÞ mòi cäc (MPa) 

 +qs  : søc kh¸ng ®¬n vÞ th©n cäc (MPa)  

 s iq =0,0025.N 0,19(MPa)_Theo Quiros&Reese(1977)    

 +As : diÖn tÝch bÒ mÆt th©n cäc (mm2) 

 +Ap : diÖn tÝch mòi cäc (mm2) 

 + qp : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng mòi cäc quy ®Þnh cho trong B¶ng 10.5.5-3 

dïng cho c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi 

cäc vµ søc kh¸ng th©n cäc. §èi víi ®Êt c¸t qp = 0,55. 

+ qs : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng th©n cäc cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng 

cho c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc 

vµ søc kh¸ng th©n cäc. §èi víi ®Êt sÐt qs = 0,65.§èi víi ®Êt c¸t qs = 0,55. 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Mè : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô M1 theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy 

thùc 

Lt 

(m) 

ChiÒu 

dµy tÝnh 

to¸n 

Ltt 

(m) 

Tr¹ng 

th¸i 
N 

DiÖn tÝch 

bÒ mÆt cäc 

As=Ltt.P 

=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  

(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 14 14 Nh·o 20 43.96 50 2198 

Líp 2 7  7 
ChÆt 

võa 
35 21.98 87.5 2798.25 

Líp 3           7  Cøng 40 21.98 100 2798.25 

SP        7794.5 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0,057.N.103 = 0,057.40.1000 =2280 (KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 
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P®n = 0,55.PP+0,55.PS = 0,55x2280+0,55x7794.5 =5540.97(KN) =554.1(T) 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Trô : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô T2  theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp 
®Êt 

ChiÒu 
dµy 
thùc 
Lt 

(m) 

ChiÒu 
dµy 
tÝnh 
to¸n 
Ltt 

(m) 

Tr¹ng 
th¸i 

N 

DiÖn tÝch 
bÒ mÆt 

cäc 
As=Ltt.P 
=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  
(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 10 10 Võa 20 31.4 50 1570 

Líp 2 10 10 
ChÆt 
võa 

35 31.4 87.5 2747.5 

Líp 3           10  ChÆt 40 31.4 100 3140 

SP        7457.5 

 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0,057.N.103 = 0,057.40.1000 = 2280(KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55. PP+0,55.PS = 0,55x2280+0,55x7457.5= 5355.6(KN) 

=535.56(T) 

* TÝnh sè cäc cho mãng trô, mè:  

                      n= xP/Pcäc 

   Trong ®ã: 

  : hÖ sè kÓ ®Õn t¶i  träng ngang;  

 =1.5 cho trô , = 2.0 cho mè(mè chÞu t¶i trong ngang lín do ¸p lùc 

ngang cña ®Êt vµ t¸c dông cña ho¹t t¶i truyÒn qua ®Êt trong ph¹m vi l¨ng thÓ tr­ît 

cña ®Êt ®¾p trªn mè). 

P(T) : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng mè, trô ®· tÝnh ë trªn. 

             Pcäc=min (Pvl,Pn®) 

H¹ng 

môc 
Tªn Pvl Pn® Pcäc 

T¶i 

träng 
HÖ sè sè cäc Chän 

Trô gi÷a T3 1670.9 535.56 535.56 6072.23 1.5 11.3 12 

T¹i mè M1,2 1670.9 554.1 554.1 2917.43 2 5.3 6 
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III. khèi l­îng ®Êt ®¾p hai ®Çu cÇu. 

   ChiÒu cao ®Êt ®¾p ë ®Çu mè lµ  7 m nh­ vËy chiÒu dµi ®o¹n ®­êng ®Çu cÇu lµ: L ®Çu =  

13.5+7.5= 21m,   ®é dèc m¸i ta luy 1:1.5 

            V® = (FTb* L®Çu cÇu)*k = 2*(7*14.5* 21)*1.2= 2257.8 (m3) 

       K: hÖ sè ®¾p nÒn   k= 1.2 

III. LËp tæng møc ®Çu t­ 

TT H¹ng môc 
§¬n 
vÞ 

Khèi lîng 
§¬n gi¸ Thµnh tiÒn 

(®) (®) 

 Tæng møc ®Çu t ® (A+B+C+D)  98,546,574,870 

A Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p ® AI+AII  85,500,752,990 

AI 
Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p 

chÝnh 
® I+II+III  76,047,258,850 

I KÕt cÊu phÇn trªn ®   49,045,300,000 

1 Bªt«ng dÇm LT 3 nhÞp m3 3147.3 15,000,000 47,209,500,000 

2 Bªt«ng ¸t phan mÆt cÇu m3 320.5 2,200,000 705,100,000 

3 Bªt«ng lan can,gê ch¾n m3 165.5 2,000,000 331,000,000 

4 Gèi dÇm liªn tôc C¸i 8 5,000,000 40,000,000 

5 Khe co gi·n khe 40 3,000,000 120,000,000 

6 Líp phßng níc m2 3657.5 120,000 438,900,000 

7 èng tho¸t níc èng 32 150,000 4,800,000 

8 §Ìn chiÕu s¸ng Cét 14 14,000,000 196,000,000 

II KÕt cÊu phÇn d­íi ®   26,809,475,250 

1 Bªt«ng mè m3 620.3 2,000,000 1240,600,000 

2 Bªt«ng trô m3 834.32 2,000,000 1,668,640,000 

3 Cèt thÐp mè T 97.3 15,000,000 1459,500,000 

4 Cèt thÐp trô T 118.6 15,000,000 1779,615,000 

5 Cäc khoan nhåi D = 1m m 1902 5,000,000 9,510,000,000 

6 C«ng tr×nh phô trî % 15 (1+2+3+4) 1,151,120,250 

III §­êng hai ®Çu cÇu    192,483,600 

1 §¾p ®Êt m3 2257.8 62,000 139,983,600 

2 Mãng + mÆt ®­êng m2 350 150,000 52,500,000 

AII Gi¸ trÞ x©y l¾p kh¸c % 15 AI 9,453,494,138 

B Chi phÝ kh¸c % 10 A 7,247,678,839 

C Tr­ît gi¸ % 3 A 2,174,303,652 

D Dù phßng % 5 A+B 3,623,839,419 

§¬n gi¸ trªn 1m2 cÇu ® Tæng møc ®Çu t­/L 34,332,642 
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Ch­¬ng IV: paiiI -ThiÕt kÕ s¬  bé cÇu dµn thÐp 

A.C¸c sè liÖu ®Þa chÊt thuû v¨n 

I. Thuû v¨n: 

                        + Mùc n­íc cao nhÊt  MNCN = +4.70 m 

+ Mùc n­íc th«ng thuyÒn            MNTT = +0.5 m 

+ Mùc n­íc thÊp nhÊt  MNTN = -1.2  m 

+ KhÈu ®é tho¸t n­íc  L0 = 240 m 

+ L­u l­îng    Q  

II. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt : 

Theo sè liÖu thiÕt kÕ cã 4 hè khoan víi ®Æc ®iÓm ®Þa chÊt nh­ sau: 

 

§Æc ®iÓm ®Þa chÊt 

Hè khoan 

1 

Km 0 

Hè khoan 

2 

Km 0+90 

Hè khoan 

3 

Km 0+180 

Hè khoan 

4 

Km 0+270 

Líp 1: SÐt pha x¸m ®en 14 12 10 15 

Líp 2: C¸t nhá chÆt võa 7 9 10 12 

             Líp 3: SÐt x¸m ghi - - - - 

 

B.S¬ ®å cÇu vµ c¸ch chän: 

 S¬ ®å kÕt cÊu: 3x 84m. Tæng chiÒu dµi cÇu tÝnh ®Õn ®u«i  dÇm 2 mè lµ 252.4m 

Hinh ve m-c  

 CÊu t¹o dµn chñ: 

- Chän s¬ ®å dµn chñ lµ lo¹i dµn thuéc hÖ tÜnh ®Þnh, cã 2 biªn song 

song, cã ®­êng xe ch¹y d­íi. Tõ yªu cÇu thiÕt kÕ phÇn xe ch¹y 

10.0m nªn ta chän kho¶ng c¸ch hai tim dµn chñ lµ 10.5m. 

- ChiÒu cao dµn chñ: ChiÒu cao dµn chñ chän s¬ bé theo kinh nghiÖm 

víi biªn song song: 

-  mlh nhÞp )3.89.11(83
10

1

7

1

10

1

7

1
 

            vµ h > H + hdng + hmc + hcc 

+ ChiÒu cao tÜnh kh«ng trong cÇu : H = 4.5 m 

+ ChiÒu cao dÇm ngang: mBhdng )14.195.1(
12

1

7

1
 chän hdng = 1.2 m 
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+ ChiÒu dµy b¶n mÆt cÇu chän: hmc = 0.2m 

+ ChiÒu cao cæng cÇu: hcc = (0.15  0.3)B= 1.35 - 2.70m. Chän hcc = 1.7m 

ChiÒu cao cÇu tèi thiÓu lµ: h > 4.5 + 1.2 + 0.2 + 1.7 = 7.6 m.Chän chiÒu cao dµn 

chñ la h=10 m. 

Víi nhÞp 83m ta chia thµnh 10 khoang giµn, chiÒu dµi mçi khoang d = 8.3m 

Chän chiÒu cao dµn sao cho gãc nghiªng cña thanh dµn so víi ph­¬ng ngang 

00 6045 , hîp lý nhÊt 00 5550 .Chän h = 10m  054  hîp lý.  

 CÊu t¹o hÖ dÇm mÆt cÇu:  

- Chän 5 dÇm däc ®Æt c¸ch nhau 2.1m. ChiÒu cao dÇm däc s¬ bé chän 

theo kinh nghiÖm :     

mdhdng 40.060.0
15

1

10

1
 chän hdng = 0.5m 

- B¶n xe ch¹y kª tù do lªn dÇm däc. 

- §­êng ng­êi ®i bé bè trÝ ë bªn ngoµi dµn chñ. 

- CÊu t¹o hÖ liªn kÕt gåm cã liªn kÕt däc trªn, däc d­íi, hÖ liªn kÕt 

ngang. 

50 300 300 300 50

150 300 300 150

5 5

20

150
30

1
0
0

4
0

5
5

6
5

105 210 210 210 210 105

5

20

150
30

10

205501050

50

205

1
0
0
0

2
8
0

25 500 500 25

1560

 

H×nh 5: CÊu t¹o hÖ dÇm mÆt cÇu 
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 CÊu t¹o mÆt cÇu: 

- §é dèc ngang cÇu lµ 2% vÒ hai phÝa 

- Líp phñ mÆt cÇu gåm 5 líp: Líp bª t«ng atfan: 5cm; Líp b¶o vÖ : 

4cm; Líp phßng n­íc : 1cm; §Öm xi m¨ng : 1cm; Líp t¹o ®é dèc 

ngang :  1.0 - 12 cm 

 CÊu t¹o trô: 

- PhÇn trªn th©n trô gåm 2 cét trô trßn ®­êng kÝnh 200cm c¸ch nhau 

theo ph­¬ng ngang cÇu lµ 7.7m 

- PhÇn d­íi lµ trô ®Æc chiÒu dÇy 2.5 m, víi b¸n kÝnh 1.25 m ë hai bªn 

trô. 

-  BÖ mãng cao 2.5m, réng 13.2m theo ph­¬ng ngang cÇu, 6.0m theo 

ph­¬ng däc cÇu vµ ®Æt d­íi líp ®Êt phñ (dù ®o¸n lµ ®­êng xãi chung) 

- Dïng cäc khoan nhåi D100cm, mòi cäc ®Æt vµo líp ®¸ Granit cøng,  

dù kiÕn chiÒu dµi cäc lµ 17 hoÆc 24m. 

 

tl :1/100

mÆt c¾t t¹i trô t1

 

H×nh 6 : CÊu t¹o trô cÇu ph­¬ng µn cÇu dµn thÐp 
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 CÊu t¹o mè: 

- D¹ng mè cã t­êng c¸nh ng­îc bª t«ng cèt thÐp 

- BÖ mãng mè dµy 2m, réng 6.0 m, dµi 12.0 m ®­îc ®Æt d­íi líp ®Êt 

phñ 

- Dïng cäc khoan nhåi D120cm, mòi cäc ®Æt vµo líp c¸t pha sÐt, dù 

kiÕn chiÒu dµi cäc lµ 30m 

tl :1/100
cÊu t¹o mè

H×nh 7: CÊu t¹o mè cÇu dµn thÐp 

 

C. Ph­¬ng ¸n thi c«ng  cÇu giµn thÐp: 

1.Thi c«ng mè cÇu. 

B­íc 1 : San ñi mÆt b»ng, ®Þnh vÞ tim mè. 

B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi : 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ tim c¸c cäc t¹i mãng mè. 

- H¹ èng v¸ch b»ng bóa rung thi c«ng cäc khoan nhåi,dùng giµn 

khoan . 

- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dung dÞch Bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i 

v÷a mïn khi khoan cäc. 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc. 

- H¹ lång thÐp, ®æ bª t«ng cäc. 
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- Thi c«ng t­¬ng tù cho c¸c cäc tiÕp theo. 

B­íc 3 : §µo ®Êt hè mãng  

- Dïng m¸y xóc kÕt hîp víi thñ c«ng ®µo ®Êt hè mãng ®Õn cao ®é 

thiÕt kÕ.  

- §Æt m¸y b¬m hót n­íc hè mãng(nÕu cã) ®ång thêi ®Æt khung chèng 

cäc v¸n thÐp. 

- Xö lý ®Çu cäc khoan nhåi,®Ëp ®Çu cäc. 

B­íc 4: Thi c«ng bÖ mè, th©n mè, t­êng c¸nh . 

- VÖ sinh, ®Çm chÆt ®¸y hè mãng, ®æ bª t«ng lãt dµy 10cm.. 

- Dùng v¸n khu«n,l¾p ®Æt cèt thÐp,bæ bª t«ng bÖ mãng, dïng m¸y ®Ó 

b¬m bª t«ng. 

- L¾p ®Æt cèt thÐp, dùng v¸n khu«n, bæ bª t«ng xµ mò, t­êng ®Ønh, 

t­êng c¸nh. 

B­íc 5 : Hoµn thiÖn mè. 

- §¾p ®Êt sau mè, l¾p ®Æt b¶n dÉn, x©y ch©n khay, tø nãn. 

- Hoµn thiÖn mè cÇu. 

2.Thi c«ng trô . 

B­íc 1 :  X¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc ,tim ®µi . 

- X©y dùng hÖ thèng cäc ®Þnh vÞ, x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vi trÝ tim cäc, tim 

trô cÇu. 

- H¹ èng v¸ch b»ng bóa rung thi c«ng cäc khoan nhåi, dùng giµn 

khoan. 

B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi. 

- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dung dÞch Bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i 

v÷a mïn khi khoan cäc. 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc. 

- H¹ lång cèt thÐp, ®æ bª t«ng cäc. 

B­íc 3 : Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n. 

- §Þnh vÞ khu vùc ®ãng vßng v©y cäc v¸n. 

- L¾p dùng vµnh ®ai trong vµ ngoµi. 

- Sá vµ ®ãng cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ. 

- L¾p ®Æt m¸y b¬m xãi hót trªn hÖ næi, xãi hót ®Êt trong hè mãng ®Õn 

®é s©u thiÕt kÕ. 
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B­íc 4 : Thi c«ng bÖ mãng. 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y, hót n­íc hè mãng . 

- Xö lý ®Çu cäc khoan nhåi. 

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng bÖ mãng. 

B­íc 5: Thi c«ng th©n trô. 

-  L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng th©n trô. 

B­íc 6: Hoµn thiÖn trô. 

-  Hoµn thiÖn th¸o dì giµn gi¸o v¸n khu«n. 

-  Gi¶i phãng lßng s«ng. 

3. Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

B­íc 1 : Giai ®o¹n chuÈn bÞ 

- TËp kÕt vËt t­ phôc vô thi c«ng 

- L¾p dùng hÖ ®µ gi¸o, tru t¹m phôc vô thi c«ng nhÞp gÇn bê 

B­íc 2 : L¾p dùng c¸c khoang trªn dµn gi¸o, trô t¹m  

- L¾p 4 khoang ®Çu tiªn trªn dµn gi¸o lµm ®èi träng 

- Dïng hÖ c¸p neo kÕt cÊu vµo mè 

- Chªm, chÌn chÆt c¸c gèi di ®éng 

- Dïng cÈu ch©n cøng l¾p hÉng c¸c khoang cßn l¹i cña nhÞp. C¸c thanh 

dµn ®­îc chë ra vÞ trÝ l¾p hÉng b»ng hÖ ray 

B­íc 3 : L¾p hÉng c¸c thanh giµn cho c¸c nhÞp tiÕp theo 

- Dïng hÖ c¸p neo kÕt cÊu vµo trô 

- Chªm, chÌn chÆt c¸c gèi di ®éng trªn c¸c trô 

- Dïng c¸c thanh liªn kÕt t¹m ®Ó kiªn tôc ho¸ c¸c nhÞp khi thi c«ng 

- Dïng cÈu ch©n cøng l¾p hÉng c¸c khoang cßn l¹i cña nhÞp. 

B­íc 4 : Hîp long nhÞp gi÷a 

B­íc 5 : Hoµn thiÖn cÇu 

                       -Th¸o bá c¸c thanh liªn tôc ho¸ kÕt cÊu nhÞp 

- Th¸o bá c¸c nªm chÌn c¸c gèi di ®éng, c¸c chi tiÕt neo kÕt cÊu vµo mè trô 

- L¾p dùng hÖ b¶n mÆt cÇu 

- Thi c«ng líp phñ mÆt cÇu 

- Thi c«ng lan can, hÖ thèng tho¸t n­íc, lan can ng­êi ®i bé 

- Thi c«ng 10m ®­êng 2 ®Çu mè 

- Hoµn thiÖn toµn cÇu, thu dän c«ng tr­êng, thanh th¶i lßng s«ng 
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D. TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng c«ng t¸c vµ lËp tæng møc ®Çu t­. 

   1 .S¬ bé khèi l­îng c«ng t¸c. 

   1.1 Ho¹t t¶i HL93 vµ ng­êi. 

T¶i träng t­¬ng ®­¬ng cña tÊt c¶ c¸c lo¹i ho¹t t¶i bao gåm «t« HL93 vµ ng­êi ®­îc 

tÝnh theo c«ng thøc: 

ngnglanlantrtr qmgmqmgmmgq
IM

mk )()()(
100

10  

Trong ®ã: 

- IM: lùc xung kÝch tÝnh theo phÇn tr¨m; IM=25% 

- m: hÖ sè lµn xe; v× cã 2 lµn nªn m=1 

- trmg  : hÖ sè ph©n phèi ngang cña xe t¶i 

- lanmg : hÖ sè ph©n phèi ngang cña lµn  

- ngmg : hÖ sè ph©n phèi ngang cña ng­êi ®i bé 

- qHL93 : t¶i träng t­¬ng ®­¬ng cña «t« 

- qlan: t¶i träng t­¬ng ®­¬ng cña lµn  

- qng: t¶i träng t­¬ng ®­¬ng cña ng­êi. 

• TÝnh hÖ sè ph©n phèi ngang theo ph­¬ng ph¸p ®ßn bÈy: 

2550050025
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0
0
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+ TÝnh hÖ sè ph©n phèi ngang cua xe t¶i: 

                            mgtr = iy5.0 = 22.1346.0544.0676.0874.05.0  

+ TÝnh hÖ sè ph©n phèi ngang cña t¶i träng lµn: 

                            mglµn = mgtr = 1.22 

+ TÝnh hÖ sè ph©n phèi ngang cña t¶i träng ng­êi: 

                            mgng = n

ptr
B

yy

2
= 5.1

2

058.1267.1
 = 1.744 

• TÝnh t¶i träng t­¬ng ®­¬ng cña xe t¶i: qtr 

4300 4300

83000

145145145 qtr

W=396.11

L/4

8.96

12.18
11.12

 

Ta cã:              321 5.35.14 yyyqtr  

VËy                  93.0
11.396

96.85.311.1118.125.145.35.14 321 yyy
qtr  

Thay vµo c«ng thøc k0 ta cã: 

                          45.0744.12.193.022.1122.193.0
100

25
110k = 3.49 T/m 

1.2 TÜnh t¶i g1 vµ g2 

- VËt liÖu: ThÐp hîp kim c­êng ®é thÊp 10Γ2CД (bÒ dµy d­íi 32mm). 

- C­êng ®é tÝnh to¸n khi chÞu lùc däc R0 = 2700 Kg/cm2. 

- C­êng ®é tÝnh to¸n khi chÞu uèn Ru = 2800 Kg/cm2. 

- Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu gåm 5 líp: 

                      + Bª t«ng alpha: 5cm;  

                      + Líp b¶o vÖ: 4cm;  

                      + Líp phßng n­íc: 1cm;  

                      + §Öm xi m¨ng: 1cm;  

                      + Líp t¹o ®é dèc ngang: 1.0 - 12 cm 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                      ®å ¸n tèt nghiÖp 
                    Khoa cÇu ®­êng                                                                  PhÇn 1: ThiÕt kÕ c¬ së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD: ths.trÇn anh tuÊn 

SV   : vò thµnh c«ng - msv: 120869                                                                     trang:  55 

 Trªn 1m2 cña kÕt cÊu mÆt ®­êng vµ phÇn bé hµnh lÊy s¬ bé nh­ sau: g = 0.35 T/m2  

        glp =0.35 x 13 =4.55 T/m 

- Träng l­îng b¶n BTCT mÆt cÇu: gmc = 2.5 x (0.2 x 8.0 + 0.2 x 3) = 

5.5 T/m. 

Trong ®ã thÓ tÝch cña 1m däc cÇu cña b¶n cã thÓ tÝch lµ: Vbmc = 2.2 m3/m 

- Träng l­îng cña gê ch¾n : gcx = 2 x (0.25 +0.3 +0.20) x 0.25 x 2.5 = 

0.94 T/m. 

Trong ®ã thÓ tÝch cña gê ch¾n b¸nh lµ: Vgc = 2 x (0.25 +0.3 +0.20) x 0.25 = 0.376 

m3/m 

- Träng l­îng hÖ dÇm mÆt cÇu trªn 1m2 mÆt b»ng gi÷a hai tim giµn 

(khi cã dÇm ngang vµ dÇm däc hÖ mÆt cÇu) lÊy s¬ bé lµ 0.1 T/m2   =>    

gdmc = 0.1 x 9.5 = 0.95 T/m. 

- Träng l­îng cña lan can lÊy s¬ bé : glc = 0.11 T/m. 

- Träng l­îng cña giµn x¸c ®Þnh theo c«ng thøc N.K.Ktoreletxki 

  l

lbn
R

bgngnkan
g dmcmch

d

12

210  

Trong ®ã: 

+ l: nhÞp tÝnh to¸n cña giµn lÊy b»ng 84 m. 

+ nh, n1, n2: c¸c hÖ sè v­ît t¶i cña ho¹t t¶i, tÜnh t¶i líp mÆt cÇu, cña dÇm mÆt cÇu 

vµ hÖ liªn kÕt 

+  : träng l­îng riªng cña thÐp   = 7.85 T/m3. 

+ R: c­êng ®é tÝnh to¸n cña thÐp, R = 19000 T/m2 

+ a, b: ®Æc tr­ng träng l­îng tuú theo c¸c lo¹i kÕt cÊu nhÞp kh¸c nhau.  

       Víi nhÞp giµn gi¶n ®¬n l= 83m th× lÊy : a = b = 3.5 

+ : hÖ sè xÐt ®Õn träng l­îng cña hÖ liªn kÕt gi÷a c¸c dÇm chñ; =0.12  

+ k0: t¶i träng t­¬ng ®­¬ng cña tÊt c¶ c¸c lo¹i ho¹t t¶i (« t« HL93 vµ ng­êi). 

   k0 = 3.49 T/m 

VËy ta cã träng l­îng cña giµn lµ: 

03.383

}835.312.0125.1
85.7

19000
{

675.35.111.095.094.05.525.15.349.35.375.1
dg  T/m 

- Träng l­îng cña hÖ liªn kÕt lµ: 

   glk = 0.1 x gd = 0.1 x 3.03= 0.303T/m 
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- Träng l­îng cña 1 giµn chÝnh lµ: 

   Gd = gd + glk = 2.25+0.303 = 2.553 T/m 

2.TÝnh to¸n khèi l­îng mãng mè vµ trô cÇu 

2.1  Mãng mè M1 

tl :1/100

 

- ThÓ tÝch t­êng c¸nh: 

ChiÒu dµy t­êng c¸nh : d = 0,5 m 

  Vtc = 2x(2.6x4.62 + 0.5x2.12x2.9 + 1x2.9)x0.5 = 17.986 m3 

- ThÓ tÝch th©n mè: 

  Vth = 12x1.4x2.92 + 0.3x1.7x12 = 55.18  m3 

- ThÓ tÝch bÖ mè: 

  Vb = 2.0 x 13.5 x 8.0 = 216m3 

 -   ThÓ tÝch ®¸ t¶ng:  

                        Vdt = 0.2 x 0.5 x 0.4*5 = 0.2 m3 

=> Khèi l­îng 01 mè cÇu: 

  Vmè = 289.3 m3  

VËy khèi l­îng cña mè M1,M2 lµ : Vmè  = 289.3x2 = 578.6 m3 

Träng l­îng cña mè : Gmè = 289.3 x 2.5 = 723.25 T 
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 X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn mè: 

- §­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mè: 

83000

1

dah V

 

   - TÜnh t¶i:  

DC = Pmè+(2xggian+gbmc+glan can+g dÖ mc+ggê ch¨n) x  

      =  723.25 +(2x1.782 + 5.5+ 0.11 + 0.95 + 0.94)x 0.5 x 83= 1182.4 T 

DW = glípphñ x  =3.675 x 0.5 x 83 =152.5 T 

- Ho¹t t¶i: xÐt 3 tæ hîp t¶i träng t¸c dông lªn mè nh­ sau 

                   + Xe t¶i 3 trôc vµ t¶i träng lµn (A1) 

                   + Xe t¶i 2 trôc vµ t¶i träng lµn (A2) 

• XÐt tæ hîp t¶i träng A1  

83000

1

4300 4300

145 145 35

0.948 0.896

9.3Kn/m

4.5Kn/m
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- Víi tæ hîp A1 (xe t¶i thiÕt kÕ + t¶i träng lµn + ng­êi ®i bé): 

                      LL= lanii Wmnyp
IM

mn )(
100

1  

                      PL=2Png­êix  

Trong ®ã : sè lµn xe n=2 

m : hÖ sè lµn xe m=1 

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

Pi  : t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 

Wlµn=0.93 T/m, Png­êi=0.45 T/m 

   LLxet¶i+lµn= 5.4193.012)896.05.3948.05.1415.14(25.112 =271.43T               

   PL=2x0.45x41.5 = 37.35 T 

• XÐt tæ hîp t¶i träng A2 

83000

1

110 110

0.986

9.3Kn/m

4.5Kn/m

   LLxe t¶i 2 trôc+lµn=( 5.4193.012)986.011111(25.112 )=131.8 T 

   PL=2x0.45x41.5 = 37.35T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ mè lµ: 

Néi 
lùc 

Nguyªn nh©n 
Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

 

DC 

( D=1.25) 
 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 
C­êng ®é I 

P(T) 1182.4 152.5 271.43 37.35 1543.83 
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 X¸c ®Þnh søc chÞu lùc nÐn cña cäc ®¬n theo c­êng ®é ®Êt nÒn: 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

TQQQQ sqspqpnr  

Trong ®ã : 

 Q
p
: Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) 

p p pQ q A  

 Q s  : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) s s sQ q A  

 
qp

 =0.55 hÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc  

 
qs

=0.65 hÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

 pq  : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

 sq  : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

 pA : DiÖn tÝch mòi cäc (m 2 ) 

 sA  : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m 2 ) 

 X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®în vÞ cña mòi cäc pq  (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Q p  

Mòi cäc ®Æt ë líp cuèi cïng – sÐt lÉn c¸t (cã N = 30).Theo Reese vµ O’Niel (1998) cã 

thÓ ­íc tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT , 

N. 

        Víi          N  75 th× pq  = 0.057 x N (Mpa) 

        Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ pq  = 0.095 x 30 = 2.86 (Mpa) = 286 (T/m2) 

Q p = 286 x 3.14 x 1.2 2 / 4 = 193.298 (T) 

 X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®în vÞ cña th©n cäc sq  (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Q s  

-    Trong ®Êt dÝnh :             sq = uS  

                  Trong ®ã : 

+ uS  : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

               uS  = 6 x 10-7 x N (T)  

+  : hÖ sè dÝnh b¸m  

+ Líp 2 – sÐt dÎo mÒm uS = 0.006 x 3 = 0.018 (Mpa) =>  

 = 0.55 

                                    sq = uS =0.55 x 0.018 = 9.9. 10 3  (Mpa)   = 0.99 (T/m2)       

        - Trong líp ®Êt rêi :  
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                 Theo Reese vµ Wright (1977) Søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ  sq  cña th©n cäc ®­îc 

x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

+ sq  = 0.0028 N víi N  53 (Mpa) 

+ Líp 1 -  SÐt ch¶y dÎo sq  = 0.0028 x 28 = 0.0784 (Mpa) = 7.84 (T/m2)       

+ Líp 3 -  SÐt dÎo mÒm sq  = 0.0012 x 30 = 0.036 (Mpa) = 3.6(T/m2)       

          B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

Líp 
ChiÒu dµi cäc trong líp ®Êt  

(m) 
sq
(T/m2) A s ( m2) Q s (T) 

1 14 7.84 43.96 344.8 

2 7 9.9 21.98 217.6 

3 1.5 3.6 4.71 16.956 

Tæng    579.356 

    Tõ ®ã ta cã   Søc chÞu  t¶I cña cäc tÝnh theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn    Q r           

TQr 895.482579.35665.0 193.29855.0  

 X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc nhåi theo vËt liÖu lµm cäc: 

Cèt thÐp chÞu lùc vµ cèt thÐp cÊu t¹o cäc khoan nhåi ®­îc bè trÝ nh­ trong b¶n vÏ cèt 

thÐp cäc khoan nhåi. 

Theo 5.7.4.4 – 22TCN272-05 : §èi víi cÊu kiÖn cã cèt ®ai xo¾n th× c­êng ®é chÞu 

lùc däc trôc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

 PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn 

      §ãi víi cÊu kiÖn cã cèt ®ai xo¾n tÝnh theo c«ng thøc :  

  Pn = 0.85.{0.85.fc’.(Ag - Ast) + fy.Ast}= 0,85.{.0,85. fc’.(Ag - Ast) + fy.Ast} 

. 

Trong ®ã : 

 = HÖ søc kh¸ng quy ®Þnh ë ( 5.5.4.2 ) cã  = 1 

fc’ , fy : C­êng ®é quy ®Þnh cña bªt«ng vµ c­êng ®é ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp 

(MPa). 

fc’ = 30 Mpa ; 420yf Mpa  

Ag,Ast : DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña mÆt c¾t , cña cèt thÐp däc (mm2). 

Víi vËt liÖu vµ kÝch th­íc ®· nãi ë trªn ta cã: 
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 PV = 1 0,85 (0,85 30
4

100014.3 2

 + 420 18  
23.14 25

4
) = 

20167.6 103(N). 

 Hay PV = 216.76T). 

Tõ  c¸c  kÕt qu¶ tÝnh ®­îc  chän søc chÞu t¶i cña cäc  lµ  [ N ] =  min ( P v ; Q r )  =  

482.895 (T) 

X¸c ®Þnh sè l­îng cäc trong mè: 

C«ng thøc tÝnh to¸n: 

39.2
895.482

579.356
2

P
2 m

cN
n  cäc 

VËy ta chän sè l­îng cäc trong mét mè lµ 6 cäc (2  lµ hÖ sè xÐt ®Õn lùc ngang khi cäc 

lµm viÖc) 

2.2.  Mãng trô cÇu: 

 Khèi l­îng trô cÇu: 

tl :1/100

 

- ThÓ tÝch ®Ønh trô: V®= 13.5x0.75x2.5+(13.5+10.5)x0.75x0.25x2.5 = 47.81 m3 

- ThÓ tÝch th©n trô trªn: Vtht= 2x3.14x 25.6
4

22

= 39.25 m3 
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- ThÓ tÝch th©n trô d­íi: Vthd = 6.5x11.5x2.5=186.875 m3 

- ThÓ tÝch phÇn vót : Vvót = 0.25x(10.5+11.5)x0.5x2.5=6.875 m3 

- ThÓ tÝch bÖ trô: VbÖ= 13.5x2.5x8= 270m3 

- ThÓ tÝch ®¸ t¶ng : Vdt = 0.2 x 0.5 x 0.6 = 0.06 m3 

- Tæng thÓ tÝch trô: Vtrô=  47.81 +39.25 +186.875+6.875+270=550.81m3 

- Khèi l­îng trô: Gtrô=  550.81x 2.5 = 1377.025 T 

 X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn trô: 

- §­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn trô: 

83000 83000

1
 

   - TÜnh t¶i:  

DC = Pmè+(2xggian+gbmc+glan can+g dÖ mc+ggê ch¨n) x  

      =  1377.025 +2x(2x1.782 + 5.5+ 0.11 + 0.95 + 0.94)x 0.5 x 166   

      = 2382.819 T 

DW = glípphñ x  =2 x 3.675 x 0.5 x 166=605.9 T 

- Ho¹t t¶i: xÐt 3 tæ hîp t¶I träng t¸c dông lªn mè nh­ sau 

                   + Xe t¶i 3 trôc vµ t¶i träng lµn (A1) 

                   + Xe t¶i 2 trôc vµ t¶i träng lµn (A2) 

                   + 90% t¶i träng 2 Xe t¶i 3 trôc ®Æt c¸ch nhau 15 m vµ t¶i träng lµn (A3) 

 • XÐt tæ hîp t¶i träng A1  
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10.948

9.3Kn/m

4.5Kn/m

8300083000

14514535
4300 4300

0.896

- Víi tæ hîp A1 (xe t¶i thiÕt kÕ+t¶i träng lµn+ng­êi ®i bé): 

LL= lanii Wmnyp
IM

mn )(
100

1  

PL=2Png­êix  

Trong ®ã 

n   : sè lµn xe n=2 

m : hÖ sè lµn xe m=1 

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

Pi  : t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 

Wlµn=0.93 T/m, Png­êi=0.45 T/m 

   LLxet¶+lµni= 8393.012)896.05.3948.05.1415.14(25.112 =232.835 T 

   PL=2x0.45x83 = 74.7T 

• XÐt tæ hîp t¶i träng A2 
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10.985

9.3Kn/m

4.5Kn/m

8300083000

110110
1200

 

   LLxe t¶i 2 trôc+lµn= 8393.012)985.01111(25.112  =178.715 T 

   PL=2x0.45x83=74.7 T 

• XÐt tæ hîp t¶i träng A3 

10.985

9.3Kn/m

4.5Kn/m

8300083000

145145
43004300

35

0.896

4300 4300

14514535
15000

110 110 110 110

0.819
0.767

0.716

 

   LL =  8393.012)819.05.3767.05.14716.05.14896.05.3985.05.1415.14(25.112   

         =   295.1 T 

    LLA3 = 0.9 x LL = 0.9 x 295.1 = 265.59 T     

   PL=2x0.45x83 = 74.7T 
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VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ mè lµ: 

Néi 
lùc 

Nguyªn nh©n Tr¹ng th¸i giíi 
h¹n 

 DC 

( D=1.25) 
 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 

C­êng ®é I 

P(T) 2382.819 605.9 265.59 74.7 3329.01 

 X¸c ®Þnh søc chÞu lùc nÐn cña cäc ®¬n theo c­êng ®é ®Êt nÒn: 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

TQQQQ sqspqpnr  

Trong ®ã : 

 Q
p
: Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) 

p p pQ q A  

 Q s  : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) s s sQ q A  

 qp  =0.55 hÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc  

 qs =0.65 hÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

 pq  : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

 sq  : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

 pA : DiÖn tÝch mòi cäc (m 2 ) 

 sA  : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m 2 ) 

 X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®în vÞ cña mòi cäc pq  (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Q p  

Mòi cäc dÆt ë líp cuèi cïng – sÐt lÉn c¸t (cã N = 30).Theo Reese vµ O’Niel (1998) cã 

thÓ ­íc tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT , 

N. 

        Víi          N  75 th× pq  = 0.057 x N (Mpa) 

        Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ pq  = 0.0141 x 30 = 4.24 (Mpa) = 424 (T/m2) 

Q p = 171 x 3.14 x 1.2 2 / 4 = 193.298 (T) 

 X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®în vÞ cña th©n cäc sq  (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Q s  

-    Trong ®Êt dÝnh :             sq = uS  

                  Trong ®ã : 

+ uS  : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 
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               uS  = 6 x 10-7 x N (T)  

+  : hÖ sè dÝnh b¸m  

+ Líp 2 – SÐt dÎo mÒm uS = 0.006 x 3 = 0.018 (Mpa) =>  = 

0.55 

                                    sq = uS =0.518 x 0.018 = 0.0932 (Mpa)   = 9.32 (T/m2)       

        - Trong líp ®Êt rêi :  

         Theo Reese vµ Wright (1977) Søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ  sq  cña th©n cäc ®­îc x¸c 

®Þnh theo c«ng thøc : 

 sq  = 0.0028 N víi N  53 (Mpa) 

 Líp 1 – SÐt ch¶y dÎo sq  = 0.00255 x 28 = 0.0714 (Mpa) = 

7.14(T/m2)       

 Líp 3 -  §¸ Granit cøng sq  = 0.0012 x 30 = 0.36 (Mpa) = 3.6(T/m2)       

          B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

Líp 
ChiÒu dµi cäc trong líp ®Êt  

(m) 
sq
(T/m2) A s ( m2) Q s (T) 

1 12 7.14 37.68 269.035 

2 9 9.32 28.26 263.38 

3 1.5 3.6 4.71 16.86 

Tæng    549.275 

    Tõ ®ã ta cã   Søc chÞu  t¶I cña cäc tÝnh theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn    Q r           

TQr 342.563549.27565.0298.19355.0  

 X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc nhåi theo vËt liÖu lµm cäc: 

Cèt thÐp chÞu lùc vµ cèt thÐp cÊu t¹o cäc khoan nhåi ®­îc bè trÝ nh­ trong b¶n vÏ cèt 

thÐp cäc khoan nhåi. 

Theo 5.7.4.4 – 22TCN272-05 : §èi víi cÊu kiÖn cã cèt ®ai xo¾n th× c­êng ®é chÞu 

lùc däc trôc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

 PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn 

      §ãi víi cÊu kiÖn cã cèt ®ai xo¾n tÝnh theo c«ng thøc :  

  Pn = 0.85.{0.85.fc’.(Ag - Ast) + fy.Ast}= 0,85.{.0,85. fc’.(Ag - Ast) + fy.Ast} 

. 
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Trong ®ã : 

 = HÖ søc kh¸ng quy ®Þnh ë ( 5.5.4.2 ) cã  = 1 

fc’ , fy : C­êng ®é quy ®Þnh cña bªt«ng vµ c­êng ®é ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp 

(MPa). 

fc’ = 30 Mpa ; 420yf Mpa  

Ag,Ast : DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña mÆt c¾t , cña cèt thÐp däc (mm2). 

Víi vËt liÖu vµ kÝch th­íc ®· nãi ë trªn ta cã: 

 PV = 1 0,85 (0,85 30
4

100014.3 2

 + 420 18  
23.14 25

4
) = 

20167.6 103(N). 

 Hay PV = 2016.76 (T). 

Tõ  c¸c  kÕt qu¶ tÝnh ®­îc  chän søc chÞu t¶i cña cäc  lµ  [ N ] =  min ( P v ; Q r )  = 

563.342 (T) 

 X¸c ®Þnh sè l­îng cäc trong trô: 

C«ng thøc tÝnh to¸n: 

8.8
342.563

3329.01
5.1

P
5.1 m

cN
n  cäc 

VËy ta chän sè l­îng cäc trong mét mè lµ 9 cäc (1.5 lµ hÖ sè xÐt ®Õn lùc ngang khi cäc 

lµm viÖc) 

3329.01 
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III. LËp tæng møc ®Çu t­ 

TT H¹ng môc §¬n vÞ Khèi l­îng 
§¬n gi¸ Thµnh tiÒn 

(®) (®) 

 Tæng møc ®Çu t­ ® (A+B+C+D)  87,234,098,696 

A Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p ® AI+AII  73,079,744,658 

AI 
Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p 

chÝnh 
® I+II+III  63,547,604,050 

I KÕt cÊu phÇn trªn 46,902,316,000 

1 Ba nhÞp dµn thÐp T 1427.625 30,000,000 42,828,750,000 

2 Bªt«ng ¸t phan mÆt cÇu m3 180.18 2,200,000 396,396,000 

3 Bªt«ng gê ch¾n,lan can m3 238.735 2,000,000 477,470,000 

4 ThÐp lµm lan can T 34.1 23,000,000 784,300,000 

5 Gèi dµm thÐp C¸i 12 140,000,000 1,680,000,000 

6 Khe co gi·n m 48 3,000,000 144,000,000 

7 Líp phßng n­íc m2 3255 120,000 390,600,000 

8 èng tho¸t níc èng 32 150,000 4,800,000 

9 §Ìn chiÕu s¸ng Cét 14 14,000,000 196,000,000 

II KÕt cÊu phÇn d­íi 16,500,904,050 

1 Bªt«ng mè m3 453.546 2,000,000 907,092,000 

2 Bªt«ng trô m3 1461.21 2,000,000 2,922,420,000 

3 Cèt thÐp mè T 33.072 15,000,000 496,080,000 

4 Cèt thÐp trô T 116.897 15,000,000 1,753,455,000 

5 Cäc khoan nhåi D = 1m m 1902 5,000,000 9,510,000,000 

6 C«ng tr×nh phô trî % 15 (1+2+3+4) 911,857,050 

III §­êng hai ®Çu cÇu 144,384,000 

1 §¾p ®Êt m3 1482 62,000 91,884,000 

2 Mãng + mÆt ®­êng m2 350 150,000 52,500,000 

AII Gi¸ trÞ x©y l¾p kh¸c % 15 AI 9,532,140,608 

B Chi phÝ kh¸c % 10 A 7,307,974,466 

C Trît gi¸ % 3 A 2,192,392,340 

D Dù phßng % 5 A+B 3,653,987,233 

§¬n gi¸ trªn 1m2 cÇu ® Tæng møc ®©u t­/L 24,422,004 
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Ch­¬ng I : TÝnh to¸n b¶n mÆt cÇu 

 
   +ChiÒu dµi tÝnh to¸n: L = 42m 

   +Khæ cÇu:                       B=( 10 + 2x1.5 )m 

   +T¶i träng:  ®oµn xe HL93, ng­êi ®i bé: 300kg/m2 

   +Quy tr×nh thiÕt kÕ BGTVT 22 TCN 272-05. 

   +Tiªu chuÈn thiÕt kÕ ®­êng «t« TCVN4054-05. 

   VËt liÖu : 

      +C­êng ®é bªt«ng 28 ngµy tuæi  MPafc 30' . 

      +C­êng ®é thÐp th­êng  MPaFy 400 . 

I .Ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n néi lùc b¶n mÆt  cÇu. 

    -¸p dông ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n gÇn ®óng theo TCN 4.6.2( ®iÒu 4.6.2 cña 

22TCN272-05) . MÆt cÇu cã thÓ ph©n tÝch nh­ mét dÇm liªn tôc trªn c¸c gèi lµ c¸c 

dÇm. 

II. X¸c ®Þnh néi lùc b¶n mÆt cÇu  

 S¬ ®å tÝnh vµ vÞ trÝ tÝnh néi lùc: 

  B¶n mÆt cÇu lµm viÖc theo hai giai ®o¹n. 

- Giai ®o¹n mét : Khi ch­a nèi b¶n , b¶n lµm viÖc nh­ mét dÇm cèng son ngµm ë 

s­ên dÇm  

- Giai ®o¹n hai : Sau khi nèi b¶n, b¶n ®­îc nèi b»ng  mèi nèi ­ít, ®æ trùc tiÕp víi 

dÇm ngang. 
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a-TÝnh to¸n b¶n hÉng : 

-X¸c ®Þnh chiÒu dµy b¶n mÆt cÇu: 

           ChiÒu dµy b¶n tèi thiÓu theo AASHTO lµ 175(mm) 

 Víi dÇm ®¬n gi¶n : 

                           Hmin=
30

)3000(S
=

30

)30002400(
=180(mm)>175(mm) 

Chän hs = 200(mm) l 

1 -Träng l­îng b¶n mÆt cÇu :  

          Ws=Hb x c  = 200 x 2.4x10 -5 =480 x10-5  N/mm 

2-Träng l­îng líp phñ:  

-Líp phñ mÆt cÇu : 

           + Bª t«ng Asphalt dµy 5cm träng,l­îng riªng lµ 22,5 KN/m3.  

           + Bª t«ng b¶o vÖ dµy 3cm träng,l­îng riªng lµ 24 KN/m3. 

           + Líp phßng n­íc Raccon#7(kh«ng tÝnh) 

           + Líp t¹o ph¼ng dµy 3 cm,träng l­îng riªng lµ 24 KN/m3. 

Tªn líp 
BÒ dµy 

(m) 

TL riªng 

(KN/m3) 

Khèi l­îng 

(KN/m2) 

BT Asfalt  0,05 22,5 1,12 

BT b¶o vÖ  0,03 24 0,72 

Líp t¹o ph¼ng  0,03 24 0,72 

  TÜnh t¶i r¶i ®Òu cña líp phñ tÝnh cho 1mm cÇu lµ: 

          
2,56(KN/m)72,072,012,1WDW  

3 -Träng l­îng lan can : 

   Pb=(( 865x180+(500-180)x100+50x255+535x50/2+(500-230)x255/2))x2.4x10-5 

=5.96N/mm
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                                                          cÊu t¹o lan can 

1- Néi lùc do tÜnh t¶i 

( Néi lùc tÝnh cho d¶i b¶n ngang cã chiÒu réng lµ 1 mm) 

a ) Néi lùc do b¶n mÆt cÇu Ws : 

       S¬ ®å:  

   S=2400mm ,h =200mm , mmNxWs /10480 5 ) 

ViÖc xÕp tÜnh t¶i do b¶n mÆt cÇu thÓ hiÖn nh­ b¶n vÏ: 

Ws=0.00480N

 

®èi víi t¶I träng ph©n bè ®Òu,c¸c diÖn tich trong b¶ng nh©n víi S ®Ó tÝnh lùc c¾t vµ S2 

®Ó tÝnh m«men 

                  R200 = WS xdiÖn tÝch thùc kh«ng cã ®o¹n hÉng xS 

                           =4.80x10-3(0.3928)2400=4.53 (N) 
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                  M204 =Ws x diÖn tÝch thùc kh«ng cã ®o¹n hÉngxS2 

                                             =4.80x10-3(0.0772)24002=2134.4(N.mm/mm) 

    

                  M300 = Ws x xdiÖn tÝch thùc kh«ng cã ®o¹n hÉngxS2 

                                       =4.8x10-3(-0.1071)24002 =-2961.1 (N.mm/mm) 

b)Do b¶n hÉng  

 C¸c tham sè h0 =200(mm),Ws =4.8x10-3 (N/mm2) vµ L=1250(mm).ViÖc ®Æt tÜnh t¶i 

lªn b¶n hÉng thÓ hiÖn trªn h×nh . 

       Ws =4.8x10-3  

1250 2400 2400

a b c d

1200

 

Theo b¶ng A1 ph¶n lùc cña dÇm I ngoµi vµ momen lµ:  

                    R200 =W0x(diÖn tÝch DAH do¹n hÉng) L 

                           =4.8x10-3(1+0.635
2400

1250
)1250 =7.9(N/mm) 

                   M200=-W0x(diÖn tÝch DAH do¹n hÉng) 2L  

                          =4.8x10-3(-0.5)12502 =-3750(N.mm/mm) 

                    

                  M204=W0(diÖn tÝch  §AH®o¹n hÉng) L2 

                         =4.8x10-3(-0.2460)12502=-1845(N.mm/mm) 

                  M300=W0(diÖn tÝch §AH ®o¹n hÉng)L2 

                         =4.8x10-3(0.135) 12502=1012.5(N.mm/mm) 

c)Do lan can  

  T¶i träng lan can coi nh­ mét lùc tËp trung cã gi¸ trÞ mmNPb /75.5  ®Æt t¹i träng 

t©m cña lan can .XÕp t¶i lªn ®ah ®Ó t×m tung ®é ®ah t­¬ng øng .Tra b¶ng víi: 

mmL 110015012501 . 
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1250 2400 2400

a b c d

1100

pb=5.75N/mm150

200 300 400

1200

R200   = Pb  x (tung ®é ®ah) 

R200  = Pb(1+1.270L1/S) 

            =575000x10-5x(1+1.127x1100/2400)=8.72N/mm  

M200   = Pb  x (tung ®é ®ah)x L1  

M200-b =Pb(-1xL1)  

             =575000x10-5x(-1x1100)=-6325 N mm/mm 

M204   = Pb  x (tung ®é ®ah)x L1  

M204 =Pb(-0.4920xL1)  

            =575000x10-5x(-0.4920x1100)=-3111.9N mm/mm 

M300   = Pb  x (tung ®é ®ah)x L1  

M300 =Pb(0.27xL1)  

             =575000x10-5x(0.27x1100)=1707.75 N mm/mm 

Néi lùc tÝnh cho d¶i b¶n trong( n»m gi÷a 2 s­ên dÇm ) 

d) Néi lùc do líp phñ WDW 

S¬ ®å : 

  25 /1075.168 mmNxWDW  

  Dïng b¶ng tra víi : mmL 75050012502 . 

2400 2400 2400 2400 24001250

Wdw

1200 500

 

R200 = WDW((diÖn tÝch ®ah ®o¹n hÉng )L2+(Diªn tÝch ®ah kh«ng hÉng)S )  

 R200  = WDW ((1+0.635x
S

L2 )x L2+0.3928xS) 

 R200  = 168.75 x 510  ((1+0.635x
2400

750
)x 750+0.3928x2400) 
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              =3.11 

M200 = WDW((diÖn tÝch ®ah ®o¹n hÉng )x 2

2L  

 M200-DW   = WDW(-0.5) x 2

2L  

                          =168.75x10-5x(-0.5)x7502=- 474.6  N mm/mm 

M204 = WDW  x[(diÖn tÝch ®ah ®o¹n hÉng)x 2

2L +( diÖn tÝch ®ah kh«ng hÉng)x 2S ] 

M204 = WDW[(-0.246)x 2

2L +(0.0772)x 2S ) 

             =168.75x10-5x[(-0.246)x7502+(0.0772)x24002]=516.88N mm/mm 

 

M300 = WDWx[(diÖn tÝch ®ah ®o¹n hÉng)x 2

2L +(diÖn tÝch ®ah kh«ng hÉng)x 2S ] 

M300 = WDWx[(0.135)x 2

2L +(-0.1071)x 2S ) 

             =168.75x10-5x[(0.135)x750 2 +(-0.1071)x2400 2 ]=- 912.87 N mm/mm 

2.  X¸c ®Þnh néi lùc do ho¹t t¶i : 

2.1 M«men d­¬ng lín nhÊt do ho¹t t¶i b¸nh xe: 

*Tải trọng:  Tính theo tải trọng trục 145KN, tải trọng mỗi bánh xe trên trục 

giả thiết bằng nhau và cách nhau 1800mm, xe tải thiết kế được đặt theo phương ngang 

cầu để gây nội lực lớn nhất, vậy tim của bánh xe cách lề đường không nhỏ hơn 300mm 

khi thiết kế bản hẫng và 600mm tính từ mép làn thiết kế, 3600mm khi thiết kế các bộ 

phận khác. 

 Chiều rộng của dải bản trong (mm) chịu tải trọng bánh xe của mặt cầu đổ tại chỗ 

là: 

 - Khi tính bản hẫng: 1440 + 0.833X 

- Khi tính mômen dương: 660 + 0.55S 

- Khi tính mômen âm: 1200 + 0.25S 

( X là khoảng cách từ bánh xe đến tim gối) 

2.2.1. Tính cho dải bản trong (Tức là dải bản nằm giữa 2 sườn dầm): 

* Mômen dương lớn nhất do hoạt tải bánh xe: 

+ Với các nhịp bằng nhau (S), mômen dương lớn nhất gần đúng tại vị trí 204 (0.4S của 

nhịp B-C): 

S = 2400 => SW
+
 = 660 + 0.55S = 660 + 0.55*2400 = 1980m 

- Trường hợp 1: Khi xếp 1 làn xe (m = 1.2):  

- Sơ đồ: 
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- Phản lực tại gối 200: 

R200=m*(y1
v
 – y2

v
 )*(W/ SW

+
 ), trong đó, m là hệ số làn xe  

Khi  1 làn xe : m = 1.2  

Khi  2 làn xe : m = 1.0 

R200 = 1.2*(0.5100-0.0775)*(72.5*10
3
/1980)=  19 kN/m 

  - Mômen tại vị trí 204: 

 M204  = m * (y1
M

 – y2
M

)*S*(W/ SW
+
 )  

= 1.2*(0.2040-0.031)*2400*(72.5*10
3
/1980) 

=  18243.64 Nmm =18.24 kNm/m 

- Tr­êng hîp 2 : Khi xếp 2 làn xe (m = 1):  

- S¬ ®å: 

 

0.4S

y2
y1

W

1800

W

S SS/2 S/2S S

200 300 400 500 600205 305 404

204

§ah M204

W=72.5KN

y3
y4

501.8

1800

 

-  

 Phản lực tại gối 200: 

 R200 = m*(y1
v
 – y2

v
 + y3

v
 – y4

v
)*(W/ SW

+
 )  

= 1*(0.5100-0.0775+0.0214-0.004)*( 72.5*10
3
/1980) 

§ah M204 

204 
405 305 205 600 500 400 300 200 

S S S/2 S/2 S S 

W 
1800 

W=72.5KN 

y1 
y2 

0.4S 
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=  16.47 KN/m 

            - Mômen tại vị trí 204: 

 M204 = m * (y1
v
 – y2

v
 + y3

v
 – y4

v
)*S*(W/ SW

+
 ) = 

= 1*(0.2040-0.031+0.0086-0.0016) *2400* ( 72.5*10
3
/1980) 

=  15818.18 Nmm/mm = 15.82kNm/m 

So sánh 2 trường hợp trên ta chọn Max{TH1;TH2},  

Chọn TH1: R200= 19 KN/m , M204= 18.24 kNm/m 

* Mômen âm lớn nhất tại gối trong do hoạt tải bánh xe: 

- Thường mômen âm lớn nhất đặt tại gối C (Điểm 300) 

- Chiều rộng dải bản khi tính mômen âm là SW
- 

SW
-
 = 1220 + 0.25S = 1220 + 0.25*2400 = 1820mm 

- Trường hợp 1:  Khi xếp 1 làn xe (m = 1.2):  

Đường ảnh hưởng M300 có tung độ lớn nhất tại điểm 206 

- Sơ đồ: 

 

 - Phản lực tại gối 200: 

 R200=m*(y1
v
 – y2

v
 )*(W/ SW- ), trong đó, m là hệ số làn xe 

Khi  1 làn xe : m = 1.2  

Khi  2 làn xe : m = 1.0 

R200 = 1.2*(0.2971-0.06815)*(72.5*10
3
/1820)=  10.94 N 

  - Mômen tại vị trí 300: 

 M300  =  m * (-y1M – y2M)*S*(W/ SW- ) 

  =1.2*(-0.1029-0.06815)*2400*(72.5*10
3
/1820) 

                 =-19623.76Nmm=-19.62KN/m 

- Trường hợp 2:  Khi xếp 2 làn xe (m = 1):  

Theo lý thuyết trong sách “Cầu bê tông cốt thép trên đường ôtô” của GS-TS Lê Đình 

Tâm rằng: Mômen do xe thứ 2 nhỏ hơn 20%(m = 1) 

b. Tính cho bản hẫng (Bản mút thừa): 

*Tải trọng: Tải trọng lấy như đối với tính dải bản phía trong, vị trí bánh xe ngoài đặt 

cách mép lan can 300mm hay 310mm tính từ tim dầm chủ. 
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* Mômen âm do hoạt tải trên bản hẫng: 

  Sơ đồ:  

 

 

SWo = 1140 + 0.833X. Chỉ tính mômen âm của bản hẫng nếu:  

X = (L – Bc – 300) > 0 

Thay số: X = (1250 – 500 – 300) =450 > 0   

=> SWo = 1140 + 0.833*450 = 1514.85 mm 

 do đó, phải tính mômen âm do hoạt tải: 

 M200= - m*W*(L – Bc – 300)/ SWo ) = -1.2*72.5*10
3
*(1250-500-300)/1514.85  

 M200=  -25844.14 Nmm/mm =-25.84 kNm/m 

  

300 

y1 
S/2 §ah M200 

204 

405 305 205 600 500 400 300 200 

S S S/2 S/2 S S 

W 

1800 

W=72.5KN 

S 

L=S/2 S 

W=72.5KN 

450 X 
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*  M« men d­¬ng lín nhÊt do ho¹t t¶I : 

         T¶i träng b¸nh xe ngoµi ®Æt c¸ch mÐp lan can 300 mm tÝnh tõ tim dÇm chñ.chiÒu 

réng lµm viÖc cña d¶i b¶n còng lÊy nh­ b¶n hÉng 

- Sơ đồ: 

§ah R200

1

W=72.5KNW

S SS/2 S/2S S

200 300 400 500 600205 305 405

206.7

1800

y1 y2

 

R200  = m*(y1v + y2v )*(W/ SWo) 

= 1.2*(1.1105+0.27075) * 72.5*10
3
/1514.85 

R200= 79.33 kN/m 

2.2.2. Tổ hợp nội lực (do tĩnh tải và hoạt tải) của bản: 

A. Mômen và lực cắt theo TTGH cường độ 1: 

Tổ hợp tải trọng thẳng đứng có thể tính theo công thức. 

∑ iQi= [ pDC+ pDW+1.75(LL+IM)] 

Trong đó: 

 := D R I 0.95 

 D=0.95 cốt thép được thiết kế đến chảy.[A1.2.3] 

R=0.95 Bản liên tục.[A1.3.4] 

I=1.05 cầu quan trọng [A1.3.5] 

Do đó: I=0.95(0.95)(1.05)=0.95. 

Hệ số tải trọng cho tỉnh tải p lấy trị số lớn nhất nếu hiệu ứng lực tăng thêm và trị 

số nhỏ nếu hiệu ứng lực nhỏ đi [Bảng.1.2]. Tỉnh tải DW là trọng lượng lớp phủ bêtông 

nhựa và DC là tất cả các tải trọng tĩnh khác. 

Mu = 0.95*(  p1*( MWo+ MPb + Mws )+  p2* MWdw+1.75*(1+IM)*MW) 

Qu = 0.95*(  p2*( QWo+ QPb   + QWs )+  p2* QWdw+1.75*(1+IM)*QW) 

 Trong đó:       

 MWo, QWo là mômen và lực cắt do trọng lượng bản hẫng 

MPb, QPb là mômen và lực cắt do trọng lượng lan can 
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Mws, QWs là mômen và lực cắt do trọng lượng bản mÆt cÇu 

MwDW, QwDW là mômen và lực cắt do trọng lượng lớp phủ 

Mw, Qw là mômen và lực cắt do hoạt tải bánh xe 

(1+IM) là hệ số xung kích = 1.25 

 p1 là hệ số vượt tải cho nội lực do tĩnh tải không kể lớp phủ 

p2 là hệ số vượt tải cho nội lực do tĩnh tải do lớp phủ 

 Chú ý:  

+ Nếu nội lực do tĩnh tải và hoạt tải cùng dấu thì  p1 = 1.25,  p2 = 1.5 

+ Nếu nội lực do tĩnh tải và hoạt tải trái dấu thì p1 = 0.9,  p2 = 0.65 

Thay số: 

* Q200  = 0.95*(  p2*( QWo+ QPb   + QWs )+ p2* QWdw+1.75*(1+IM)*QW) 

= 0.95*(1.25*(4.53+7.9 + 8.72 )+1.5*3.11+1.75*1.25*79.33)  

= 195.74 N/mm = 194.40KN/m 

* M200 = 0.95*(  p1*(Mwo+ Mpb)+   p2* Mwdw+1.75*(1+IM)*Mw) 

  = 0.95*(1.25*(-3750 - 6325)+1.5*(-474.6)+1.75*1.25*(-25844.14)) 

= -64415.08 Nmm/mm = -40.42 KNm/m 

* M204 = 0.95*(  p1*( Mws + Mwo+ Mpb)+   p2* Mwdw+1.75*(1+IM)*Mw)+Mo 

=0.95*(1.25*(2134.4)+0.9*(-1845– 3111.9) +1.5*516.88+1.75*1.25*18243.64                    

=36945.57Nmm/mm = 36.95KNm/m 

* M300 = 0.95*(  p1*( Mws +Mwo+ Mpb )+  p2* Mwdw+1.75*(1+IM)*Mw) 

=0.95*(1.25*(-2961.1)+0.9*(1021.5+1707.5)+1.5*(-912.87)+1.75*1.25*(-

19623.76)) 

= - 43264.24Nmm/mm = - 43.26KNm/m 

B .Theo TTGHSD1: 

Mu =Mws +  MWo  + MPb + MwDW + Mw,(IM) 

M200   = -3750 - 6325 - 474.6 - 1.25*25844.14     = -42854.78 Nmm/mm. 

M204   = 2134.4 -1845 -3111.9 + 516.88 + 1.25*18243.64  = 20498.93 mm/mm 

M300 = -2961.1 + 1012.5 + 1707.5- 912.87 - 1.25*19623.76= -25683.5 N mm/mm 
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B¶ng tæng hîp néi lùc 

TiÕt diÖn 
TTGH C§1 TTGH SD1 

M(KN.m/m) M(KN.m/m) 

200 -40.42    -42.85 

204 36.95     20.5 

300 - 43.26    - 25.68 

 

3. TÝnh to¸n _kiÓm tra _bè trÝ hµm l­îng cèt thÐp : 

* Nội lực đưa về tính cho 1mm:  

- Cường độ vật liệu:  - Bê tông: f’c = 50Mpa 

- Cốt thép: f’y = 400Mpa 

- Dùng cốt thép phủ epôcxy cho bản mặt cầu và lan can. 

Chiều cao có hiệu quả của bản bêtông khi uốn dương và âm khác nhau vì các lớp bảo 

vệ trên và dưới khác nhau. 

6
0

2
5

1
5

d d­
¬n

g

©m
d

2
0
0

ChiÒu cao cã hiÖu lùc cña b¶n mÆt cÇu  

 - Lớp bảo vệ ( Theo Bảng 5.12.3-1): 

  + Mặt cầu bê tông trần chịu hao mòn: 60mm 

  + Bản đáy đúc tại chỗ: 25mm 

Giả thiết dùng N
0
15: db = 16mm, Ab = 200mm

2
 

Trong đó: hf = Hb – 15mm = 200 – 15 = 185mm 

- ddương = 200 – 15 - 25 – 16/2 = 152mm 

- dâm     = 200 – 60 – 16/2  = 132mm 

bªt«ng cã f’
c = 50 MPa , cèt thÐp cã fy  = 400 MPa. 

3.1. TÝnh cèt thÐp chÞu m« men d­¬ng: 

+ 
d

Mu
As

330
 với Mu là mômen theo TTGHCĐ 1, d là chiều cao có hiệu (ddương 

hoặc dâm) 
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Mu =36945.57 Nmm/mm 

                                       74.0
152*330

57.36945
As  mm2/mm   

+  KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi ®a : 

                                      0.35d 
'85.0 bf

fA
a

c

ys +  víi b=1mm 

                                     53.2 0.35d 6.96   
50*85.0

400*74.0
a  .§¹t yªu cÇu. 

+  KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu : 

                                     
y

c

f

f

bd

As '
03.0  

                                    33 10.75.3
'

03.010.87.4
152*1

74.0

y

c

f

f
.§¹t yªu cÇu. 

3.2.  TÝnh cèt thÐp chÞu m« men ©m : 

Mu = 43264.34KNm; d = 132mm 

Thử chọn:                      99.0
132*330

34.43264
 

330

'

d

Mu
sA  mm2/mm   

+  KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi ®a : 

                                      0.35d 
'85.0

'

bf

fA
a

c

ys
-  víi b=1mm 

                                     2.64 0.35d 9.32   
50*85.0

400*99.0 -a  .§¹t yªu cÇu. 

+  KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu : 

                                     
y

cs

f

f

bd

A '
03.0

'

 

                                    33 10.75.3
'

03.010.5.7
132*1

99.0

y

c

f

f
.§¹t yªu cÇu. 

3.3.  KiÓm tra c­¬ng ®é theo m« men : 

a. Theo m« men d­¬ng: 

     Mn = As .fy(d - a /2) = 0.9 x 0.74x 400 x(152 -6.96/2)    =39565.73 

Nmm/mm 

                                                        (Víi   =0.9) 

     Mn > Mu . §¹t yªu cÇu. 
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b. Theo m« men ©m : 

      Mn =  sA'  .fy(d - a /2) =0.9 x400 x(132 – 9.32/2) =45842.24 Nmm/mm 

      Mn > Mu . §¹t yªu cÇu. 

3.4.  KiÓm tra chèng nøt : 

+  øng suÊt kÐo fS   fSa = Z/(dc.. A)1/3  0.6 fy = 240 MPa 

 Trong ®ã 

    +Z:th«ng sè b¶o vÖ nøt = 23000 N/mm 

    +dc kho¶ng c¸ch tõ thí chÞu kÐo xa nhÊt ®Õn tim thanh gÇn nhÊt  50 mm 

    +A : DiÖn tÝch cã hiÖu cña bª t«ng chÞu kÐo cã träng t©m trïng träng t©m cèt 

thÐp 

    + §Ó tÝnh øng suÊt kÐo fS trong cèt thÐp ta ding m«men trong tr¹ng th¸i GHSD 

lµ M víi = 1  

 M     = MDC + MDW + 1.33 MLL  ( theo TTSD1) 

      M204 = (2134.4 - 1845 -3111.9) +516.88 +1.33*18243.64 = 21958.42 

-C¸c hÖ sè 1  2  = 1) 

-M«®un ®µn håi cña bªt«ng: 

                Ec = 0.043 c 1.5 cf '
 

                c = 2400 kg/ m3 

                 f’c = 50 MPa  Ec  = 35749.53 MPa 

                 ES = 200 000 MPa 

                n= ES /  Ec = 6 

a Theo m«men d­¬ng : 

A's

As

hf

d'x

d

dc

b = 1 mm
 

 Ta gi¶ thiÕt x  d’ , dc = 45 mm , d’ = 45 mm , d = 152 mm, hf = 185 

 Ta cã :  

          0,5bx2 = n A’
S(d

’ - x) + n AS (d - x ) 

          0,5 bx2 = 6 * 0.99(45 - x ) + 6* 0.74(152 - x ) 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                      ®å ¸n tèt nghiÖp 
                    Khoa cÇu ®­êng                                                                  PhÇn 1: ThiÕt kÕ c¬ së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD: ths.trÇn anh tuÊn 

SV   : vò thµnh c«ng - msv: 120869                                                                     trang:  85 

          0,5 x2 = 267.3- 5.94x + 702.24 - 4.62x 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta cã : x = 34.7< d’=45 

 Ta cã :  

           ICT = bx3/3 + nA’
S (d

’ - x)2 + nAS(d - x)2 

           ICT = 34.73/3 + 6*0.99(45 – 34.7)2 + 6*0.74(152- 34.7)2 

           ICT = 75648.73 mm2/mm 

VËy ta cã :  

           fS = y
I

M
n ..  = 6x

73.75648

21958.42
x(152-34.7) = 204.29MPa 

           fSa = 23000/(45.2.45.1)1/3 = 1443.8 MPa  

KÕt luËn: fS <  fSa =0.6 fy = 240 MPa  ®¹t 

b Theo m«men ©m : 

           0,5bx2 = n AS(d
’ - x) + n A’

S (d - x ) 

           0,5 bx2 = 6 * 0.74(45 -x ) + 6* 0.99(132 -x ) 

           0,5 bx2 = 207.9 -4.62x + 784.08 - 5.94x 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta cã : x = 35< d’=45 

           ICT = 353/3 + 6*0.74(45 - 35)2 + 6*0.99(132- 35)2 

           ICT = 70643.13mm4/mm 

VËy ta cã : 

            fS = y
I

M
n ..  = 6x

13.70643

87.25552
x(132-35) = 210.1 MPa 

KÕt luËn: fS <  fSa = 0.6 fy = 240 MPa ®¹t     

3.5.  TÝnh cèt thÐp b¶n_bè trÝ : 

+  cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng : As = 0.74mm2/mm =740mm2/m =7.4.cm2/m 

 Chän 5 16 víi As = 10.05 (cm2)bè trÝ kho¶ng c¸ch lµ a =200 mm 

+  cèt thÐp chÞu m«men ©m  : As = 0.99mm2/mm =990mm2/m =9.9cm2/m 

Chän 5 14 víi As = 769.69 cm2 .bè trÝ víi khoang c¸ch nh­ sau : 
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H×nh 4.17 Bè trÝ thÐp trong b¶n lo¹i dÇm 
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PhÇn III : TÝnh to¸n dÇm chñ tiÕt 

diÖn nguyªn c¨ng sau 

 

Sè dÇm chñ   : n=6 

Kho¶ng c¸ch dÇm chñ   : s=2400mm 

ChiÒu dµi dÇm     : Ld=42m 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n    : Ltt=41.4m 

ChiÒu cao dÇm   : Hd=2000mm 

ChiÒu cao b¶n   : hb=200mm 

Khæ cÇu    : B=10+2*1.5m 

300 2000 1000

2
0
0
0

GèI L/2

6
0
0

2
0
0

2000 1000

20750

 

2% 2% 

50 150 25 50 150 25 1000 

1450 

125 5x240 
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A – TÝnh Néi Lùc  

I. TÜnh t¶i cho 1 dÇm 

1.  TÜnh t¶i giai ®o¹n 1 ( g1)  
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DiÖn tÝch: 

A105=(0.8*0.28-2*0.075*0.08) + (0.11*0.8–2*1/2*0.11*0.275) +(0.25*1.06+ 

0.65*0.55 

           -2*1/2 *0.25*0.2) =0.842 m2 

A100=(0.65x2)+(0.2x0.15)+(0.11x0.075)=1.34 m2 

gdc=[A105(L-2(L1+L2))+A100*2L1+(A105+A100)/2*2L2]*c/L 

     =[0.842x(42-2(2+1))+1.34x2x2+(0.842+1.34)/2x2x1]x24/42 

      = 21.66 KN. 

(víi c=24KN) 

2.  TÜnh t¶i giai ®o¹n 2 ( g2): 

    1.träng l­îng tÊm ®an  vµ b¶n ®óc t¹i chç: 

               gb= (Hb + 0.08)*S* c  =(0.2 +0.08)*2.4*24 =16.13 Kn/m. 

   2. do dÇm ngang :  

               gdn =(H - Hb - 0.3)*(S - bn)*bn/l1)* c  

                    =(2.2 - 0.2 - 0.3)x(2.4 - 0.25)x0.25x24/10.35 =2.12 Kn/m 

        Víi  bn =250mm,l=L-2 l  =42-2x300=41400mm. 

          l1 :kho¶ng c¸ch c¸c dÇm ngang  :chän 5 dÇm ngang /nhÞp  l1 =l/4=10350mm        

 TÜnh t¶i giai ®o¹n 2:   g2= gb + gdn  =16.13+2.12= 18.25 Kn/m 

3.  TÜnh t¶i giai ®o¹n 3 ( g3): 

  1. do cét lan can + b¶n bé hµnh :  

             glb =( P1 + P2 )*2/nc ( Kn/m) 

         Trong ®ã   P1 :      träng l­îng cña lan can 

                           P2:      träng l­îng cña b¶n bé hµnh 

                           nc:    sè dÇm chñ 

            glb = 5.96 *2 /6 =1.99 kn/m 

  2. do líp phñ :  

        -líp phñ mÆt cÇu: 

              + Bª t«ng Asphalt dµy 5cm träng,l­îng riªng lµ 22,5 KN/m3.  

              + Bª t«ng b¶o vÖ dµy 3cm träng,l­îng riªng lµ 24 KN/m3. 

              + Líp phßng n­íc Raccon#7(kh«ng tÝnh) 

              + Líp t¹o ph¼ng dµy 3 cm,träng l­îng riªng lµ 24 KN/m3. 
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- dah qx

dah mx

+

x/l

(l-x)/l

x

+

x*(l-x)/l

29400

l/8 l/4 3l/8 l/2

Tªn líp 
BÒ dµy 

(m) 

TL riªng 

(KN/m3) 

Khèi l­îng 

(KN/m2) 

BT Asfalt  0,05 22,5 1,12 

BT b¶o vÖ  0,03 24 0,72 

Líp t¹o ph¼ng  0,03 24 0,72 

  TÜnh t¶i r¶i ®Òu cña líp phñ tÝnh cho 1mm cÇu lµ: 

          2,56(KN/m)72,072,012,1g lp  

 TÜnh t¶i giai ®o¹n 3: g3 = glb + lpg  =1.99 + 2.56=4.55Kn/m 

2. VÏ ®ah m«men vµ lùc c¾t : 

           
l

x
w

2

2

 

           
l

xl
w

2

)( 2

                                                                                                 

                                  

 

 

 

 

 

 

                          

 

 3.Néi lùc do tÜnh t¶i (kh«ng  hÖ sè): 

C«ng thøc :Néi Lùc =g*w ,víi g lµ tÜnh t¶i ph©n bè ®Òu ,w lµ tæng diÖn tÝch dah  

LËp b¶ng néi lùc tÜnh t¶i (kh«ng hÖ sè): 

MÆt 
c¾t 

tÜnh t¶i M«men Lùc c¾t 

 g1 g2 glc glp WM M1 M2 Mlc Mlp w  w  w  V1 V2 Vlc Vlp 

100 21.66 18.25 1.99 2.56 0 0 0 0 0 0 20.7 20.7 448.36 377.78 41.19 52.99 

101 - - - - 93.73 2030.19 1710.57 186.52 239.95 -0.323 15.85 15.527 336.31 283.37 30.9 39.75 

102 - - - - 160.68 3480.33 2932.41 319.75 411.34 -1.3 11.64 10.34 223.96 188.71 20.58 26.47 

103 - - - - 200.85 4350.4 3665.51 399.69 514.18 -2.91 8.09 5.18 112.2 94.54 10.31 13.26 

104 - - - - 214.25 4640.66 3910.06 426.36 548.48 -5.18 5.18 0 0 0 0 0 
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II.TÝnh hÖ sè ph©n phèi m«men vµ lùc c¾t : 

1.TÝnh ®Æc tr­ng h×nh häc tiÕt diÖn dÇm chñ : 

      TiÕt diÖn tÝnh to¸n : 

 

mml 10350
4

41400
*

4

1
 

   b= min{(12 ts + bw=12x(200-15)+250=2470mm  b=2400mm 

                                 s=2400mm              

Ta xem tiÕt diÖn ®ø¬c quy ®ái nh­ h×nh vÏ . 
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   H’=  H -200=2200-200=2000 mm 

   Hf = 335 mm 

   H® = 425 mm 

Ag  = h*bw + (b1 - bw)*h1 + (b2 - bw)*h2 

     =2000*250 + (725-250)335 + (650-250)*425 

     =829125 mm2  

S®   = 20002/2*250* + (725-250)335(2000-335/2) + (650-250)*4252/2 

     = 827721562.5mm3 

Yd    = 998
829125

5.827721562

g

d

A

S
mm , Ytr   =h- Yd    =1002mm ,  

eg=ytr-335/2=834.5mm 

Ig= h3*bw/12 + h*bw*(h/2 -Yd)
2+ (b1 - bw)*h1

3/12 +(b1 - bw)*h1 (Ytr-h1/2)2 + (b2 - 

bw)*h2
3/12 

     + (b2 - bw)*h2(Yd - h2/2)2 

    =20003*250/12 + 2000*250(2000/2 -998)2 + (725-250)*3353/12  

+ (725-250)*335*(1002-250/2)2+ (650-250)4253/12 + ((725-250)*335(998 - 425/2)2 

    = 3.912850793 x10 11  mm 4  . 
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+ TÝnh ®Æc tr­ng h×nh häc tiÕt diÖn : 

  - DiÖn tÝch :    Alh = F + n1 (bb * ts)  

            víi                n1 = 
d

b

E

E
=

35750

27691
=0.74 

                    bE =0.043x
5.1

2400 x 2

1

30 =27691Mpa 

                    dE =0.043x
5.1

2400 x 2

1

50 =35750Mpa 

                                 ts   = 200 (mm) 

                          Alh = 829125 +0.74*(2400*200) =1184325 (mm2) 

   - M« men tÜnh ®èi víi trôc 1-1 : 

        S1-1 = n1 *bb *ts(Ytr - ts/2) =0.74*2400*200*(1002 -200/2) =320390400 mm3 

   -C = S1-1/Alh =320390400/1184325 =270.53(mm) 

   - Ic  = Ig + A*C2 +n1[bb*ts
3/12 + bb*ts(Yic + ts/2)2] 

   Trong ®ã : Ybc =Yd+C    =998 + 270.53 =1268.53 mm 

                                  Yic  = H’ - Ybc  =2000 – 1268.53 =731.47mm 

                     Ytc   = H  - Ybc =2200 – 1268.53 =931.47 mm 

      Ic =0.39 x1012 +0.829.103* 270.532+0.74[2400*2003/12 + 2400*200*(731.47 

+200/2)2 

        =6.368094782.1011mm4 

+ TÝnh ®Æc tr­ng h×nh häc t¹i tiÕt diÖn ®Çu dÇm chñ : 

   A = H’ *b­ + (b2 –b­) * 335 

       = 2000 * 650 + (725 – 650) * 335 =1325125mm2 

   Sđ = 2000 * 650*2000/2 + 75 * 335 (2000 – 335/2) 

       = 1346041563 mm3 

   Yd = Sđ/A = 1346041563/1325125  =1015.78 mm 

   Yt = H’ – Yd =2000-1015.78 =984.22 mm 

  - ChiÒu réng cã hiÖu cña b¶n c¸nh : bb 

   DÇm trong : 

 

                 mml 10350
4

41400
*

4

1
 

      b= min{(12 ts + bw=12x(200-15)+250=2470mm  b=2400mm 

                                   s=2400mm 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                      ®å ¸n tèt nghiÖp 
                    Khoa cÇu ®­êng                                                                  PhÇn 1: ThiÕt kÕ c¬ së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD: ths.trÇn anh tuÊn 

SV   : vò thµnh c«ng - msv: 120869                                                                     trang:  94 

  -M« men qu¸n tÝnh Ig : 

     Ig =H’3*bw/12 + H’*bw*(H’/2 -Yd)
2+ (b1 - bw)*h1

3/12 +(b1 - bw)*h1 (Ytr-h1/2)2 

        Ig =20003 *650/12 + 2000*650(2000/2 – 1015.78)2 + 75*3353/12 +  

           + 75*335(984.22- 335/2)2 

        = 4.51.1011 mm4 

+TÝnh tiÕt diÖn  : 

  - Alh =n1 (b * ts) + A  

     Víi  n1 =0.74  

      Alh =1325125 +0.74(2400 * 200) = 1680325 mm2 

  - M« men tÜnh ®ãi víi trôc 1-1 : 

     S1-1= n1*bb*ts*(Yt – ts/2) =0.74*2400*200*(984.22 – 200/2) 

          = 314074944mm3 

  - C = S1-1/ Alh =314074944/1680325 = 186.91 mm 

  - Ybc (2-2) =Yd (1-1) + C = 1015.78 + 186.91 =1202.69mm 

  - Yic (2-2) = H’ – Ybc (2-2) =2000-1202.69 =797.31 mm 

  - Ytc (2-2) = H’ – Ybc = 2200 – 1202.69  = 997.31 mm 

  - Ic  = Ig + A*C2 +n1[bb*ts
3/12 + bb*ts(Yic + ts/2)2] 

        =4.51x1011
 + 1325125 * 186.912 + 0.74[(2400 * 2003)/12 +2400 * 200(797.31 +  

           200/2)2] = 7.84x1011 mm4 

2.TÝnh hÖ sè ph©n phèi m«men : 

  - ChiÒu dµi cã hiÖu  L = LD – 2*0.3 = 42 – 0.6 =41.4 m 

  - ts  = Hb  - 15 = 200 – 15 = 185 

  - HÖ sè ®é cøng : Kg = n(Ig + eg
2 *A) 

                               n : TØ sè m« ®un ®µn håi vËt liÑu dÇm /b¶n :n =55/30 = 1.354 

                              bE :M«®un ®µn håi cña vËt liÖu lµm dÇm. 

                              dE :M«®un ®µn håi cña vËt liÖu lµm b¶n mÆt cÇu. 

                              gI :M«men qu¸n tÝnh cña dÇm kh«ng liªn hîp 

                              ge :kho¶ng c¸ch gi÷a träng t©m dÇm vµ träng t©m b¶n mÆt cÇu. 

                                      eg = Yt +ts/2 =1002 + 100 = 1102 mm 

                               A:DiÖn tÝch dÇm chñ ®óc tr­íc 

                       Kg = 1.354(3.912850793  x10 11  + 11022*829125) =1.89313x10 12                
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S

dÇm trong

dÇm ngoµi

dÇm ngoµi

 

1. DÇm trong: 

 a.Tr­êng hîp  1 lµn xe (tÝnh theo ®ßn bÈy): 

             1.0

3

3.04.0 )()()
4300

(06.0
s

gSI

M
Lt

K

L

SS
mg  

             1.0

3

12
3.04.0 )

41400185

 1089313.1
()

41400

2400
()

4300

2400
(06.0

x
mg SI

M  

          mg SI

M =0.47 

b.Tr­êng hîp 2 lµn xe : 

              mg MI

M =0.075+ 1.0

3

2.06.0 )()()
2900

(
sLt

Kg

L

SS
 

              mg MI

M =0.075+ 1.0

3

12
2.06.0 )

18541400

1089313.1
()

41400

2400
()

2900

2400
(

x

x
=0.69 

2.DÇm ngoµi : 

 a.Tr­êng hîp xÕp 1 lµn xe (tÝnh theo ph­¬ng ph¸p ®ßn bÈy): 

    y1 = 1 

    y2 = 800/2400 = 0.33 
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         mg SE

M =m L (
2

21 YY
),    m L =1.2;      2Y =0;   1Y =

2400

1050
=0.437          

         mg SE

M =m L (
2

21 YY
)=  1.2(

2

437.0.0
) =0.26      

 b.Tr­êng hîp xÕp 2  lµn xe :   

           mg ME

M =e*mg MI

M .  Víi e =0.77+
2800

cd
1 

           Víi d c =S’’ =500mm ,suy ra :e =0.77+ 95.0
2800

750
.chän e =1 

           mg ME

M =1x0.69=0.69 

c. HÖ sè ph©n phèi m« men cña ng­êi : 

           mgng=Wng­êi =(0.736+1.263)*1.5/2 = 1.5 

Ta cã b¶ng tæng hîp nh­ sau : 

XÕp t¶i DÇm trong DÇm ngoµi 

1 lµn xe 0.47 0.26 

2 lµn xe 0.69 0.69 

KÕt luËn :HÖ sè ph©n phèi m«men khèng chÕ lÊy : mgM= 0.69 

3.HÖ sè ph©n phèi lùc c¾t : 

3.1.TÝnh hÖ sè ph©n phèi lùc c¾t cho dÇm trong : 

a.Tr­êng hîp xÕp 1 lµn  xe: 

             mg SI

V =0.36+
7600

2400
=0.68 

  b.Tr­êng hîp xÕp 2 lµn xe : 

             mg MI

V =0.2+ 2)
10700

(
3600

ss
 

          mg MI

V =0.2+ 2)
10700

2400
(

3600

2400
=0.82 

3.2.TÝnh hÖ sè ph©n phèi lùc c¾t cho dÇm ngoµi : 

   a.Tr­êng hîp xÕp 1 lµn  xe (theo ph­¬ng ph¸p ®ßn bÈy ): 

             mg SE

V =0.26  

     b.Tr­êng hîp xÕp 2 lµn xe : 

                   mg ME

V =exmg MI

V  ,víi e =0.6-
3000

750
=0.45 

                   mg ME

V =0.45x0.82=0.369 
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Ta cã b¶ng tæng hîp nh­ sau :    

XÕp t¶i DÇm trong DÇm ngoµi 

1 lµn xe 0.68 0.26 

2 lµn xe 0.82 0.369 

KÕt luËn :HÖ sè ph©n phèi lùc c¾t khèng chÕ lÊy : mgV =0.82 

4.Néi lùc do ho¹t t¶i (kh«ng cã hÖ sè): 

4.1. T¹i MC Gèi:(MC 100) 

 a.Néi lùc do m«men : gèiM =0. 

 b.Néi lùc do lùc c¾t : gèiV . 

DAH V GÔÍ

qL=9.3KN/m

 

Ta tÝnh ®­îc :  y 1 =1m 

                       y 2 = 971.0
4.41

2.14.41
m  

                       y 3  = 896.0
4.41

3.44.41
m 

                       y 4  = 792.0
4.41

6.84.41
m 

                       w =1/2x41.4=20.7m2 

    V tr =145(y1+ y3 ) +35 y 4  

         V tr =145(1+ 0.896) +35x 0.792 =302.64KN 

        V adT =110( y 2 + y 1 ). 
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        V adT =110( 0.971+ 1)=216.81 KN. 

        V LN  =9.3x W =9.3x20.7=192.51KN. 

        Vng­êi =L/2 * 3 =41.4/2 *3 =62.1 KN 

 4.2.T¹i mÆt c¾t L/8 (101) : 

   a.Néi  lùc do Lùc c¾t  8/lV : 

l/8 l/4 3l/8 l/2

Y1=(L-X)/L
Y2

Y3

Y4

DAH V L/8

qL=9.3KN/m

G?i

X/L

 

Ta tÝnh ®­îc : y 1 = 875.0
4.41

175.54.41
m 

                       y 2 = 846.0
4.41

2.1175.54.41
m 

                       y 3  = 771.0
4.41

3.4175.54.41
m 

                       y 4  = 667.0
4.41

6.8175.54.41
m 

                       w+ =1/2*(41.4-5.175)x0.875=15.848 m 

                       w-
  =-(1/2*0.125*5.175)  = - 0.324 m 

                       w  = 15.524 m 

     V tr =145(y1+ y3 ) +35 y 4   

     V tr =145(0.875+ 0.771) +35 x0.667 =262.01KN 

         V adT =110( y 2 + y 1 ) 

         V adT =110( 0.846+ 0.875)=189.31KN. 

         V LN  =9.3x W+ =9.3x15.848=147.39KN. 

         Vng­êi =qng *w+ =3*15.848 =47.544 KN 

 Suy ra : 101V =262.01 + 147.39 =409.4 KN 
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   b. Néi lùc do M«men : 

l/8 l/4 3l/8 l/2

Y1=(L-X)X/L
Y2

Y3

Y4

DAH M L/8

qL=9.3KN/m

G?i

 

Ta tÝnh ®­îc : y 1 = 53.4
4.41

175.5)175.54.41( x
m 

                       y 2 = 38.4
4.41

175.5)175.52.14.41( x
m 

                       y 3 = 0.4
4.41

175.5)175.53.44.41( x
m 

                       y 4  = 45.3
4.41

175.5)175.56.84.41( x
m 

                       w+ =1/2*41.4*4.53 = 93.77m 

   M tr =145(y1+ y 3 ) +35 y 4  = 

   M tr =145(4.53+ 4.0) +35x 3.45 =1357.6 KNm 

   M adT =110( y 2 + y 1 ) 

   M adT =110( 4.38+ 4.53)=980.1 KNm. 

   M LN  =9.3x W +=9.3x93.77=872.06KNm. 

   Mng­êi =qng *w+ =3*93.77 =281.31 KN 

Suy ra : M101=1357.6+ 872.06 = 2229.66 KNm 
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4.3.TaÞ mÆt c¾t(102)       L/4=41.4/4=10.35m: 

   a.Néi lùc do lùc c¾t : 

L/8 L/4 3L/8 L/2

Y1=(L-X)/L
Y2

Y3

Y4

DAH V L/4

qL=9.3KN/m

10350

X/L

 

Ta tÝnh ®­îc : y 1 = 75.0
4.41

35.104.41
m 

                       y 2 = 72.0
4.41

2.135.104.41
m 

                       y 3  = 646.0
4.41

3.435.104.41
m 

                       y 4  = 542.0
4.41

6.835.104.41
m 

                       w+ =1/2x(41.4-10.35)x0.76=11.64m 

   V tr =145(y1+ y 3 ) +35 y 4  

   V tr =145(0.75+ 0.646) +35x 0.542 =221.39KN 

   V adT =110( y 2 + y 1 ) 

   V adT =110( 0.72+ 0.75)=161.7KN. 

   V LN  =9.3x W =9.3x11.64=108.252  KN. 

   Vng­êi =qng *w+ =3*11.64 =34.92 KN 
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  b. Néi lùc do M«men : 

L/8 L/4 3L/8 L/2

Y1=(L-X)X/L Y2
Y3

Y4

DAH M L/4

qL=9.3KN/m

10350

 

Ta tÝnh ®­îc : y 1 = 76.7
4.41

35.10)35.104.41( x
m 

                       y 2 = 46.7
4.41

35.10)35.102.14.41( x
m 

                       y 3  = 69.6
4.41

35.10)35.103.44.41( x
m 

                       y 4  = 61.5
4.41

35.10)35.106.84.41( x
m 

                       w+ =1/2*41.4*7.76=160.632m 

   M tr =145(y1+ y 3 ) +35 y 4   

   M tr =145(7.76+ 6.69) +35x 5.61 =2291.6 KNm 

   M adT =110( y 2 + y 1 ) 

   M adT =110( 7.46+ 7.76)=1674.2KNm. 

   M LN  =9.3x W =9.3x160.632=1493.88KNm. 

   Mng­êi =qng *w+ =3*160.632 =481.896 KN 
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4.4.T¹i mÆt c¾t (103)3L/8=15.525m:  

   a. Néi lùc do lùc c¾t : 

L/8 L/4 3L/8 L/2

Y1=(L-X)/L

Y2

Y3

Y4

DAH V 3L/8

qL=9.3KN/m

X/L

 

Ta tÝnh ®­îc : y 1 = 625.0
4.41

525.154.41
m 

                       y 2 = 596.0
4.41

525.152.14.41
m 

                       y 3  = 521.0
4.41

525.153.44.41
m 

                       y 4  = 417.0
4.41

525.156.84.41
m 

                       w+ =1/2x(41.4-15.525)x0.625=8.09m 

   V tr =145(y1+ y 3 ) +35 y 4   

   V tr =145(0.625+ 0.521) +35x 0.417 =180.765 KN 

   V adT =110( y 2 + y 1 ) 

   V adT =110( 0.596+ 0.625)=134.31 KN. 

   V LN  =9.3x W+ =9.3x8.09=75.237KN. 

   Vng­êi =qng *w+ =3*8.09 =24.27 KN 
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  b.Néi lùc do M«men : 

L/8 L/4 3L/8 L/2

Y1=(L-X)X/L Y2

Y3

Y4

DAH M 3L/8

qL=9.3KN/m

 

Ta tÝnh ®­îc : y 1 = 70.9
4.41

525.15)525.154.41( x
m 

                       y 2 = 25.9
4.41

525.15)525.152.14.41( x
m 

                       y 3  = 09.8
4.41

525.15)525.153.44.41( x
m 

                       y 4  = 49.6
4.41

525.15)525.156.84.41( x
m 

                       w+ =1/2*41.4*9.70=200.79 m 

   M tr =145(y1+ y 3 ) +35 y 4   

   M tr =145(9.70+ 8.09) +35x 6.49 =2806.7KNm 

   M adT =110( y 2 + y 1 ) 

   M adT =110( 9.25+ 9.70)=2084.5 KNm. 

   M LN  =9.3x W =9.3x200.79=1867.35KNm. 

   Mng­êi =qng *w+ =3*200.79=602.37KN 
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4.5.T¹i mÆt c¾t  (104).L/2=20.7m: 

   a. Néi lùc do lùc c¾t : 

L/8 L/4 3L/8 L/2

Y1=(L-X)/L Y2

Y3

Y4

DAH V L/2

qL=9.3KN/m

X/L

20700

G? I

+

-

 

Ta tÝnh ®­îc : y 1 = 5.0
4.41

7.204.41
m 

                       y 2 = 471.0
4.41

7.202.14.41
m 

                       y 3  = 4.0
4.41

7.203.44.41
m 

                       y 4  = 29.0
4.41

7.206.84.41
m 

                       w+ =1/2*20.7*0.5=5.175 m 

   V tr =145(y1+ y3 ) +35 y 4  

   V tr =145(0.5+ 0.4) +35x 0.29 =140.65KN 

   V adT =110( y 2 + y 1 ) 

   V adT =110( 0.471+ 0.5)=106.81 KN. 

   V LN  =9.3x W =9.3x5.175=48.1275KN. 

   Vng­êi =qng *w+ =3*5.175 =15.525 KN 
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  b. Néi lùc do M«men : 

L/8 L/4 3L/8 L/2

Y1=(L-X)/L

Y2
Y3

Y4

DAH M L/2

qL=9.3KN/m

20700

G? I

 

Ta tÝnh ®­îc : y 1 = 35.10
4.41

7.20)7.204.41( x
m 

                       y 2 = 75.9
4.41

7.20)7.202.14.41( x
m 

                       y 3 = y 4  = 2.8
4.41

7.20)7.203.44.41( x
m 

                       w+ =1/2*41.4*10.35=214.245m 

   M tr =145(y1+ y 4 ) +35 y 3   

   M tr =145(10.35+8.2) +35 x8.2 =2976.75KNm 

   M adT =110( y 2 + y 1 ) 

   M adT =110( 9.75+ 10.35)=2211KNm 

   M LN  =9.3x W+=9.3x214.245=1992.48KNm. 

   Mng­êi =qng *w+ =3*214.245=642.735KN 

5.Tæ hîp néi lùc theo c¸c TTGH: 

5.1.TTGH c­êng ®é 1 : 

 +Tæ hîp néi lùc do m«men : 

ngng
M

LNTRMlpbdndclcii MmgMxMxmgMMMMMM )75.125.175.1(*5.1)(25.1

 +Tæ hîp néi lùc do lùc c¾t : 

ngng
V

LNTRM
V

lpbdndclcii QmgQxQxmgQQQQQQ )75.125.175.1(*5.1)(25.1  

Trong ®ã : 1IRD  

                1P :hÖ sè tÜnh t¶i kh«ng kÓ líp phñ =1.2 

      2P :hÖ sè tÜnh t¶i do líp phñ =1.5                 
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        mg:hÖ sè ph©n phèi ngang . 

 a.T¹i mÆt c¾t L/2:  

M104=1.25*(4640.66+3910.06+426.36)+1.5*548.48+0.69(1.75*1.25*2976.75 +    

         1.75* 1992.48)+1.5*1.75*642.735 =20630.20KNm 

Q104=0.82(1.75*1.25*140.65+1.75*48.244)+1.5*1.75*15.56 = 362.36KN 

T­¬ng tù cho c¸c tiÕt diÖn kh¸c Ta cã b¶ng sau.  

B¶ng tæng hîp néi lùc theo TTGHC§1: 

MÆt c¾t Gèi L/8 L/4 3L/8 L/2 

M«men(KNm) 0 9109.60 15560.34 19363.13 20630.20 

Lùc c¾t (KN) 927.79 764.69 613.57 474.68 362.36 

 

5.2.TTGH sö dông : 

 +Tæ hîp néi lùc do m«men : 

 NL= )25.1( LNTRVDWDCipi MxMmgMMM mgm+mgng*Mng 

 +Tæ hîp néi lùc do lùc c¾t : 

 NL= LNTRDWDCIPI QQmgQQQ 25.1  

a.T¹i mÆt c¾t gèi : 

  V100 :         V1=448.36KN (g®o¹n 1) 

                    V2=377.78KN (gd2) 

                   V3=V3a+Vlp=94.18 (g®3) 

    Ho¹t t¶i:Vhtai =(1.25*302.64+192.51)0.82+1.5*62.1=561.2KN 

  V100=(448.36+377.78+94.18)+561.2 =1481.52KN 

 M100=0 

b.T¹i mÆt L/8 : 

  V101 :         V1=336.31KN (g®o¹n 1) 

                    V2=283.37KN (gd2) 

                   V3=V3a+Vlp=70.65 (g®3) 

    Ho¹t t¶i:Vhtai =(1.25*262.01+147.39)0.82+1.5*47.544=460.74KN    

V101=(336.31+283.37+70.65)+460.74 =1150.98KN 

  M101 :         M1=2030.19KN (g®o¹n 1) 

                    M2=1710.57KN (gd2) 

                   M3=M3a+Mlp=426.47 (g®3) 
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    Ho¹t t¶i:Vhtai =(1.25*1357.6+872.06)0.69+1.5*281.31=2194.62KN 

M101=(2030.19+1710.57+426.47)+2194.62 =6361.85KNm 

c.T¹i mÆt L/4 : 

  V102 :         V1=223.96KN (g®o¹n 1) 

                    V2=188.71KN (gd2) 

                   V3=V3a+Vlp=47.05 (g®3) 

    Ho¹t t¶i:Vhtai =(1.25*221.39+108.252)0.82+1.5*34.92=368.07KN       

  V102=(223.96+188.71+47.05)+368.07 =827.79KN 

    M102 :       M1=3480.33KN (g®o¹n 1) 

                    M2=2932.41KN (gd2) 

                   M3=M3a+Mlp=731.09 (g®3) 

    Ho¹t t¶i:Mhtai =(1.25*2291.6+1493.88)0.69+1.5*481.896=3730.13KN 

M102=(3480.33+2932.41+731.09)+3730.13= 10873.96 KNm 

c.T¹i mÆt 3L/8 : 

  V103 :         V1=112.2KN (g®o¹n 1) 

                    V2=94.54KN (gd2) 

                   V3=V3a+Vlp=23.57 (g®3) 

    Ho¹t t¶i:Vhtai =(1.25*180.765+75.237)0.82+1.5*24.27=283.38KN       

  V103=(112.2+94.54+23.57)+283.38 =513.69KN 

    M103 :       M1=4350.4KN (g®o¹n 1) 

                    M2=3665.51KN (gd2) 

                   M3=M3a+Mlp=913.87 (g®3) 

    Ho¹t t¶i:Mhtai =(1.25*2806.67+1867.35)0.69+1.5*602.37=4612.78KN 

M103=(4350.4+3665.51+913.87)+4612.78 = 13542.56 KNm 

c.T¹i mÆt L/2 : 

    V104 :         V1=0KN (g®o¹n 1) 

                    V2=0KN (gd2) 

                   V3=0 (g®3) 

    Ho¹t t¶i:Vhtai =(1.25*140.65+48.1275)0.82+1.5*15.525=206.92KN       

  V104=206.92KN 

    M110 :       M1=4640.66KN (g®o¹n 1) 

                    M2=3910.06KN (gd2) 

                   M3=M3a+Mlp=974.84 (g®3) 
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    Ho¹t t¶i:Mhtai =(1.25*2976.75+1992.48)0.69+1.5*642.735=4906.36KN 

M104=(4640.66+3910.06+974.84)+4906.36 = 14431.92 KNm 

B¶ng tæng hîp néi lùc theo TTGHSD:  

MÆt c¾t Gèi L/8 L/4 3L/8 L/2 

M«men(KNm) 0 6361.85 10873.96 13542.56 14431.92 

Lùc c¾t (KN) 1481.52 1150.98 827.79 513.69 206.92 

 

II.tÝnh vµ bè trÝ cèt thÐp dul: 

   -Sö dông tao thÐp 7 sîi  15.2mm ,A=140 2mm . 

        +C­êng ®é kÐo quy ®Þnh cña thÐp UST : MPaf pu 1860 . 

        +Giíi h¹n ch¶y cña thÐp øng suÊt tr­íc : MPaff pupy 16749.0  . 

        +M«®un ®µn håi cña thÐp øng suÊt tr­íc : MPaEp 197000 . 

        +øng suÊt sau mÊt m¸t : MPaxff yT 2.133916748.08.0 . 

  S¬ bé chän cèt thÐp:  

                                    A PS =
Zf

M

T *
   

 Trong ®ã : Z= mmx
h

h
h

d
ff

P 5.1812
2

335
22009.0

2
9.0

2
 

                  M:m«men lín nhÊt t¹i mÆt c¾t L/2–TTGH c­êng ®é. 

                         M=M 2/l =20630.20x10 6  N.mm. 

   Suy ra : 

             A PS =
Zf

M

T *
  = 2

6

8499
5.18122.1339

1020630.20
mm

x

x
 

             Sè bã = 58.7
8140

8499

x
 bã(8 tao 15.2) =8bã 

            Aps = 8499mm3 
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  2.Bè trÝ vµ uèn cèt chñ : 

Bè trÝ 8 bã nh­ h×nh vÏ : 

 

1 5
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2

3

7
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800

2
0
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0
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0
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5
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5
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2
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0
0
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1
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2
0

0

1
4

0
01
6
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01
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                (tÝnh to¸n xem phô lôc tÝnh mÊt m¸t øng suÊt) 

Tæng hîp c¸c øng suÊt mÊt m¸t 

 MÊt m¸t tøc thêi : PESPAPFPT ffff 1  

MÆt c¾t PFf (MPa) PAf (MPa) PESf (MPa) 
1PTf (MPa) 

Gèi 0 57 46.44 103.44 

L/2 32.15 57 79 168.15 

 MÊt m¸t theo thêi  gian : PRPCRPSRPT ffff .2  

MÆt c¾t PSRf (MPa) PCRf (MPa) 
PRf (MPa) 2PTf  (MPa) 

Gèi 25 126 26.76 177.76 

L/2 25 203.7 15.305 244 

 Tæng mÊt m¸t : PTf  =  21 PTPT ff   

TiÕt diÖn 1PTf  (MPa) 2PTf ( MPa) PTf  ( MPa) 

gèi  103.44 177.76 281.2 

L/2 168.15 244 412.15 

IV.kiÓm to¸n theo ttgh c­êng ®é 1 : 

1.KiÓm tra søc kh¸ng uèn : 

     Do ta cã bª t«ng b¶n mÆt cÇu vµ bªt«ng dÇm cã c­êng ®é kh¸c nhau nªn ta quy ®æi 

bªt«ng mÆt cÇu vÒ bªt«ng lµm dÇm.Ta chØ quy ®æi theo chiÒu réng b¶n c¸nh chø kh«ng 

quy ®æi chiÒu cao b¶n c¸nh. 

HÖ sè quy ®æi D

B

E
n

E
 

1,5 ' '

c DC DCD

1,5 ' '
B c CB CB

0,045. . f fE 30
n 0,7746

E 500,045. . f f
 

     b’2=0.7746*2400=1859.04mm
 

Xem tiÕt diÖn lµ tiÕt diÖn ch÷ T 

*kiÓm tra MC L/2 (bá qua cèt thÐp th­êng): 

VÞ trÝ trôc trung hßa : 

   +gi¶ thiÕt trôc trung hoµ qua c¸nh : 
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p

pu

psc

puPS

d

f
kAbf

fA
C

1

'85.0

 

 hf =535mm 

Aps = 8499(mm2) 

fpu = 1860 (Mpa) 

'

1 c

0,05
0,85 . f 28

7
  

      =0.85-0.05/7(50-28)= 0.69

 

fc’ = 50 

dps = 1750 (mm)  

 28.0)04.1(2
pu

py

f

f
k  

 C=

1750

1860
*8499*28.02400*50*85.0*85.0

18608499x
 =177.1mm< hf = 535mm 

   +gi¶ thiÕt trôc trung hoµ qua c¸nh : 

 

+Søc kh¸ng danh ®Þnh cña tiÕt diÖn : 

          )
2

(
a

dfAM pPSPSn +(b-bw)hf*0.85* fc’(hf/2–a/2) ,  

F 

0.85 f' c 

f ps A ps 

a/2 

a 

2400 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                      ®å ¸n tèt nghiÖp 
                    Khoa cÇu ®­êng                                                                  PhÇn 1: ThiÕt kÕ c¬ së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD: ths.trÇn anh tuÊn 

SV   : vò thµnh c«ng - msv: 120869                                                                     trang:  112 

                      a= mmc 5.174.205*85.0*1 . 

          a

p

puPS MPx
d

c
kff .1849)

8499

175
28.01(*1860)1( . 

  
2

)5.150

2

535
(*50*85.0*535*1700)

2

1.177
1750(*3.1849*8499nM  

         mKNNm .3354510.3545.3 10  

     +KiÓm tra : MKNMMMM lunu .20.20630,1, 2/ ®¹t .           

2.KiÓm tra hµm l­îng cthÐp tèi ®a : 

           42.0
cd

C
. 

         mm
fA

dfA
d

PSPS

pPSPS

c 1750
3.1849*8499

1750*3.1849*8499
. 

        C=177.1mm <0.42 cd =0.42x1750=735mm ®¹t . 

3.KiÓm tra hµm l­îng cthÐp tèi thiÓu : 

         ucrn MMM 33.1,2.1min  

Trong ®ã :   

          crM :m«men b¾t ®Çu g©y nøt dÇm BTDUL tøc lµ khi ®ã us biªn d­íi ®¹t trÞ 

sè us kÐo khi uèn lµ :   acr MPff 45.45063.063.0 ' . 

-ph­¬ng tr×nh crM  víi tiÕt liªn hîp c¨ng sau (3 giai ®o¹n). 

  d

c

d

c

htlpad

g

d

g

d

g

gI

g

I
r y

I

M
y

I

MMM
y

I

M
y

I

M
y

I

eP

A

P
f 33

3

2

2

2
1

1

1
1

)(
4.45Mpa 

 + PSPTpyI AffP )8.0(   , aPTPTPT MPfff 15.41221 . 

+ 1M :m«men MC L/2 do tÜnh t¶i 1 =4640.66 KN.m(TTGHSD). 

 + 2M :m«men MC L/2 do tÜnh t¶i 2=3910.06KN.m. 

 + aM 3 :m«men MC L/2 do tÜnh t¶i 2(kh«ng cã líp phñ)=426.36KN.m. 

 + lpM  :m«men MC L/2 do líp phñ =548.48KN.m 

 + htM = mKNmgMxM MLNTR .394225.1 . 

  + M :lµ phÇn m«men thªm vµo ®Ó tiÕt diÖn b¾t ®Çu nøt. 

  .95.78789978499*)15.4121860*9.08.0( NxPI  

*thay c¸c sè liÖu MC L/2 vµo ph­¬ng tr×nh ®Ó tÝnh M . 
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1089
10.0931.4

06.3910
1036

10.6624.3

66.4640
1036

10.6624.3

786*95.7878997

788933

95.7878997
45.4

111111
 

        1412
10.2578.6

1412
10.2578.6

)394248.54836.426(
1111

M
 

M =1.4162.1010M.mm=14162 KN.m 

    mKNMMMMMM htlpacr .2.2720321  

       MKNMM lu .20.206302/  

+KiÓm tra : ucrn MMmKNM 33.1,2.1min.33545  

                                                >min{32643.84 ,27438.16KN.m} 

      mKNM n .84.3264333545 ®¹t. 

4.KiÓm tra søc kh¸ng c¾t cña tiÕt diÖn : 

-TÝnh cho tiÕt diÖn ë gÇn gèi : 

Søc kh¸ng c¾t tiÕt diÖn  = nV  ,víi 9.0  

  nV :søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh . 

               nV =
pvvc

pSc

Vdbf

VVV

'25.0
min  

  cV :søc kh¸ng c¾t do bªt«ng. 

      cV = vvc dbf '083.0 . 

 sV  :søc kh¸ng c¾t do cèt ®ai . 

        sV =
V

VVV

S

ggdfA sin)cot(cot
 ,víi 090 (gãc cèt ®ai ) 

      sV =
V

VVV

S

gdfA cot
. 

 pV :søc kh¸ng c¾t do cèt thÐp  DUL (xiªn): 

       sinPSpip AfV  ,víi pif :c­êng ®é tÝnh to¸n ctdul. 

                                    :gãc trung b×nh . 

Trong c¸c c«ng thøc trªn : 

   vb :lµ chiÒu dµy nhá nhÊt cña s­ên dÇm -®Çu dÇm mmbbw 6501 . 

  vd  :chiÒu cao chÞu c¾t cã hiÖu cña tiÕt diÖn –kho¶ng c¸ch hîp lùc trong miÒn chÞu 

nÐn vµ kÐo cña tiÕt diÖn . 
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         §Çu dÇm: 

hf=335

650

797

Dp

F

2000

 

+gÇn ®óng chiÒu cao miÒn chÞu nÐn ,lÊy b»ng chiÒu cao miÒn chÞu nÐn MC L/2. 

        C=177.1 mm
c

dd pv 45.1114
2

1.177
7972000

2
. 

MÆt kh¸c mmd

h

d

c
d

d vp

p

v 1440

144072.0

10039.0

5.1114
2

max . 

 vA :diÖn tÝch tiÕt diÖn cèt ®ai trong ph¹m vi 1 b­íc ®ai : 

svsv

cèt ®ai 2 nh¸nh 

 

  Trong ®ã víi L=42m ®Çu dÇm 6501b  cèt ®ai 16  -4 nh¸nh .1 nh¸nh 

4.8041.20141.201
4

1614.3

4

2
22

xAmm
xd

f vd . 

   + vf :c­êng ®é cèt ®ai = aMP400 . 

   + vS :b­íc cèt ®ai (kho¶ng c¸ch c¸c cèt ®ai ) 
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   + :lµ hÖ sè tra theo b¶ng lËp s½n. 

   + : lµ gãc cña øng suÊt xiªn tra b¶ng . 

*§Ó tra b¶ng t×m  vµ  ph¶i tÝnh 2 th«ng sè lµ :
'

cf

V
 vµ x . 

-víi V lµ øng suÊt c¾t : 

                        
vv

u

xdxb

V
V  

  uV :lµ lùc c¾t tÝnh to¸n theo TTGHC§ 1 , 9.0 . 

                     
PSp

uvu
x

AE

gVdM cot5.0/
. 

 uM :lµ m«men uèn tÝnh theo TTGHC§1. 

Nh­ vËy ®Ó tra b¶ng t×m  ph¶i tÝnh x  ®Ó tÝnh x  ph¶i biÕt  .VËy ph¶i thö 

dÇn theo tr×nh tù sau : 

 

a.Tõ biÓu ®å bao m«men vµ lùc c¾t : 

dv

Mu

Vu

Ml/8

Vl/8
V g?i

0.1l=4140

 

- uM  vµ uV  lÊy c¸ch tim gèi 1 ®o¹n vd . 

        Víi :   mKNM l .60.91098/  

                   mKNVgèi .79.927 . 

                   mKNVl .69.7648/  

                   mmdv 1440 . 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                      ®å ¸n tèt nghiÖp 
                    Khoa cÇu ®­êng                                                                  PhÇn 1: ThiÕt kÕ c¬ së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD: ths.trÇn anh tuÊn 

SV   : vò thµnh c«ng - msv: 120869                                                                     trang:  116 

            mKNxd
l

M
M v

l
u .56.31681440*

4140

60.9109

1.0

8/ . 

             KNxd
l

VV
VV v

lgèi

lu 42.8211440*
4140

69.76479.927
69.764

1.0

8/

8/
. 

b.TÝnh øng suÊt c¾t : 

        a

vv

u MP
xdxb

V
V 76.1

1440*650*9.0

10.3.1489 3

. 

       03.0
50

77.1
'

cf

V
. 

c.GØa thiÕt 0

0 40 , 192.1cot 0g tÝnh 
1x . 

   3
36

1031.4
8499*197000

192.1*10.3.1489*5.01440/10*6.9109
1

xx
. 

Theo 
3

'

1031.4

03.0

1
x

f

V

x

c . Tra b¶ng 3,75.28 1

0

1  

+so s¸nh 1  vµ 0  kh¸c nhiÒu  lµm lÇn thø 2 : 823.175.28cot 0g . 

   3
36

106.4
8499*197000

823.1*10.3.1489*5.01440/10*6.9109
1

xx
. 

   Theo  
'

cf

V
 vµ 

2x  tra b¶ng  
'0

2 19.29  vµ 8.22 . 

   VËy sè liÖu ®Ó tÝnh  : 019.29  vµ 8.2 . 

d.Bè trÝ cèt ®ai tr­íc råi kiÓm tra : 

   B­íc ®ai : 

       mm
bf

fA
S

vc

yv

v 44.843
650*50*083.0

400*4.804

083.0 '
. 

     KNdbfKNV vvcu 46801440*650*50*1.01.079.927 '  nªn  

          )600;8.0min( mmdS vv . 

  VËy mmSv 600 chän cèt ®ai 416 nh¸nh  mmSv 300 kiÓm tra . 

      pscn VVVV min  vµ KNdbf vvc 7278)25.0 ' . 

     + KNxxdbfV vvcc 3.148144065050*7.2*083.0083.0 ' . 
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  + u

s c p

V 1152865,92
V V V 1105562,07 291863,49

0,9
=1079KN 

     + tbPSpip AfV sin . 

 -TÝnh gãc tb  cña c¸c bã c¸p t¹i x= mmdv 1440 . 

+bã 1: 0

1 52.0009.0)
41400

14402
1(

41400

1004
)

2
1(

4 xx

l

x

l

f
tg . 

 T­¬ng tù cho c¸c bã kh¸c  

   051.0sin95.28/41.616.69.557.2)77.052.0(2 0

tbtb . 

    .8.401051.08499)15.41218609.08.0(sin)8.0( KNxxxxAffV tbPSPTpyp   

Cuèi cïng kiÓm tra søc kh¸ng c¾t : 

      KNVVVKNV pxcu 2.1571)8.40110793.148(9.0)(9.079.927 ®¹t. 

V.KIÓM TO¸N THEO TTGH Sö DôNG : 

1.KiÓm tra øng suÊt MC L/2 (gi÷a nhÞp ): 

1.1.giai ®o¹n c¨ng kÐo cèt thÐp (ngay sau khi ®ãng neo): 

  +c­êng ®é bªt«ng: acci MPff 408.0 '' . 

  +c­êng ®é ct dul : apupi MPxff 4.1376186074.074.0 . 

  + 2788933mmAg  

  + KNMmmymmymmemmI trd

gg 66.4640,964,1036,760,10*06624.3 111

411  

a.KiÓm tra øng suÊt biªn d­íi (us nÐn): 

   aci

d

g

d

g

gi

g

i
bd MPfy

I

M
y

I

xeP

A

P
f 246.0** '

1
1

1 . 

  NAffP PSPTpii 75.102689168499*)15.1684.1376()( 1  

  

acibd MPff 246.07.221036*
10*6624.3

10*66.4640
1036*

10*6624.3

786*75.10268916

788933

75.10268916 '

11

6

11
. 

b.KiÓm tra øng suÊt biªn trªn : 

    
58.125.0

38.1

'1
1

1

ci

a
tr

g

tr

g

gi

g

i
btr

f

MP
y

I

M
y

I

eP

A

P
f  

   Thay sè : 
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38.125.1̀
10*6624.3

964*10*66.4640

10*6624.3

964*786*75.10268961

788933

75.10268961
11

6

11 abtr MPf

 ®¹t 

1.2.Giai ®o¹n khai th¸c (sau mÊt m¸t toµn bé): 

a.kiÓm tra øng suÊt biªn d­íi :   

       apypi MPff 2.13391860*9.0*8.08.0 . 

 -lùc nÐn :  NAffP PSPTpii 78789988499*)15.4122.1339()( . 

   54.35.0
)(

'

3

3

1

2

2
1

1

1
1 c

d

c

htlpbd

g

d

g

d

g

gi

g

i
bd fy

I

MMM
y

I

M
y

I

M
y

I

eP

A

P
f . 

  

54.35.067.2

1412*
10*2578.6

10*)394248.54836.426(
1089*

10*0932.4

10*1.3910

1036*
10*6624.3

10*66.4640
1036*

10*6624.3

786*7878998

788933

7878998

'

11

6

11

6

11

6

11

ca

bd

fMP

f

 

®¹t. 

b.KiÓm tra øng suÊt biªn trªn : mmymmymmy trtrtr 628,904,940 321  

   ac

tr

c

tr

c

tr

g

tr

g

gi

g

i
btr MPfy

I

M
y

I

M
y

I

M
y

I

eP

A

P
f 5.2250*45.045.0 '

2
3

2
2

1
1

1 . 

911*
10.2578.6

10.3942
911*

100932.4

101.3910

106624.3

964*1066.4640
964*

10*6625.3

786*7878998

788933

7878998
11

6

11

6

11

6

11 x

x

x

x
fbtr           

ac MPf 5.2250*45.045.0 '  

= aa MPMP 5.223.20 ®¹t. 

2.KiÓm tra us mÆt c¾t gèi : 

2.1.Giai ®o¹n c¨ng kÐo : 

                 tb

PSTpii AffP 01 cos)(  

 -Trong ®ã : 

       + 95.28/)41.616.69.557.2277.0252.0(0 xxtb ®é 

         998.0cos 0

tb . 

       + NAffP tb

PSPTpii 34.11194970998.0*8499*)15.1681488(cos)( 01  

+ 0,1022,978,225,104862.4,1284933 11

4112 MmmymmymmemmxImmA dtr

ggg  
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a.KiÓm tra us biªn d­íi : 

         aabd MPMP
x

f 2.1920.14978*
104862.4

225*11194970

1284933

11194970
11

®¹t. 

b.KiÓm tra thí trªn : 

a

tr

g

gi

g

i
btr MP

x
y

I

eP

A

P
f 9.21022*

104862.4

225*11194970

1284933

11194970
111  (nÐn)< kf ®¹t. 

2.2.Giai ®o¹n khai th¸c: 

    NPi 8973958998.0*8499*)]76.177744.103(2.1339[ . 

    4111079.7 mmxIc  , mmymmy dtr 1032,968 22 . 

a.KiÓm tra us biªn d­íi : 

       a

d

g

gi

g

i
bd MPy

I

eP

A

P
f 66.91032*

10*79.7

225*8973958

1284933

8973958
112 ®¹t(nÐn). 

b.KiÓm tra us biªn trªn : 

        a

tr

g

gi

g

i
btr MPy

I

eP

A

P
f 5.4968*

10*79.7

225*8973958

1284933

8973958
112 ®¹t(nÐn). 

VI.TÝNH §é VâNG KÕT CÊU NHÞP : 

1.KiÓm tra ®é vâng do ho¹t t¶i : 

+TÝnh ®é vâng mÆt c¾t cã to¹ ®é x do lùc p cã to¹ ®é a,b nh­ h×nh vÏ . 

yx

P

ba

x

 

                          )(
...6

.. 222 xbl
lIE

xbp
y

cc

x  

+S¬ ®å chÊt t¶i tÝnh ®é vâng do xe t¶i 3  trôc: 
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P3P2P1

a b

4300 4300

 

   NxpppNxp 3

312

3

1 1035,,10145 tÝnh ®é vâng kh«ng cã hÖ sè : 

+ §é vâng MC gi÷a nhÞp L/2 do c¸c lùc  

1p b=20700+4300=25000mm,x=20700mm. 

   mm
xxxx

xxxx
y

p

x 97.9
41400102578.6319756

)207002500041400(207002500010145
11

2223

1 . 

+§é vâng MC L/2 do 2p  

     mm
xxx

xx

IE

lp
y

cc

p

x 7.10
102578.63197548

4140010145

..48

.
11

333

22 . 

+§é vâng MC L/2 do 3p b=16400mm, x=20700mm. 

     mm
xxxx

xxxx
y

p

x 4.2
41400102578.6319756

)207001640041400(20700164001035
11

2223

3  

+§é vâng c¸c dÇm chñ coi nh­  chÞu lùc gièng nhau khi chÊt tÊt c¶ c¸c lµn xe . 

   -sè lµn xe : Ln =2 

   -hÖ sè xung kÝch (1+IM)=1.25. 

+§é vâng 1 dÇm chñ t¹i MC L/2 : 

       25.1
)( 321

x
n

nyyy
y L

ppp

, víi n=sè dÇm =6. 

       mmx
x

y 6.925.1
6

2)4.27.1097.9(
. 

+KiÓm tra : xly
800

1
mm75.51

800

41400
6.9 ®¹t. 

2.TÝnh ®é vâng do tÜnh t¶i –lùc c¨ng tr­íc vµ ®é vång (MC L/2): 

2.1.§é vâng do lùc c¨ng ctdul: 

            
gc

DUL
IE

lw

384

.5 4

. 

  Trong ®ã: 
2

8

l

pe
w  , 411106624.3,786 mmxImmee gg . 
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                   NxxAffp PSPTpu 91436498499)15.41218608.0()8.0( . 

             5.33
41400

78691436498
2

xx
w . 

            mm
xxx

xx
DUL 4.109

106624.331975384

414005.335
11

4

. 

2.2.§é vâng do träng l­îng b¶n th©n dÇm(giai ®o¹n 1):do mmNg /66.211  

    mm
xxx

xx

IE

lg
g

g

75.70
106624.331975384

4140066.215

.

.
.

384

5
11

44

1
1 . 

2.3.§é vâng do tÜnh t¶i 2 : mmNg /55.42 . 

     mm
xxx

xx

IE

lg
g

c

6.8
102578.631975384

4140055.45

.

.
.

384

5
11

44

2
2 . 

*§é vâng do lùc c¨ng +tÜnh t¶i :gäi lµ ®é vâng tÝnh Ty . 

         mmyT 65.296.875.704.109 . 

VËy dÇm cã ®é vång khi khai th¸c lµ :13.70mm. 
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PHÇn III:  

thiÕt kÕ thi c«ng 
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Ch­¬ng I : ThiÕt kÕ thi c«ng trô 

I.4 I. Yªu cÇu thiÕt kÕ: 

Trong ®å ¸n nµy em thiÕt kÕ phôc vô thi c«ng trô T4 cho ®Õn mãng.  

C¸c sè liÖu tÝnh to¸n nh­ sau: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sè liÖu ®Þa chÊt : 

-líp 1 : SÐt ch¶y dÎo 

-líp 2 : SÐt dÎo mÒm 

-líp 3 : §¸ Granit cøng ch¾c 

ii. Tr×nh tù thi c«ng: 

1. Thi c«ng trô: 

B­íc 1 :  X¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc, tim ®µi : 

- X©y dùng hÖ thèng cäc ®Þnh vÞ, x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vi trÝ tim cäc, tim trô th¸p. 

- Dùng gi¸ khoan Leffer h¹ èng v¸ch thi c«ng cäc khoan nhåi. 

B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi: 

- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dung dÞch Bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i v÷a mïn khi 

khoan cäc. 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc 

- H¹ lång c«t thÐp, ®æ bª t«ng cäc. 

B­íc 3 : Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n: 

- L¾p dùng cäc v¸n thÐp lo¹i Lassen b»ng gi¸ khoan. 

- L¾p dùng vµnh ®ai trong vµ ngoµi. 

- §ãng cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ. 

Cao ®é ®Ønh trô +5.76 m 

Cao ®é ®¸y trô -6.92 m 

Cao ®é ®¸y ®µi -9.42 m 

Cao ®é mùc n­íc thi c«ng +0.5 m 

Cao ®é ®¸y s«ng -4.92 m 

ChiÒu réng bÖ trô  5.0 m 

ChiÒu dµi bÖ trô    11.0 m 

ChiÒu réng mãng 7.0 m 

ChiÒu dµi mãng  13.0 m 
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- L¾p ®Æt m¸y b¬m xãi hót trªn hÖ næi, xãi hót ®Êt trong hè mãng ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ. 

B­íc 4 : Thi c«ng bÖ mãng: 

- Xö lý ®Çu cäc khoan nhåi. 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y, hót n­íc hè mãng,  

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng bÖ mãng. 

B­íc 5 : Thi c«ng trô cÇu: 

- ChÕ t¹o, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n th©n trô lªn trªn bÖ trô. 

- L¾p ®Æt cèt thÐp th©n trô, ®æ bª t«ng th©n trô tõng ®ît mét.  

B­íc 6 : Hoµn thiÖn : 

-Th¸o dì toµn bé hÖ ®µ gi¸o phô trî. 

-Hoµn thiÖn trô. 

2. Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

B­íc 1 :  ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn : 

-TËp kÕt s½n nhÞp dÇm chñ trªn ®­êng ®Çu cÇu . 

- L¾p dùng gi¸ ba ch©n ë ®­êng ®Çu cÇu . 

- TiÕn hµnh lao l¾p gi¸ ba ch©n . 

B­íc 2:  Lao l¾p nhÞp dÇm chñ: 

- Dïng gi¸ ba ch©n cÈu l¾p dÇm ë hai ®Çu cÇu .  

- Lao dÇm vµo vÞ trÝ gèi cÇu. 

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng dÇm ngang. 

- §æ bª t«ng b¶n liªn kÕt gi÷a c¸c dÇm. 

-Di chuyÓn gi¸ ba ch©n thi c«ng c¸c nhÞp tiÕp theo. 

B­íc 3: Hoµn thiÖn: 

-Th¸o l¾p gi¸ ba ch©n . 

- §æ bª t«ng mÆt ®­êng. 

- L¾p dùng vØa ch¾n « t« lan can, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng.  

- L¾p dùng biÓn b¸o. 

Iii . Thi c«ng mãng: 

   Mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh cäc 1.0m, tùa trªn nÒn c¸t sÐt. Toµn cÇu cã 2 mè 

:M1, M2vµ 6 trô : T1, T2, T3, T4,T5,T6. 

1. C«ng t¸c chuÈn bÞ: 

 - CÇn chuÈn bÞ ®Çy ®ñ vËt t­, trang thiÕt bÞ phôc vô thi c«ng. Qu¸ tr×nh thi c«ng mãng 

liªn quan nhiÒu ®Õn ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt, thuû v¨n, thi c«ng phøc t¹p vµ hµm chøa nhiÒu 
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rñi ro. V× thÕ ®ßi hái c«ng t¸c chuÈn bÞ kü l­ìng vµ nhiÒu gi¶i ph¸p øng phã kÞp thêi vµ 

c¸c t×nh huèng cã thÓ x¶y ra. C«ng t¸c chuÈn bÞ cho thi c«ng  bao gåm mét sè néi 

dung chÝnh sau: 

 -  KiÓm tra vÞ trÝ lç khoan, c¸c mèc cao ®é. NÕu cÇn thiÕt cã thÓ ®Æt l¹i c¸c mèc cao ®é 

ë vÞ trÝ míi kh«ng bÞ ¶nh h­ëng bëi qu¸ tr×nh thi c«ng cäc. 

 -  ChuÈn bÞ èng v¸ch, cèt thÐp lång cäc nh­ thiÕt kÕ. ChuÈn bÞ èng ®æ bª t«ng d­íi 

n­íc. 

 - ThiÕt kÕ cÊp phèi bª t«ng, thÝ nghiÖm cÊp phèi bª t«ng theo thiÕt kÕ, ®iÒu chØnh cÊp 

phèi cho phï hîp víi c­êng ®é vµ ®iÒu kiÖn ®æ bª t«ng d­íi n­íc. 

 - Dù kiÕn kh¶ n¨ng vµ ph­¬ng ph¸p cung cÊp bª t«ng t­¬i liªn tôc cho thi c«ng ®æ bª 

t«ng d­íi n­íc. 

-  ChuÈn bÞ c¸c lç chõa s½n t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho viÖc kiÓm tra chÊt l­îng cäc 

khoan sau nµy. 

I.4.1 2. C«ng t¸c khoan t¹o lç: 

I.4.1.1 2.1. X¸c ®Þnh vÞ trÝ lç khoan: 

  -   §Þnh vÞ cäc trªn mÆt b»ng cÇn dùa vÇo c¸c mèc ®­êng chuÈn to¹ ®é ®­îc x¸c ®Þnh 

t¹i hiÖn tr­êng. 

         Sai sè cho phÐp cña lç cäc kh«ng ®­îc v­ît qu¸ c¸c gi¸ trÞ sau: 

         Sai sè ®­êng kÝnh cäc: 5% 

         Sai sè ®é th¼ng ®øng : 1% 

         Sai sè vÒ vÞ trÝ cäc: 10cm 

         Sai sè vÒ ®é s©u cña lç khoan : ±10cm  

I.4.1.2 2.2.  Yªu cÇu vÒ gia c«ng chÕ t¹o l¾p dùng èng v¸ch: 

  -    èng v¸ch ph¶i ®­îc chÕ t¹o nh­ thiÕt kÕ. BÒ dµy  èng v¸ch sai sè kh«ng qu¸ 

0.5mm so víi thiÕt kÕ. èng v¸ch ph¶i ®¶m b¶o kÝn n­íc ,®ñ ®é cøng.Tr­íc khi h¹ èng 

v¸ch cÇn ph¶i kiÓm tra nghiÖm thu chÕ t¹o èng v¸ch. 

  -    Khi l¾p dùng èng v¸ch cÇn ph¶i cã gi¸ ®Þnh h­íng hoÆc m¸y kinh vÜ ®Ó ®¶m b¶o 

®óng vÞ trÝ vµ ®é nghiªng lÖch. 

  -     èng v¸ch cã thÓ ®­îc h¹ b»ng ph­¬ng ph¸p ®ãng, Ðp rung hay kÕt hîp víi ®µo ®Êt 

trong lßng èng. 

I.4.1.3 2.3.  Khoan t¹o lç: 

  -   M¸y khoan cÇn ®­îc kª ch¾c ch¾n ®¶m b¶o kh«ng bÞ nghiªng hay di chuyÓn trong 

qu¸ tr×nh khoan. 
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  -   Cho m¸y khoan quay thö kh«ng t¶i nÕu m¸y khoan bÞ xª dÞch hay lón ph¶i t×m 

nguyªn nh©n xö lÝ kÞp thêi. 

  -   NÕu cao ®é n­íc s«ng thay ®æi cÇn ph¶i cã biÖn ph¸p æn ®Þnh chiÒu cao cét n­íc 

trong lç khoan. 

  -    Khi kÐo gÇu lªn khái lç ph¶i kÐo tõ tõ  c©n b»ng æn ®Þnh kh«ng ®­îc va vµo èng 

v¸ch. 

  -   Ph¶i khèng chÕ tèc ®é khoan thÝch hîp víi ®Þa tÇng, trong ®¸t sÐt khoan víi tèc ®é 

trung b×nh, trong ®Êt c¸t sái khoan víi tèc ®é chËm. 

 - Khi ch©n èng v¸ch ch¹m mÆt ®¸ dïng gÇu lÊy hÕt ®Êt trong lç khoan, nÕu gÆp ®¸ må 

c«i hay mÆt ®¸ kh«ng b»ng ph¼ng ph¶i ®æ ®Êt sÐt kÑp ®¸ nhá ®Çm cho b»ng ph¼ng hoÆc 

cho ®æ mét líp bª t«ng d­íi n­íc cèt liÖu b»ng ®¸ d¨m ®Ó t¹o mÆt ph¼ng cho bóa ®Ëp 

ho¹t ®éng. Lóc ®Çu kÐo bóa víi chiÒu cao nhá ®Ó h×nh thµnh lç æn ®Þnh, trßn th¼nh 

®øng, sau ®ã cã thÓ khoan b×nh th­êng. 

-  NÕu sö dông dung dÞch sÐt gi÷ thµnh ph¶i phï hîp víi c¸c qui ®Þnh sau : 

-  §é nhít cña dung dÞch sÐt ph¶i phï hîp víi ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh vµ ph­¬ng 

ph¸p sö dông dung dÞch.BÒ mÆt dung dÞch sÐt trong lç cäc ph¶i cao h¬n mùc n­íc 

ngÇm 1,0m trë lªn. Khi cã mùc n­íc ngÇm thay ®æi th× mÆt dung dÞch sÐt ph¶i cao h¬n 

mùc n­íc ngÇm cao nhÊt lµ 1,5m. 

 -  Trong khi ®æ bª t«ng , khèi l­îng riªng cña dung dÞch sÐt trong kho¶ng 50 cm kÓ tõ 

®¸y lç <1,25T/m3, hµm l­îng c¸t <=6%, ®é nhít <=28 gi©y. CÇn ph¶i ®¶m b¶o chÊt 

l­îng dung dÞch sÐt theo ®é s©u cña tõng líp ®Êt ®¸, ®¶m b¶o sù æn ®Þnh thµnh lç cho 

®Õn khi kÕt thóc viÖc ®æ bª t«ng. 

I.4.1.4 2.4.  Röa lç khoan : 

-  Khi ®· khoan ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ tiÕn hµnh röa lç khoan, cã thÓ dïng m¸y b¬m 

chuyªn dông hót mïn khoan tõ ®¸y lç khoan lªn . Còng cã thÓ dïng m¸y nÐn khÝ ®Ó 

®­a mïn khoan lªn cho ®Õn khi b¬m ra n­íc trong vµ s¹ch. Chän lo¹i m¸y b¬m, quy 

c¸ch ®Çu xãi phô thuéc vµo chiÒu s©u vµ vËt liÖu cÇn xãi hót. 

 -  Nghiªm cÊm viÖc dïng ph­¬ng ph¸p khoan s©u thªm thay cho c«ng t¸c röa lç 

khoan. 

I.4.1.5 2.5.  C«ng t¸c ®æ bª t«ng cäc: 

 -    §æ bª t«ng cäc theo ph­¬ng ph¸p æng rót th¼ng ®øng. 

 -    Mét sè yªu cÇu cña c«ng t¸c ®æ bª t«ng cäc: 
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         +  Bª t«ng ph¶i ®­îc trén b»ng m¸y. Khi chuyÓn ®Õn c«ng tr­êng ph¶i ®­îc kiÓm 

tra ®é sôt vµ ®é ®ång nhÊt. NÕu dïng m¸y b¬m bª t«ng th× b¬m trùc tiÕp bª t«ng vµo 

phÔu cña èng dÉn. 

         +  §Çu d­íi cña èng dÉn bª t«ng c¸ch ®¸y lç khoan kho¶ng 20-30 cm. 

èng dÉn bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o kÝn khÝt. 

         +  §é ngËp s©u cña èng dÉn trong bª t«ng kh«ng ®­îc nhá h¬n 1,2m vµ kh«ng 

®­îc lín h¬n 6m. 

         +  Ph¶i ®æ bª t«ng liªn tôc, rót ng¾n thêi gian th¸o «ng dÉn, èng v¸ch ®Ó gi¶m 

thêi gian ®æ bª t«ng . 

         +  Khi èng dÉn chøa ®Çy bª t«ng ph¶i ®æ tõ tõ tr¸nh t¹o thµnh c¸c tói khÝ trong 

èng dÉn. 

         + Thêi gian ninh kÕt ban ®Çu cña bªtong kh«ng ®­îc sím h¬n toµn bé thêi gian 

®óc cäc khoan nhåi. NÕu cäc dµi , khèi l­îng bª t«ng lín cã thÓ cho thªm chÊt phô gia 

chËm ninh kÕt. 

         +  §­êng kÝnh lín nhÊt cña ®¸ dïng ®Ó ®æ bª t«ng kh«ng ®­îc lín h¬n khe hë 

gi÷a hai thanh cèt thÐp chñ gÇn nhau cña lång thÐp cäc. 

I.4.1.6 2.6.  KiÓm tra ch©t l­îng cäc khoan nhåi: 

-     KiÓm tra bª t«ng ph¶i ®­îc thùc hiÖn trong suèt qu¸ tr×nh cña d©y chuyÒn ®æ bª 

t«ng d­íi n­íc. 

-     C¸c mÉu bª t«ng ph¶i ®­îc lÊy tõ phÔu chøa èng dÉn ®Ó kiÓm tra ®é linh ®éng, ®é 

nhít vµ ®óc mÉu kiÓm tra c­êng ®é. 

        +  Trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng cÇn kiÓm tra vµ ghi nhËt ký thi c«ng c¸c sè liÖu 

sau : 

        +  Tèc ®é ®æ bª t«ng  

        +  §é c¾m s©u cña èng dÉn vµo v÷a bª t«ng . 

        +  Møc v÷a bª t«ng d©ng lªn trong hè khoan. 

3.  Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n thÐp: 

    -  Tr×nh tù thi c«ng cäc v¸n thÐp: 

        +   §ãng cäc ®Þnh vÞ  

        +   Liªn kÕt thanh nÑp víi cäc ®Þnh vÞ thµnh khung v©y. 

        +   Xá cäc v¸n tõ c¸c gãc vÒ gi÷a. 

        +   TiÕn hµnh ®ãng cäc v¸n ®Õn ®é ch«n s©u theo thiÕt kÕ. 

          Th­êng xuyªn kiÓm tra ®Ó cã biÖn ph¸p xö lÝ kÞp thêi khi cäc v¸n bÞ nghiªng 

lÖch. 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                      ®å ¸n tèt nghiÖp 
                    Khoa cÇu ®­êng                                                                  PhÇn 1: ThiÕt kÕ c¬ së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD: ths.trÇn anh tuÊn 

SV   : vò thµnh c«ng - msv: 120869                                                                     trang:  128 

4.  C«ng t¸c ®µo ®Êt b»ng xãi hót : 

  -    C¸c líp ®Êt phÝa trªn mÆt ®Òu lµ d¹ng c¸t, sÐt nªn thÝch hîp dïng ph­¬ng ph¸p xãi 

hót ®Ó ®µo ®Êt n¬i  ngËp n­íc. 

  -   TiÕn hµnh ®µo ®Êt b»ng m¸y xãi hót. M¸y xãi hót ®Æt trªn hÖ phao chë næi. Khi xãi 

®Õn ®é s©u c¸ch cao ®é thiÕt kÕ 20-30cm th× dõng l¹i, sau khi b¬m hót n­íc tiÕn hµnh 

®µo thñ c«ng ®Õn cao ®é ®¸y mãng ®Ó tr¸nh ph¸ vì kÕt cÊu phÝa d­íi. Sau ®ã san 

ph¼ng, ®Çm chÆt ®æ bª t«ng bÞt ®¸y. 

5.  §æ bª t«ng bÞt ®¸y : 

I.4.1.7 5.1.  Tr×nh tù thi c«ng: 

- ChuÈn bÞ ( vËt liÖu, thiÕt bÞ...) 

- B¬m bªt«ng vµo thïng chøa. 

- C¾t nót h·m 

- NhÊc èng ®æ lªn phÝa trªn 

- Khi nót h·m xuèng tíi ®¸y, nhÊc èng ®æ lªn ®Ó nót h·m bÞ ®Èy ra vµ næi lªn. Bª t«ng 

phñ    kÝn®¸y. §æ liªn tôc. 

- KÐo èng lªn theo ph­¬ng th¼ng ®øng, chØ ®­îc di chuyÓn theo chiÒu ®øng. 

- §Õn khi bª t«ng ®¹t 50% c­êng ®é th× b¬m hót n­íc vµ thi c«ng c¸c phÇn kh¸c. 

I.4.1.8 5.2.  Nguyªn t¾c vµ yªu cÇu khi ®æ bª t«ng: 

-   Nguyªn t¾c vµ yªu cÇu khi ®æ bª t«ng bÞt ®¸y. 

-  Bªt«ng t­¬i trong phÔu tôt xuèng liªn tôc, kh«ng ®øt ®o¹n trong hè mãng ngËp 

n­íc d­íi t¸c dông cña ¸p lùc do träng l­îng b¶n th©n. 

èng chØ di chuyÓn theo chiÒu th¼ng ®øng, miÖng èng ®æ lu«n ngËp trong bª t«ng tèi 

thiÓu 0.8m. 

-   B¸n kÝnh t¸c dông cña èng ®æ R=3.5m 

-   §¶m b¶o theo ph­¬ng ngang kh«ng sinh ra v÷a bª t«ng qu¸ thõa vµ toµn bé diÖn 

tÝch ®¸y hè mãng ®­îc phñ kÝn bªt«ng theo yªu cÇu. 

-  Nót h·m: khÝt vµo èng ®æ, dÔ xuèng vµ ph¶i næi. 

  Bªt«ng:       +Cã m¸c th­êng cao h¬n thiÕt kÕ mét cÊp 

+ Cã ®é sôt cao: 16 - 20cm. 

+ Cèt liÖu th­êng b»ng sái cuéi. 

-  §æ liªn tôc, cµng nhanh cµng tèt. 

-  Trong qu¸ tr×nh ®æ ph¶i ®o ®¹c, kÜ l­ìng. 
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I.4.1.9 5.3.  TÝnh to¸n chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y: 

a) C¸c sè liÖu tÝnh to¸n: 

     X¸c ®Þnh kÝch th­íc ®¸y hè mãng: §¬n vÞ (cm) 

bÖ trô hè mãng

           Ta cã :                 L= 11 + 2 = 13 m 

                                        B = 5 + 2 =7 m 

     Gäi  hb  :lµ chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y . 

             t   :lµ chiÒu s©u ch«n cäc v¸n ( t 2m ) 

      X¸c ®Þnh kÝch th­íc vßng v©y cäc v¸n ta lÊy réng vÒ mçi phÝa cña bÖ cäc lµ 1 m. 

Cäc v¸n sö dông lµ  cäc v¸n thÐp . 
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S¬ ®å bè trÝ cäc v¸n nh­ sau: 

0.5M

b
t

+0.5m

-9.42m

 

b) TÝnh to¸n chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y: 

a.*§iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

    ¸p lùc ®Èy næi cña n­íc ph¶i nhá h¬n ma s¸t gi÷a bª t«ng vµ cäc + träng l­îng cña 

líp bª t«ng bÞt ®¸y. 

)..(......... 2211 bnbbbb hHmhukhuhn   

bh m
mukun

H

nb

n 1
......

..

2211

 

 Trong ®ã : 

 H : Kho¶ng c¸ch MNTC tíi ®¸y ®µi = 9.92 m  

hb : ChiÒu dÇy líp bª t«ng bÞt ®¸y 

m = 0,9  hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

n = 0,9 hÖ sè v­ît t¶i. 

b : Träng l­îng riªng cña bª t«ng bÞt ®¸y  b = 2,4T/m2. 

n : Träng l­îng riªng cña n­íc  n =1 T/m2. 

u2: Chu vi cäc = 3,14x1 = 3,14 m 

2 : Lùc ma s¸t gi÷a bª t«ng bÞt ®¸y vµ cäc   2 = 4T/m2. 
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k: Sè cäc trong mãng  k =6 (cäc) 

            : DiÖn tÝch hè mãng. (Më réng thªm 1m ra hai bªn thµnh ®Ó thuËn lîi cho 

thic«ng) 

= 13 x 7 =  91m2 . 

1 : Lùc ma s¸t gi÷a cäc v¸n víi líp bª t«ng: 

1 = 3T/m2. 

u1: Chu vi t­êng cäc v¸n =(13 + 7) x 2  = 40 m 

bh mm
xxxxxx

xx
14.3

1919,0).414,363404,2919,0(

9192.91
 

              VËy ta chän  hb=3.4 m 

b.*  KiÓm tra c­êng ®é líp bª t«ng bÞt ®¸y: 

-  X¸c ®Þnh hb theo ®iÒu kiÖn líp bª t«ng chÞu uèn.  

-  Ta c¾t ra 1 d¶i cã bÒ réng lµ 1m theo chiÒu ngang cña hè mãng ®Ó kiÓm tra.  

-  Coi nh­ dÇm ®¬n gi¶n nhÞp l = 7m. 

-  Sö dông bª t«ng m¸c 200 cã Ru = 65 T/m2. 

-  T¶i träng t¸c dông vµo dÇm lµ q (t/m) 

                     q = Pn – qbt  = n.(H+hb ) – hb. bt  

                     q = 1.(9.92 + hb) - 2,4.hb  = 9.92 - 1,4.hb 

+ M« men lín nhÊt t¹i tiÕt diÖn gi÷a nhÞp lµ : 

Mmax = b
b h

hlq
.575.876.60

8

7)..4,192.9(

8

.
22

 

+ M«men chèng uèn :  

W = 
66

.1

6

.
222

bb hhhb
 

+ KiÓm tra øng suÊt :           

max =   65
)575.832.30.(6

2

max

b

b

h

h

W

M
 T/m2  

Ta cã ph­¬ng tr×nh bËc hai: 

092.18145.51.65 2

bb hh    

Gi¶i ra ta cã: hb = 2.0 m > 1m 

VËy chän chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y hb = 3.4m lµm sè liÖu tÝnh to¸n. 

I.4.1.10  5.4.  TÝnh to¸n cäc v¸n thÐp: 

a. TÝnh ®é ch«n s©u cäc v¸n: 

- Khi ®· ®æ bª t«ng bÞt ®¸y xong, cäc v¸n ®­îc tùa lªn thµnh bª t«ng vµ thanh 

chèng (cã liªn kÕt) nªn cäc v¸n lËt xoay quanh ®iÓm O 
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§Êt d­íi ®¸y mãng: 

SÐt ch¶y dÎo   : 0=1.8 (T/m2); tt=150 . 

HÖ sè v­ît t¶i n1=1.2 ®èi víi ¸p lùc chñ ®éng. 

HÖ sè v­ît t¶i n2=0.8 ®èi víi ¸p lùc bÞ ®éng. 

HÖ sè v­ît t¶i n3=1.0 ®èi víi ¸p lùc n­íc. 

S¬ ®å tÝnh ®é ch«n s©u cäc v¸n:  

  

0.5m mntc= +0.5m

-9.42m

0.5m

c®tn= -4.92m

t
n
=

5
.4

2
m

d

 

 HÖ sè ¸p lùc ®Êt chñ ®éng vµ bÞ ®éng x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

Chñ ®éng: Ka = tg2(450- /2) = tg2(450-150/2) = 0.588 

BÞ ®éng: Kb = tg2(450+ /2) = tg2(450 + 150/2) = 1.7 

-  Träng l­îng ®¬n vÞ ,  cña ®Êt d­íi mùc n­íc sÏ tÝnh to¸n nh­ sau: 

n,  = 2-1.0 =1 (T/m2)   

-  ¸p lùc do n­íc: 

P1 = 0,5* n*H 2

n  =0,5*5.42 2 = 14.69 (T) 

P2 = n* Hn*t =5.42 *t (T) 

-  ¸p lùc ®¸t chñ ®éng: 

 P3 = Ka*n1.* 0,5*H2 ,  = 0.588*1, 2* 0,5*4.52 *1 =7.42 (T) 

P4  = (d+0.5)(t – d) '

b Ka n1 =( 2.9 + 0.5)( t - 2.9)x 0.588x 1.2 = 2.39( t-2.9) ( T ) 

P5 = 0.5( t – d )2 ' Ka n1 = 0.5 ( t – 2.9)x 0.588 x 1.2 = 0.35(t – 2.9)  (T) 

- ¸p lùc ®Êt bÞ ®éng 

P6=H.t. ,.Kb.n2  = 5.42 x t x 1 x 1.7 x 0.8 = 7.3 t  (T). 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                      ®å ¸n tèt nghiÖp 
                    Khoa cÇu ®­êng                                                                  PhÇn 1: ThiÕt kÕ c¬ së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD: ths.trÇn anh tuÊn 

SV   : vò thµnh c«ng - msv: 120869                                                                     trang:  133 

P7 = 0,5.t2. . Kb.n2 
 = 0.5xt2x1x1.7x0.8 = 0.68 t2 (T)  

Ph­¬ng tr×nh æn ®Þnh lËt sÏ b»ng :  

 
3

1

nH
P  + 

3
3

H
P  + 

2
4

dt
P  +

3

2
5

dt
P  = (

2
2

t
P +

2
6

t
P  + 

3

2
7

t
P )x 0.95     (1) 

thay c¸c sè liÖu trªn vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta cã ph­¬ng tr×nh :  

26.54+11.13+1.195*t2- 10.05+0.23t2- 0.34t - 0.98=0.43t3 +6.034t2 

0.43t3 + 4.609t2 + 0.34t –2 6.64 = 0  

Gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3 ta cã:  t = 2.1 m . 

§Ó an toµn chän :  t = 2.5 m  

ChiÒu dµi cäc v¸n chän: LCäC V¸N = 5.42 + 2.2 + 0.5 = 8.42m   Chän  L =8.5 m. 

2. Chän cäc v¸n tho¶ m·n yªu cÇu vÒ c­êng ®é: 

S¬ ®å tÝnh to¸n cäc v¸n coi nh­ 1 dÇm gi¶n ®¬n víi 2 gèi lµ ®iÓm 0 vµ ®iÓm neo thanh 

chèng:  

0.5m mntc= +0.5m

-9.42m

0.5m

c®tn= -4.92m

t=
2
m

n
=

5
.4

2
m

d

 

 *  TÝnh to¸n ¸p lùc ngang: 

¸p lùc ngang cña n­íc :      Pn = n. H1 = 1x5.42= 5.42(t/m) 

¸p lùc ®Êt bÞ ®éng :              Pb =  ®n.H1. tg
2 (450 - /2). 

                                     =>   Pd = 1,5x5.42xtg2(450 – 7.50)  =4.79(t/m) 
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a.T¹i vÞ trÝ cã Q=0 th× m«men M lín nhÊt: 

      T×m Mmax : 

 

    Theo s¬ ®å : 

3

42.5*2
*

2

42.5
*

3

42.5*2
*

2

42.5
*42.50 dnAB PPRM  

 )(44.18
3

42.5
).42.579.4(

3

42.5
).(

2

TPPR ndA
 

3

42.5*2
42.5*

2

42.5
*)(42.50 dnBA PPRM  

 )(22.9
3

42.5*2
42.5*

2

42.5
*

42.5

42.579.4
TRB  

Gi¶ sö vÞ trÝ Q=0 n»m c¸ch gèi mét ®o¹n 0 < x < 5.42m 

Ta cã:  

3

).(2
.

2

).(

2
.

2

)(
.).( 1

2

1

xHxhqxqq
xRxHRM xx

ABX
  (1) 

Víi : 
1

1 ).(

H

xHq
qx  , )/(21.1079.442.5 mTppq dn . 

(1)
3

)(
.

).(
).(.).(

2

1

1

1

1

2

1

1

1

xH

H

xHq

H

x
xH

H

q
qxRxHR AB     (2) 

Thay sè vµo (2 )ta cã ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

XM =0.59x3+ 2.87x2  -8.49x + 35.24(1) 

049.874.577.10 2 xx
dx

Md X  

Gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn ta cã: 

x1= 1.1 ; x2= - 4.3 

Chän x = 3 lµm trÞ sè ®Ó tÝnh,  ta cã: 
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MMax= 30.05Tm 

KiÓm tra:  

C«ng thøc : 
ycW

M max Ru = 2000 kG/cm2 . 

+ Víi cäc v¸n thÐp laxsen IV dµi L = 8.5 m, cã W = 2200 cm3. 

Do ®ã )/(6.1363
2200

10.30 2
5

cmkG Ru = 2000 (kG/cm2 ). 

I.4.1.11 5.5.  TÝnh to¸n nÑp ngang : 

NÑp ngang ®­îc coi nh­ dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu: 

+ C¸c gèi lµ c¸c thanh chèng víi kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh chèng lµ:    

l = 2 - 3m : Theo chiÒu ngang.  

l1 = 3 m : Theo chiÒu däc. 

+ T¶i träng t¸c dông lªn thanh nÑp lµ ph¶n lùc gèi RB tÝnh cho 1m bÒ réng. RB = 9.2 T 

S¬ ®å tÝnh :  

 

M«men lín nhÊt Mmax ®­îc tÝnh theo c«ng thøc gÇn ®óng sau :  

Mmax  = 28.8
10

32.9

10

. 22 xlq
(Tm). 

Chän tiÕt diÖn thanh nÑp theo c«ng thøc :  

ycW

M max

max Ru = 2000 (kg/cm2 ) 

u

yc
R

M
W max  = 

2000

1028.8 5x
 = 414 cm3. 
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Chän thanh nÑp ngang ®Þnh lµ thÐp ch÷ I cã: 

Wx  > Wyc = 414 cm3. 

I.4.1.12 5.6.  TÝnh to¸n thanh chèng: 

        Thanh chèng chÞu nÐn bëi lùc tËp trung. 

         Lùc ph©n bè tam gi¸c: 21.1079.442.5dn ppq (T) 

+ Ph¶n lùc t¹i A lÊy m« men ®èi víi ®iÓm B: 

3

.
.

2
..0 2

HH
qLRM BA  

(L2 = H =5.45m) 

)(2.9
3*2

42.5*21.10

3*2

.

3

.
.

2 2

T
hqH

L

qH
RB  

RB= B = 8.8 (T) 

+ DuyÖt thanh chÞu nÐn: 

ngF

A

.
 

Víi lo = 2.l1 = 6m (chiÒu dµi thanh chÞu nÐn) 

       Ta cã: 34,12
5,46

7080

ngF

I
i  

       Chän nÑp ®øng cã:  I =7080 cm4 

 Fng = 46,5 cm2 

62.48
34,12

6000

i

l
 

81,0
100

62.48
.8,01

100
.8,01

22

 

)/(244
5.46*81.0

10*2.9

.

2
3

cmkG
F

A

ng

 

        Víi : )/(1700)/(244 22 cmkGcmkG nen  

Thanh chèng ®¹t yªu cÇu 

6. B¬m hót n­íc: 

        Do cã cäc v¸n thÐp vµ bª t«ng bÞt ®¸y nªn n­íc kh«ng thÊm vµo hè mãng trong qu¸ 

tr×nh thi c«ng, chØ cÇn bè trÝ m¸y b¬m ®Ó hót hÕt n­íc cßn l¹i trong hè mãng. Dïng 2 m¸y 

b¬m lo¹i C203 hót n­íc tõ c¸c giÕng tô t¹o sù kh« r¸o cho bÒ mÆt hè mãng. 
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7. Thi c«ng ®µi cäc: 

   - Tr­íc khi thi c«ng ®µi cäc cÇn thùc hiÖn mét c«ng viÖc cã tÝnh b¾t buéc ®ã lµ 

nghiÖm thu cäc, xem xÐt c¸c nhËt ký chÕ t¹o cäc, nghiÖm thu vÞ trÝ cäc, chÊt l­îng bª 

t«ng vµ cèt thÐp cña cäc. 

  -  TiÕn hµnh ®Ëp ®Çu cäc. 

  -  Dän dÑp vÖ sinh hè mãng. 

  -  L¾p dùng v¸n khu«n vµ bè trÝ c¸c l­íi cèt thÐp. 

  -  TiÕn hµnh ®æ bª t«ng b»ng èng ®æ. 

  -  B¶o d­ìng bª t«ng khi ®ñ f’C th× th¸o dì v¸n khu«n. 

IV.  Thi c«ng trô: 

 -    C¸c kÝch th­íc c¬ b¶n cña trô vµ ®µi nh­  sau: 

 

1.  Yªu cÇu khi thi c«ng: 

 -  Theo thiÕt kÕ kü thuËt trô thiÕt kÕ lµ trô ®Æc bª t«ng toµn khèi, do ®ã c«ng t¸c chñ 

yÕu cña thi c«ng trô lµ c«ng t¸c bª t«ng cèt thÐp vµ v¸n khu«n. 

 -  §Ó thuËn tiÖn cho viÖc l¾p dùng v¸n khu«n ta dù kiÕn sö dông v¸n khu«n l¾p ghÐp. 

V¸n khu«n ®­îc chÕ t¹o tõng khèi nhá trong nhµ m¸y ®­îc vËn chuyÓn ra vÞ trÝ thi 

c«ng, tiÕn hµnh l¾p dùng thµnh v¸n khu«n. 

 -  C«ng t¸c bª t«ng ®­îc thùc hiÖn bëi  m¸y trén C284-A c«ng suÊt 40 m3/h, sö dông 

®Çm dïi bª t«ng b¸n kÝnh t¸c dông R = 0.75m. 

2.  Tr×nh tù thi c«ng nh­ sau: 

    -   ChuyÓn c¸c khèi v¸n khu«n ra vÞ trÝ trô,l¾p dùng v¸n khu«n theo thiÕt kÕ. 
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    -   §æ bª t«ng vµo èng ®æ, tr­íc khi ®æ bª t«ng ph¶i kiÓm tra v¸n khu«n l¹i mét lÇn 

n÷a, b«i dÇu lªn thµnh v¸n khu«n tr¸nh hiÖn t­îng dÝnh kÕt bª t«ng vµo thµnh v¸n 

khu«n sau nµy. 

   -   §æ bª t«ng thµnh tõng líp dÇy 40cm, ®Çm ë vÞ trÝ c¸ch nhau kh«ng qu¸ 1.75R, 

thêi gian ®Çm lµ 50 gi©y mét vÞ trÝ, khi thÊy n­íc xim¨ng næi lªn lµ ®­îc.Yªu cÇu khi 

®Çm ph¶i c¾m s©u vµo líp cò 4 -5cm, ®æ ®Çm liªn tôc trong thêi gian lín h¬n 4h ph¶i 

®¶m b¶o ®é toµn khèi cho bª t«ng tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng. 

    - B¶o d­ìng bª t«ng :Sau 12h tõ khi ®æ bª t«ng cã thÓ t­íi n­íc, nÕu trêi m¸t t­íi 3-

4 lÇn/ngµy, nÕu trêi nãng cã thÓ t­íi nhiÒu h¬n. Khi thi c«ng nÕu gÆp trêi m­a th× ph¶i 

cã biÖn ph¸p che ch¾n. 

   -   Khi c­êng ®é ®¹t 55%f’c cho phÐp th¸o dì v¸n khu«n. Qu¸ tr×nh th¸o dì ng­îc 

víi qu¸ tr×nh l¾p dùng. 

3.  TÝnh v¸n khu«n trô: 

I.4.2 3.1 .  TÝnh v¸n khu«n ®µi trô. 

  -   §µi cã kÝch th­íc : a  b  h = 11x 5 x 2.5 (m). 

  -   ¸p lùc t¸c dông lªn v¸n khu«n gåm cã: 

        + ¸p lùc bª t«ng t­¬i. 

        + Lùc xung kÝch cña ®Çm. 

Chän m¸y trén bª t«ng lo¹i C284-A cã c«ng suÊt ®æ Q= 40m3/h.  

Vµ ®Çm dïi cã b¸n kÝnh t¸c dông lµ 0,75m. 

DiÖn tÝch ®µi: 11 x 5 = 55 m2. 

Sau 4h bª t«ng ®ã lªn cao ®­îc: z 

 )(75.0)(9.2
55

4404
mm

F

Q
h  
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Gi¶ sö dïng èng vßi voi ®Ó ®æ lùc xung kÝch 0,4T/m2.  

¸p lùc ngang t¸c dông lªn v¸n khu«n lµ: 

+ Do ¸p lùc ngang cña bª t«ng t­¬i: 

 q1 = 219 (Kg/m 2 ) = 0.219 (T/m 2 )    ,n = 1.3 

+ Lùc xung kÝch do ®Çm bª t«ng: h > 0,75 m nªn 

q2
23 /18001075.04.2 mKg  

BiÓu ®å ¸p lùc thay ®æi theo chiÒu cao ®µi nh­ng ®Ó ®¬n gi¶n hãa tÝnh to¸n vµ thi c«ng 

ta coi ¸p lùc ph©n bè ®Òu:  

 qtc= )/(25.1490
4

421945.21800
2

75.01800

2mkg  

 qtt =1.3  149.25 =1937.325 (kg/m2 ) 

Chän v¸n khu«n trô nh­ sau: 

NÑp ®øng 16x16cm

Thanh c¨ng 14

V¸n khu«n ®øng 20x4cm

NÑp ngang 12x14cm

8
0

8
0

150 150

2
0

2
0

4

161616

4 20 20

1
6

1
6
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3.2. TÝnh v¸n ®øng: 

  TÝnh to¸n víi 1m bÒ réng cña v¸n 

  S¬ ®å tÝnh to¸n: 

q P

 

M«men uèn lín nhÊt: 

Mmax= 9.123
10

8.0325.1937

10

22ql
kgm 

KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn nÐn uèn cña v¸n :  

 uR
W

Mmax  

Víi  
6

03.01

6

22b
W =0,00015 (m3)    

 =>  =
00015.0

10139 4

= 92.67 (kg/cm2) < Ru = 130 (kg/cm2)    

=> Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chÞu lùc 

KiÓm tra ®é vâng :  

f = 
250384

5 4 l

EJ

ql
 

Trong ®ã :  

- E  : m«®un ®µn håi cña gç Edh= 90.000 (kg/cm2) 

- l  : chiÒu dµi nhÞp tÝnh to¸n  l = 80 cm 

- J  : m«men qu¸n tÝnh 1m réng v¸n khu«n  

 
12

03.01

12

33b
J =  5.33x10-6 (m4) = 533 (cm4)  

- q lµ t¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông lªn v¸n khu«n. 

 q = 16.71 (kg/cm) 

 => f =
533109384

80185
4

4

x

x
=0.235cm <

250

80
= 0.32cm  
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=>VËy ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é vâng. 

3.3. TÝnh nÑp ngang: 

-   NÑp ngang ®­îc tÝnh to¸n nh­ 1 dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi lµ c¸c thanh nÑp ®øng. 

-  T¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®øng råi truyÒn sang nÑp ngang.  

-  Víi kho¶ng c¸ch nÑp ngang lín nhÊt lµ 1.5m  ta quy ®æi t¶i träng tõ v¸n ®øng sang 

nÑp ngang. 

qnÑp ngang = qtt l1 = 1937.325x 0.8 = 1549.86 (Kg/m) 

S¬ ®å tÝnh: 

q

 

+ M«men lín nhÊt trong nÑp ngang: 

kgm
ql

M 71.348
10

5.186.1549

10

22

max  

+ Chän nÑp ngang kÝch th­íc (12  12cm) 

3
22

288
6

1212

6

.
cm

h
W  

+ KiÓm tra øng suÊt: 

22 /130/121
288

34871
cmkgcmkg

W

M
 

+ DuyÖt ®é vâng: 

JE

lq
f

.

.
.

48

1
3

2  

4
33

1728
12

1212

12

.
cm

hb
J  

mkGlqq tc

vong /2.11928.025.1490. 1        

cmcm
xJE

lq
f 6,0

250

150
0053,0

1728109

150922.11
.

48

1

.

.
.

48

1
4

33

2      

KÕt luËn : nÑp ngang ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 
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3.4. TÝnh nÑp ®øng: 

  -  NÑp ®øng ®­îc tÝnh to¸n nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n kª trªn 2 gèi, chÞu lùc tËp trung ®Æt ë 

gi÷a nhÞp do t¶i träng tõ nÑp ngang truyÒn xuèng  

Ptt= 79.23245.186.15492lq (kg) 

+  S¬ ®å tÝnh to¸n: 

8080

p

1
6

16
 

+ M«men: 

Kgm
lP

M 620
6

6.179.2324

6

.
max  

+  Chän nÑp ®øng kÝch th­íc (16x16) cm: 

2
22

7.682
6

1616

6
cm

h
W  

+  KiÓm tra øng suÊt: 

22 /130/81.90
7.682

62000
cmkgcmkg

W

M
  

+  DuyÖt ®é vâng: 

JE

lq
f

..48

. 3

 

4
33

5461
12

1616

12

.
cm

hb
J  

mkGxxlqq tc

vong /3.17885.12.11922        

cmcm
xJE

lq
f 4,0

400

160
00313,0

546110948

16088.17

..48

.
4

33

     

 KÕt luËn : nÑp ®øng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

3.5. TÝnh thanh c¨ng: 

  -  Lùc trong d©y c¨ng : R = ( p + q )l2 x l1 = (200+1800)x0.8x1.5 = 2400Kg 

  -   Kho¶ng c¸ch thang c¨ng: c = 1.5m 

  -  Dïng th¨ng c¨ng lµ thÐp CT3 cã R = 1900kg/cm2. 

 DiÖn tÝch yªu cÇu   

2263.1
1900

2400
cm

R

S
F  

Dïng thanh c¨ng 14 cã F = 1.54 cm2  
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3.6. TÝnh to¸n gç vµnh l­îc: 

 - ¸p lùc ph©n bè cña bª t«ng lªn thµnh v¸n: pbt = 2.4 0.75=1.8(T/m2) 

-  ¸p lùc ngang do ®Çm bª t«ng: p® = 0.2T/m2 

-  T¶i träng tæng hîp tÝnh to¸n t¸c dông lªn v¸n: 

        13005.03.1)2.08.1(5.03.1)( dtxv ppq Kg/m2 

-  Lùc xÐ ë ®Çu trßn :    1950
2

31300

2

Dq
T

tt

v (Kg) 

-  TÝnh  to¸n vµnh l­îc chÞu lùc kÐo T: 

+  KiÓm tra theo c«ng thøc: kR
F

T
 

    Trong ®ã: 

          F: diÖn tÝch ®· gi¶m yÕu cña  tiÕt diÖn vµnh l­îc 

          Rk : c­êng ®é chÞu kÐo cña gç vµnh l­îc Rk = 100kg/cm2 

=>  F= b.
250.19

100

1950
cm

R

T

k

 

  Tõ ®ã chän tiÕt diÖn gç vµnh l­îc : cm3 ,b=12cm. Cã F= 3x12=36cm2 
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CH¦¥NG 2 : THI C¤NG KÕT CÊU NHÞP 

 

I.5 I.  Yªu cÇu Chung: 

 - S¬ ®å cÇu gåm 6 nhÞp :(6*42)m  

 - Thi c«ng lao l¾p theo ph­¬ng ph¸p sö dông tæ hîp lao cÇu gi¸ 3 ch©n . 

 -Víi néi dung ®å ¸n thi c«ng nhÞp 42m , mÆt c¾t ngang cÇu gåm 5 dÇm I chiÒu cao 

dÇm  

     H = 2m, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c dÇm S = 2.4m 

I.6 II. TÝnh to¸n s¬ bé gi¸ lao nót thõa: 

C¸c tæ hîp t¶i träng ®­îc tÝnh to¸n xem xÐt tíi sao cho gi¸ lao nót thõa ®¶m b¶o æn 

®Þnh, kh«ng bÞ lËt trong qu¸ tr×nh di chuyÓn vµ thi c«ng lao l¾p, ®ång thêi ®¶m b¶o kh¶ 

n¨ng chiu lùc 

- Tr­êng hîp 1:  Tæ hîp t¶i träng bao gåm träng l­îng b¶n th©n gi¸ lao nót 

thõa.Trong qu¸ tr×nh di chuyÓn gi¸ nót thõa bÞ hÉng ë vÞ trÝ bÊt lîi nhÊt. Ph¶i kiÓm 

tra tÝnh to¸n æn ®Þnh trong tr­êng hîp nµy. 

- Tr­êng hîp 2:  Tæ hîp t¶i träng t¸c dông bao gåm träng l­îng b¶n th©n gÝa lao nót 

thõa vµ träng l­îng phiÕn dÇm. Trong qu¸ tr×nh lao l¾p cÇn tÝnh to¸n æn ®Þnh c¸c 

thanh biªn dµn 

1. X¸c ®Þnh c¸c th«ng sè c¬ b¶n cña gi¸ lao nót thõa: 

- ChiÒu dµi gi¸ lao nót thõa :  

 L1 = 2/3 LdÇm  = 28 m 

 L2 = 1.1 LdÇm  = 1.1x42 = 46.2m chän L2 = 46 m. 

- ChiÒu cao chän h1 = 4 m, h2 = 6 m 

S¬ ®å gi¸ lao nót thõa 

X e lao dÇm®èi träng

Träng l­îng gi¸ lao nót thõa trªn 1 m dµi = 1.25T/m 

- Träng l­îng b¶n th©n trô tÝnh tõ tr¸i sang ph¶I lµ : G1 = 0.5 T ;   G2 = 0.6 T 
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  -   Träng l­îng b¶n th©n trô phô ®Çu nót thõa :    G3 = 0.5 T 

khi tæ hîp gi¸ lao cÇu di chuyÓn tõ nhÞp nµy sang nhÞp kh¸c trô phô cña gi¸ lao cÇu 

chuÈn bÞ h¹ xuèng mò trô . 

     

2. KiÓm tra ®iÒu kiÖn æn ®Þnh cña gi¸ lao nót thõa quay quanh ®iÓm B: 

     Ta cã M1 < 0.8 Mcl (1) 

+ M1= G3 x L2 + qxL2xL2/2 = 0.5x42 + 1.25x422/2 = 1123.5(T.m) 

+ Mcl = (P+ 0.5) x L1 + qxL2
1/2 = (P+0.5)x28 + 1.25x 282/2 =28P+504(T.m) 

Thay c¸c d÷ kiÖn vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta cã : 

 1123.5  0.8 x (28P + 504)  P 32.16 T  

chän P = 33 T 

- XÐt m«men lín nhÊt t¹i gèi B : MB = 1123.5 (T.m) 

- Lùc däc t¸c dông trong c¸c thanh biªn : 

            Nmax = 
2

5.1123max

h

M B

= 561.75 T  

                (h=2 chiÒu cao dµn)  

*  KiÓm tra ®iÒu kiÖn æn ®Þnh cña thanh biªn: 

        )/(1900
*

2

0
cmkgR

F

N
 

    Trong ®ã : N lµ lùc däc trong thanh biªn N = 348.5 T 

 : hÖ sè uèn däc phô thuéc vµo ®é m¶nh  

                   víi  = l0 / r min : l0 chiÒu dµI tÝnh to¸n theo hai ph­¬ng lµm viÖc = 2 m 

                   Chän thanh biªn trªn dµn ®­îc gÐp tõ 4 thanh thÐp gãc (250x160x18) 

(M201) 

                   DiÖn tÝch : F = 4 x 71.1= 284.4 cm2 

                   B¸n kÝnh qu¸n tÝnh rx = 7.99, ry = 4.56 chän rmin = ry = 4.56 cm 

              
56.4

200

min

0

max
r

l
= 43.86 : Tra b¶ng cã  = 0.868 

Thay vµo c«ng thøc : max =
F

N

*
 = 

4,284*868,0

348500
= 1411.7 (kG/cm2) 

                            VËy maCéng  <R = 1900 Kg/cm2  ®¶m b¶o. 
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I.7 III. Tr×nh tù thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

-  L¾p dùng tæ hîp gi¸ lao nót thõa, l¾p dùng hÖ thèng ®­êng ray cña tæ hîp gi¸ 

lao nót thõa vµ xe goßng vËn chuyÓn 

-  Di chuyÓn tæ hîp gi¸ lao nót thõa ®Õn vÞ trÝ trô T1  

- §¸nh dÊu tim dÇm, sau ®ã vËn chuyÓn dÇm BTCT b»ng xe goßng ra vÞ trÝ sau 

mè ®Ó thùc hiÖn lao l¾p dÇm ë nhÞp 1  

-  VËn chuyÓn dÇm ®Õn tæ hîp gi¸ lao nót thõa dïng bal¨ng , kÝch n©ng dÇm vµ 

kÐo vÒ phÝa tr­íc ( vËn chuyÓn dÇm theo ph­¬ng däc cÇu) 

-  Khi dÇm ®Õn vÞ trÝ cÇn l¾p ®Æt dïng hÖ thèng b¸nh xe vµ bal¨ng xÝch ®Æt lªn 2 

dÇm ngang cña tæ hîp gi¸ lao nót thõa, di chuyÓn dÇm theo ph­¬ng ngang cÇu vµ ®Æt 

vµo vÞ trÝ gèi cÇ  

-  Trong qu¸ tr×nh ®Æt dÇm xuèng gèi cÇu ph¶i th­êng xuyªn kiÓm tra hÖ thèng tim 

tuyÕn dÇm vµ gèi cµu. C«ng viÖc lao l¾p dÇm ®­îc thùc hiÖn thø tù tõ ngoµi vµo trong  

-  Sau khi l¾p xong toµn bé sè dÇm trªn nhÞp 1 tiÕn hµnh liªn kÕt t¹m chóng víi 

nhau vµ di chuyÓn gi¸ lao ®Ó lao l¾p nhÞp tiÕp theo. Tr×nh tù thi c«ng lao l¾p tiÕn hµnh 

tuÇn tù nh­ nhÞp 1 

- Sau khi lao l¾p xong toµn bé cÇu th× tiÕn hµnh l¾p ®Æt v¸n khu«n,c«t thÐp ®æ 

bªt«ng mèi nèi vµ dÇm ngang  

- L¾p ®Æt v¸n khu«n , cèt thÐp thi c«ng gê ch¾n xe , lµm khe co gi·n c¸c líp mÆt 

®­êng vµ lan can  

 

 

-   


